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Değerli arkadaşlar, Şubat ayının Levent söyleşilerine hoşgeldiniz. Bildiğiniz gibi bugünkü  konuğumuz hepinizin yakından tanıdığı, yazılarını zevkle okuduğumuz İlhan Selçuk. Kendilerine hoşgeldiniz diyoruz. Her zaman olduğu gibi gelen konuklarımızı sizlerin de sabrınıza sığınarak odamız hakkında kısa kısa bilgiler vereceğim. Biraz önce Sayın Selçuk da sordular, "Odanız güçlü  bir oda mıdır?"  Ben de o anlamda bugünkü geldiğimiz konum hakkında kısaca bilgilendireceğim. Muhasebe mesleği 1989 yılında 3568 sayılı yasayla yasal bir statüye kavuştu ve 1990 yılından itibaren de odalarımız kuruldu. İstanbul Odası’nın bugün yaklaşık 13.000 üyesi olan, yine yaklaşık 12.000 civarında stajyeri olan bir meslek odası. Odamızın altyapı anlamında iki tane hizmet birimi, Kadıköy ve Bakırköy'de, Taksim'de bir eğitim merkezimiz, Şişli'de bir eğitim ve Danışma Meclisi toplantı salonu ve de şu an bulunduğumuz oda lokaline sahibiz. Tabii böyle bir söyleşide meslek yasamızın eksikleriyle sıkmak, üzmek istemiyoruz açıkçası. Meslektaşlarımızın bir çok sorunları var, dertleri var. Apayrı  bir konu. Tabii biz sadece kayıtları  tutan meslektaş grubu değiliz. Aynı zamanda da bu örgüt ülke sorunlarına da duyarlı  bir kesimden oluşmaktadır. O nedenle bu Levent söyleşilerini düzenlemeye baş ladık.

Geçmiş toplantılara katılan arkadaşlarımız biliyorlar, ilk konuğumuz Sayın  Emre Kongar oldu. İkinci konuğumuz Sayın Erdal İnönü oldular ve siz  üçüncü konuğumuzsunuz. Ben yine buradan toplantının sonunda ayrıca duyuracağım ama Mart ayının konukları  hakkında da size kısaca bilgi vereceğim. Mart ayındaki konuklarımız, bir konuk değil, konuklarımız var. Dünya Kadınlar Günü nedeniyle 7 Mart günü sayın Şirin Tekeli ve sayın Hale Soygazi katılacaklar. Tüm arkadaşlarımızı 7 Mart'daki bu söyleşimize şimdiden davet ediyorum. Yine kısaca değerli arkadaşlar, önümüzdeki Mart ayı çok yoğun bir ay. Aynı zamanda meslek yasamızın kabul edildiği tarihe denk gelmekte. Biliyorsunuz 1 Mart'ı Muhasebe Günü olarak kutlamaktayız. Bugün nedeni ile 1 Mart Pazar günü saat 10.00'da Taksim Anıtı’na çelenk konulacak, 2 Mart Pazar günü  saat 13.30'da The Marmara otelinde bir panelimiz var. Bültenle de duyurusu yapılacaktı, ama ben buradaki arkadaşlara bir kez daha duyuruyorum. Türkiye'de Ekonomik ve Sosyal Dengelerin Oluşumunda Vergi Adaletinin Yeri ve Bugünkü Vergi Reformu konulu bir panel düzenlendi. Panelin oturum başkanı Masum Türker. Konuşmacılar Hayrettin Uzun ANAP milletvekili, Necdet Tekin DSP milletvekili, Bülent Tanla CHP milletvekili, Mehmet Yıldırım İTO Başkanı ve Yücel Sayman  İstanbul Barosu Başkanı olarak bu panele katılacaklar. Bütün arkadaşları 2 Mart Muhasebe Haftası nedeni ile düzenlediğimiz panele davet ediyorum. 3 Mart günü, meslektaşların yoğun bir çalışmasının başlangıcı olan gelir vergisi beyanname düzeltme seminerimiz var. Saat 13.30'da Mecidiyeköy Kültür Merkezi’nde ve yine belirttiğim gibi 7 Mart günü Dünya Kadınlar Günü nedeni ile lokalimizde söyleşimiz var.    

Değerli arkadaşlar, ben izninizle biraz da sohbet konumuza girmiş olacağım. Bugünkü  sohbet konumuz bir hayli geniş. Sayın Selçuk bizi geniş  bir şekilde değerlendirecekler, ama ben çok önemli gördüğüm vergi tasarısı üstüne bir kaç laf etmek istiyorum. Yaklaşık iki aydan beri biliyorsunuz odamız bu vergi tasarısını  yakından takip ediyor. Gerçekten tasarının aşamasında reform kelimesi kullanıldı ve geniş bir mutabakat sağlanmaya çalışıldı. Ancak geniş bir mutabakattan sonra Maliye Bakanlığı bürokratlarına geldikten sonra tasarının orası burası  delinmeye başladı. Öyle bir örnek verildi. Bu tasarı parlamentoya bütün bir balık olarak sunulup kılçıkla çıkacak bir şekilde de diye bir benzetme yaptılar doğal olarak da. Tabii ilgi ile izlediğimiz başka bir boyutu var. Bu tasarıyla ilgili müthiş derecede lobiler oluştuğunu gözlemlemekteyiz. Özellikle Türkiye'de vergi vermek istemeyen kesimlerin, rantdan kolay bir şekilde para kazanan kesimlerin çok büyük bir lobisini gözlemledik. En son bir kaç gün önce Hürriyet Gazetesi’nde bir tespiti yaptık. Hürriyet gazetesini hatırlarsanız faaliyet geliri elde edenler eğer ücretli ise aynı  zamanda ücretle birleştirecek şekilde aslı astarı olmayan yanlış bir haberi gözlemledik ve bugünkü Cumhuriyet gazetesinde de odamızın da görüşüne yer vererek bunun böyle olmadığını  anlatmaya çalıştık. Yani halkı yanıltarak, kamuoyunu yanıltarak gerçekten bir kesimin ciddi bir şekilde Tü rkiye'de vergi vermek istemediğini gözlemlemekteyiz. Sistem bunun üzerine kurulmuş.  Başka gruplar da bu vergi tasarısını  yakından takip ediyor. Örneğin; biz Plan Bütçe Komisyonu’nda tasarının ilk sunuş kısmında bulunduk, esnaf temsilcisi biz bu tasarıya yürekten destek veriyoruz, alkışlıyoruz dediler. Tabii düşünüyorsunuz biz de alkışlarız böyle bir takım haklarımız, taleplerimiz yerine geldiğ  takdirde. Bakıyorsunuz vergi tasarısında vergi oranları düşürülüyor, hayat standardı esası kaldırılıyor, götürü vergi yerine basit usulde bir muhasebe sistemi getiriliyor ve bununla ilgili de esnaf yıllardır hayal ettiği konuda, kendi bünyesindeki bürolarda muhasebe de tutmak istiyor. Tasarının en ilginç yanı, yani esnaf odasında büro açılıp açılmaması  tartışılacak bir boyutta, örgütümüzün görüşü çok net bu konuda. Maliye Bakanlığı bir yetki alıyor, bu birimlere defter tutturmaya, yazdırmaya, açmaya,  kapamaya şeklinde. En tehlikeli madde bize göre burada yatıyor. Şimdi soruyorsunuz yani bir yandan Türkiye'de kayıt dışı ekonominin katrilyonla ifade edildiğinden bahsediyorsunuz. Ama hiç kimse ciddi anlamda kayıtları tutalım, bunun sonucunda herkes kazancına göre vergi ödesin diye bir mantıkla samimi olmadığını gözlemliyoruz. Şimdi soruyorum, esnafın bünyesinde açılan bir muhasebe bürosu, gerçekten buradaki sonuçlar sağlıklı mı olacaktır? Bana göre olması  mümkün değil. Buranın kayıtları  tüm dünyada olduğu gibi bu işin sorumluları tarafından tutulması gerekiyor, onların gözetim ve denetiminde olması gerekiyor ve doğal olarak da bu 3568 sayılı yasayla kurulmuş meslek odaları ve meslektaşlığı vasıl olmaları gerekiyor. Tabii buna benzer bir başka yön bu tasarı da ceza hükmü getiriliyor. Çok ilginçtir, bu tasarıda en ufak bir şekilde gösterilmemişti. Ne gariptir ki bu ülkede hukukçular ve maliye arasında sürekli kavga vardır. Ne onlar birbirlerine güvenirler, ne onlar birbirlerine güvenirler, birbirleriyle alışveriş de bulunmazlar. Nitekim bir çok konuda yargıya gittiğinde de farklı  farklı sonuçlar olduğunu gözlemliyoruz. Örneğin vergi ile ilgili açılan ihtilafların  yüzde 90'ı  iddia aleyhine sonuç lanmakta, veya eski kanunları hatırlarsanız hapis cezası var, benim bildiğim kadarıyla hapis cezası alan kimse yok. Şimdi bu cezanın sayın bakanın iddia ettiği konu hapis cezası sisteminin olacağı, oluşturulacağı söyleniyor. Bu salonlarda meslektaşlarımızla yapmış olduğumuz toplantılarda herkesin ortak bir endişesi vardı. Yani biz  muhasebeci olarak gerçekten kayıtların sistem içine alınmasını, her tür kazancın vergilendirilmesini ama bunun faturasının geniş kesim dediğimiz emekçiye, halka çıkartılmaması gerektiği şeklinde bir görüntümüz vardı. Hapis cezası uygulamalarının sonuçda dar gelirli insana ve esnafa mı çıkartılacağı endişelerimiz vardı. O nedenle bu tasarının bize göre en önemli eksikliği hukukçuların görüşünün alınmasıdır. Ben özetle vergi ile de sizi sıkmak istemiyorum. Görünen o ki Türkiye'de herkes sözcük anlamında bir vergi reformundan bahsetmekte olduğunu ama ne zaman ki birileri ciddi anlamda gelin reform yapalım dediğinde engellendiğini bir kez daha gözlemliyoruz. Soru şu olacaktır ki bu reform veya vergi tasarısında geri çekilecekti, geri çekilmesi demek Türkiye'de kayıt dışının devam etmesi, vergi adaletsizliğinin devam etmesi ve mesleki kat misalinde mevcut emekçiler üzerinden ve vergi mükellefleri üzerinden vergi alınmaya devam edecekti. Acı ama gerçek budur. Evet değerli arkadaşlarım, ben kısa bir girişten sonra sözü değerli konuğumuza vermek istiyorum. Tekrar kendisine sizler adına hoşgeldiniz diyorum ve mikrofonu kendisine uzatıyorum. Teşekkür ediyorum, buyrun Sayın Selçuk.

- Sağolun efendim. Şimdi ben bu kadar aydın bir dinleyici karşısında kendimi sınava çıkmış gibi hissediyorum. Gelirken de şöyle düşündüm, başkan izin verirse konuşmamızın yöntemi, insan hem öğretmendir, hem öğrencidir kuralı üstüne olsun. Bilmiyorum 15-20 dakikalık bir konuşmayla zemin hazırlamaya çalışayım, ondan sonra sorulu yanıtlı bir söyleşi yapalım ki ben de bundan yararlanarak ayrılayım. Olabilir mi?   

- Tabii efendim. Zaman sıkıntımız da yok.   

- Şimdi efendim bu vergi sorununda aklıma bir şey geldi, bir anı. 27 Mayıs'tan sonra bir kültür patlaması olmuştu ve bir umutlar üstüste eklenerek çığ gibi büyüdü, umut ülke aydınlığa doğru gidiyor ve devrimin rüzgarları esiyor. Herşeyde devrim yapılacak. Bu arada tabii vergi de gündeme geldi. Vergi vermeyen yüzsüzlerin açıklanması gibi bir öneri ortaya atılmıştı. Buna karşı da bir direnme var. Direnme her zaman olacaktır  tabii. Basın işin üzerine gidiyor, İsmet Paşa Başbakan, İstanbul'a geldi, Gazeteciler Cemiyeti’nde bir basın toplantısı yaptı. Gazeteciler büyük bir hırsla vergi kaçıranların, vergi vermeyenlerin açı klanmasını istiyorlar. O zaman bu uygulanmamış  bir yöntem. İsmet Paşa dinledi, dinledi ve dedi ki;  ha, vergi dedi. Hiç unutmuyorum. Vergi dedi, “Bakın size bir şey anlatayım, bu tecrübelerin muhasalasıdır" diye söze başladı. "Eskiden bu memlekette askerlik de yapılmazdı, askerlikten kaçmak ayıp değildi. istanbullular askere gitmezlerdi. Fakat öyle bir döneme geldik ki yavaş yavaş asker kaçağı olmak ayıp sayıldı  toplum içinde ve bu bir terbiye sorunudur. Şimdi vergi sorununu da böyle yavaş yavaş bu ülkede değer yargısı haline gelecektir." Bunları anlatmaya başladığında ben o günkü sabırsızlığımla “o iş Allah'a kaldı demek ki” diye düşündüm. Çünkü ismet Paşa tabii ki büyük bir devlet adamı ve zaman denen kavramın ne olduğunu biliyor ve her şeyin de birden bire çözülemeyeceğini biliyor, ama sanıyorum ki o günden bugüne vergi düzenimizde iyileşme değil, belki kötüleşmeye doğru gidildi. Şeyi de anımsıyorum, bizim Hukuk Fakültesi’nde maliye hocamız o zaman Alman hocalar vardı. Kazanç vergisi, biliyorsunuz 1950'de Demokrat Parti iktidara geçtikten sonra gerçi ondan önce gelir vergisi, kazanç vergisinden bir adım ilerdeydi, ama gelir vergisi içinde 1950'ye kadar beklendi. Öyle değil mi? 

-Yanılmıyorsunuz.   

-Yanılmıyorum. Şimdi gelir vergisi o zamanın toplumuna göre ileri bir atılım. 1950'li yıllarda toplum daha kayıt içindeydi gibime geliyor benim. Şimdi daha kayıt dışına düşmüş bir toplum manzarasıyla karşı karşıyayız. Görülüyor ki bu işler öyle kolay kolay çözülemeyecek ama Türkiye öyle çok hani insan suya atıldığı zaman böyle suyun dibine doğru iner ama bir noktadan sonra su kaldı rmaya başlar onu. Ben zannediyorum ki artık bu noktaya ulaştık. Bundan sonra su bizi kaldıracak diye düşünüyorum. isterseniz buna iyimserlik diyebilirsiniz. Şimdi efendim bu vergi olayından giriyoruz, bizim konuşmamızın başlığı ‘ne olacak bu memleketin hali?” Onun da bir anısı var. Sermaye Yasası Kurulu’nda bir konuşma yapmıştım. O konuşmanın başlığında Türkiye'nin sorunları diye saptama istedi oradaki dostlar. Ben dedim ki, yok bu işin bu kadar ciddiyete tahammülü yok, ne olacak bu memleketin hali, olsun ve karşılıklı dertleşelim. Çünkü başka türlü toparlamak mümkün değildir. İşin içine mizah girerse, güler yüzlü olursa zamanımızın efendim saldırılarına ve baskılarına daha iyi karşı koymak olanaklarını da bulabiliyoruz. Bir noktada ben bu kadar geniş konu başlığı altında konuya nasıl girmek istiyorum, o da şu. Efendim burada düşünen insanlar var, okumuş yazmış ve düşünen insanlar var şu salonda. Yani içinizde bana ders verecek bir dizi dost muhakkak vardır. Hasbelkader işte biz de köşe yazarlığı yapıyoruz, gazetecilik yapıyoruz ve adımız duyuluyor o bakımdan böyle davetler oluyor, geliyor konuşuyoruz. Zaman zaman da çizmeyi aşabiliriz. Nedir yalnız bunun yöntemi? Yazarlık mesleği insanın bir olaya nasıl yaklaşılabileceğini ve onu nasıl dile getirebileceğini insana öğretiyor. Yoksa muhasebe dediğimiz zaman muhasebenin m’si bile bence çok derinlemesine çalışma ve bilgi isteyen konudur. Aynı şey tıpta da vardır ve gün geçtikçe dallara ayrılıyor, uzmanlaşma derinleşiyor çağımızda. 1950'ye kadar dünyadaki bilgi birikimi işte x noktasına geldiyse ondan sonra 1990'a kadar bunun 5-10 kez katlandığını söylüyorlar. Yani insanlığın başlangıcından 1950'ye kadar olan birikimi kat kat aşılmış durumda. Tıpkı insan nüfusu gibi. Biz okuldayken 1,5 milyar derdik dünyanın nüfusuna, şimdi 5,5 milyarı aştı. Bu karmaşa içinde doğruyu yakalayabilmek ve doğru düşünebilmek, bir de insanları doğru yönlendirebilmek iddialarıyla ortaya çıkanlar var. Yani ille bu dünyada salt ve doğru fikir verilmiyor. Güdümlü fikir, propaganda, bilimde bile güdümlü bilim alanları var ve alanlar tabii insanları yanıltabiliyor. Diyelim ki Körfez Savaşı’nın eşiğindeyiz, Amerika'nın Körfez Savaşı’na ne açıdan baktığı, ne için bu işi büyüttüğü bir soru işaretidir. Tabii ki soru işareti olmayabilir, ama dünya genelinde baktığımız zaman büyük bir tartışma açılıyor. Nasıl olur da bir süper güç, dünyada en büyük bilimsel atılımları yapan bir süper güç, demokratik sayılabilecek  bir toplum nasıl oluyor da böyle bir macerayı insanlara dikte edebiliyor? Yani şaşılası bir iş. O bakımdan bizim bu toplantıdan birbirimizi hem sorgulayarak, yani birbirimizi denetleyerek bir noktaya varmaya çalışmamız gerekir. Yoksa İlhan Selçuk buraya geldi, İlhan Selçuk bu işleri biliyor da efendim işte bir şeyler söylüyor O'nun başı göğe erecek, biz de bir şeyler öğreneceğ iz gibi bir şey zaten burada konu değil. 

Aynı meslekten olan insanların, aynı dili konuşan insanların toplanıp da mesela bir kardiyoloji kongresinde konuşması başka bir şeydir. Böyle konuşmaların da içeriği başka bir şeydir. Onun için başlangıçta ukalalık etmeyeceğimi söyleyerek konuya giriyorum. Bakın düşünme denen bir şey var. Düşünmek ne demektir? Bu sabah kitap okuyordum, kitabın adı  "Aydınlanma" idi. Türkiye'de aydınlanma hareketi ve orada ben Türk olduğum halde Paris Bilimler Araştırma Merkezi’nin müdürlerinden François Geurgens'ın bir tebliğini okurken -ki kitap bir kaç günden beri elimde- birdenbire düşünmenin ne olduğunu anladım. Düşünmek kolay bir şey değil. Çünkü  düşünmek için bilgilenmek gerekiyor. Elimizde bir takım bilgiler olmadan, bir takım araştırmalar yapmadan düşünmek, o hayal kurmak oluyor tabii bir anlamda. Bu söylediğim François Geurgens, Strasbourg Üniversitesi’nde “Türkiye'de Aydınlanma Hareketi” başlıklı bir sempozyuma katıldı. Ben de o sempozyumda bir tebliğ vermiştim, “En iyi insan” adıyla. Fakat François Geurgens 'inki gerçekten düşündürücü. Der ki, bir sözcükden başlar kuşak. Kuşak, bildiğiniz gibi nesil değişikliğinin yenisi. Ne demek diyor, kuşak ya da nesil ne demek? Kuşak ne zaman çıkmış, nesil ne zaman girmiş dilimize? Tabii Osmanlıca ve Arapça kökenli bir sözcük nesil. Aradım, çeşitli işte Osmanlıca-Fransızca, Türkçe-Fransızca sözlüğe baktım. Ansiklopedileri aradım taradım ve şunu gördüm diyor. Nesil diye geçtiği zaman sözcüklerde, kuşak ya da nesil sözcük, işte babadan oğula, oğuldan toruna giden nesiller diye anlatılıyor. Yani zaman içinde dikey bir anlamı var. Peki bu dikey anlam ne zaman değişiyor? Diyor ki; Fransızca’da Fransa'da, Fransız Devrimi’nde kuşağın yeni bir anlamı çıktı. O anlamda işte aynı nesilden olan ve yazgı  birliğini paylaşan, birbirini birbirine yakın hisseden nesil. Bu ilk kez Türkiye'de Fransızca-Osmanlıca sözcüklerine Jön Türklerden sonra girmiş. İlk kez aynı yazgıyı paylaştığını ve mesajı olduğunu düşünen düşünce birliği, 68'liler kuşağı gibi Jön Türkler efendim. Peki o zaman burda bir iş var. İşte o kuşak geçmişi bilen, geleceği bilen, ama kendi tarihsel zamanı içinde zaman kavramı içinde kendisine bağlı ve yakın hisseden insanlar topluluğudur ve diyor Cumhuriyet kuşağı öyle bir kuşaktır ki geçmişe baktıkları zaman hiçbir şey yoktu kendilerinin sorunlarını çözecek Osmanlı’da. Biz bir şekilde Osmanlı toplumundan o günkü Türkiye'nin sorunlarını çözecek bir miras almamışlardı, ama geleceği de yaratmaları lazımdı. Bu bilincin içinde Cumhuriyet Kuşağı diyor bu işe girdi. Hakikaten baktığımız zaman öyle ve işte büyük Atatürk, Mustafa Kemal ve arkadaşları belki tarihimizde böyle o kuşak kavramının, bu Cumhuriyet kuşağı kavramının ilk önderleridir. Fakat biz de Cumhuriyet kuşağıyız. Ben Cumhuriyetle birlikte doğdum, büyüdüm. Bu salonda bulunan insanlar da herhalde Cumhuriyet kuşağı olmanın bilinci içindedirler. O zaman şuraya geliyoruz. Nasıl oluyor da bu kadar böyle birden bire uzun yıllardan beri çözümlenmesi çok güç sorunların içine düştük ve yetersiz ve aciz kaldık. Bu olay bizim düşüncemize ve bu sorunları  bulmamıza bir itici güç oluşturmalı. Yani bir olumsuzluk ve talihsizlik gibi görülmemeli. Madem ki önümüzde çözülecek şeyler var, çözülecek şeyleri el birliğiyle aşmamız gerekir, çözmemiz  gerekir.  

Demin efendim bir dostumuz aşağıda 30 sene önce benim Eskişehir'deki bir toplantıda konuşmamdan söz açtı. 30 sene, baktığımız zaman bir ömür ve 30 senedir belki daha fazla 40 senedir bu işin içindeyim. Peki bu zaman içinde ikide bir suyun dibine batarak geldiğimizi görüyorum. Yöneticilerimize baktığım zaman bir irtifa kaybı söz konusu. Çünkü ben ilkokuldayken Atatürk vardı, Cumhurbaş kanıydı. İsmet Paşa Başbakandı. Birden bire bu iki destansı yani söylediğimiz isimlerden yavaş, yavaş böyle bir değer kaybına uğrayarak bugünlere geldiğimizi görüyorum. Şimdi benim kuşağım Cumhurbaşkanlığı’nda, Başbakanlık’ta falan dolaşıyor ama o kuşağın ben doğrusunu isterseniz ne yaptığını, ne ettiğini anlayamıyorum bu insanların. Bir vergi sorunu dediğimiz zaman da işte nasıl olacak vergi reformu? Kentler büyüyor, sokağın adı yok, efendim evin numarası yok, kimin oturduğu belli değil. Polis giremiyor o mahalleye, o gidip ordan vergi alacaksınız ordan kayıtlı işi kendisinin. Giremiyor, çünkü kayıtsızlar kayıtlıları yok ediyor bir haksız rekabet içinde. 

Bizim Cumhuriyet Gazetemiz var, ben de hasbelkader Cumhuriyet Gazetesinin başında bulunuyorum. Şimdi öyle bir haksız rekabet içindeyiz ki anlatılır gibi değil. Karşı  tarafta bir takım holdingler, efendim havuzlar, işte karteller, tekeller falan oluşmuş, siz burda sadece fikir satarak, fikir sunarak, haber sunarak, dürüst bir gazetecilik yaparak ayakta kalmaya çalışıyorsunuz. Nasıl olabilir bu? Ondan sonra da vergi işine gelince, vergi işinde tabii çok büyük oyunlar oynanıyor. Geçen gün birisi “Kobi ne demektir” diye sordu. Tabii kobi ne demektir? Bir kere arsası devletin olacak, kamu arsasına yapacaksınız. Efendim ondan sonra imar durumu olmayacak, ama siz binayı yapacaksınız kaydur kuydur olmayacak, tapusuz bir yerde çalışacaksınız. İşçilerin sosyal sigortası olmayacak. Kredi alacaksınız.  Üstelik, telefon bağlanacak, elektrik bağlanacak, su bağlanacak. Eminim ki bunlar zamanında ödenmeyecek ve ondan sonra siz hakikaten bir başarı göstereceksiniz bu sefer, belki de Almanya'ya, Fransa'ya, Rusya'ya ihracat yapacaksınız. Tabii büyük bir başarı ama böyle bir terslik var. Şimdi mafyalaşıyor. Geçen gün Günaydın Gazetesinin sahibini götürdüler. Nedir efendim, televizyon vaat etmiş vermemiş. Ben sonuçta herhangi bir sonuca falan ulaşılacağını ben sanmıyorum. Bu durumda böyle bir yapı içine biz girdik ve sonra diyoruz ki demokrasi. 

O konuda da bir zemin hazırlamaya çalışayım, sonra sorulu, yanıtlı şeyler yapalım. Demokrasi dediğimiz zaman demokrasi gökten zembille inmedi. Yani Avrupa'da demokrasi yeşerdi, büyüdü, tohumladı, sürgün verdi. Nasıl oldu? Çok basit, basitten önce şunu düşünelim yani insanlık bizim bildiğimiz kadarıyla tarih öncesinden başlayıp, tarih sonrasına gelin. Göçebe insanlık, ilk kez tarım devrimini düşünün, birisi ekip biçmeyi keşfetmiş, ekip biçmeyi keşfettikten sonra bir yere yerleşme olanağı çıkmış. Bir yere yerleşme olanağı çıktığı zaman da kültür zaten yeşermek, ekip biçmek, kültür ordan başlamış efendim. Uygarlık yavaş yavaş gelişiyor. Herşey din ve dinsellik. Tarım toplumunda laiklik yok. Geliyorsunuz İsa'dan Önce 10.000’inci seneden başlıyorsunuz, İsa'dan Sonra 1780-1800 yılına geliyorsunuz, demokrasi o zaman Avrupa'da uç veriyor. O zamana kadar yok siyasal demokrasi. Neden, okulda çocuklara neden diye sordukları  zaman tabii şimdi şartlı şeyler var. İşte okullara giriş de falan, çünkü sanayi, tarım toplumundan sonra sanayi başlamış. Sanayi başlayınca da demokrasi çıkmış, siyasal demokrasi çıkmış, sanayi olmadan olmuyor demokrasi. Bugün de olmuyor. Peki sanayinin çıkışı ne demektir? Sanayinin çıkışı burjuva sınıfı demektir. İşte geldik gene solculuğa. Eskiden böyle bir şey yazmadığınız zaman savcı  hemen size polisi yollardı sınıfsallıktan bahsediyorsunuz diye. Sanayi toplumu burjuva sınıfını oluşturdu. O zamana kadar aristokrasi vardı, derebeylik ve kiliseyle birlikte kilise öğretisi, yani Hristiyan şeriatı geçerli toplumda, devlet düzeninde o zamana kadar. Tabii devleti onlar ele alınca keyif onlarda, vergiyi onlar alıyorlar hem de burjuva sınıfından alıyorlar, burjuva oluştuktan sonra. Burjuva sınıfı diyor ki; sanayi, fabrikalar, bankalar falan gelişince para da ellerine geçince biz bu iktidarı yıkalım, bu Hristiyan şeriatını yıkalım, kilise öğretisini yıkalım, kilise öğretisini yıkalım, krallığı, aristokratlığı, hepsini yıkalım, iktidar bizim elimize geçsin. Demokrasi böyle başladı. Yani bir sınıfın iktidara yumruğ unu koyması  demektir demokrasi. Yeni bir sınıfın, -ki arkasından da işçi sınıfını üreterek- o zaman efendim demokrasiyi Fransa'da, İngiltere'de, orda şurda falan çıktığı zaman bunun aşağıdan yukarıya doğru bir sınıflaşmayla gerekleştiğini görüyoruz. Peki Türkiye'de demokrasi neden olsun ki. Yani sanayileşmemiş, demokrasi olacak. Şimdi bir takım aklıevveller var. Atatürk neden demokrasiyi yapmadı diyorlar. Canım ondan ö nce demokrasi var mıydı? Osmanlı da yani böyle partiler falan vardı bir ara, o da meşrutiyette. Ama demokrasi diye bir şeyi Anadolu toplumu, Türk toplumu, Osmanlı  toplumu ömrü billah demokrasi diye bir şey görmedi. Mustafa Kemal gelip demokrasiyi nasıl yapıyor? Milli demokratik devrimi yaptı . Ne dedi? Orda Hristiyan şeriatını yıkmışlar, biz de burda Müslüman şeriatını yıkarız. Yani şeriat hukukuna paydos deriz. Nedir bunun şeyleri? Orda krallar vardı, kilise öğretisi vardı, burada da işte medrese öğretisi var, padişah var, bunları yıkarız diye ama burjuva sınıfı yok. Sen bu asker, sivil aydınlarla birleşerek yıkıyorsun, burjuva sınıfı olmayınca da nasıl olacak bu? O zamanda şöyle bir çözüm buldular. Biz fabrikaları, bankaları efendim yapalım ama bu sermaye ister, sermaye birikimi ister, uzun bir süre ister. Onları yapıncaya kadar da kültür devrimiyle, yani bir kültür seferberliğiyle demokratik ideolojiyi yeni yetişen kuşaklara aşılarız. Bu arada da o bankacılık, fabrika, sanayi gelişirse bir durumu kurtarırız diye efendim o milli eğitim klasikleri, köy enstitüleri, öğretmenlerin seferberliği falan bütün bunların hepsi bir planlamanın yani zihinsel bir yapılanmanın sonucudur ve şu anda dahi Türkiye'de 2500 dolar adam başına milli gelirle sanayileşmenin neresindeyiz o da bir ayrı konu. Çünkü nüfusun yüzde 49'u yani yarısı. Böyle bir durumda biz hala demokrasi, demokrasi yapacağız diye birbirimizle becelleşiyoruz. Bir de tabii Fransız devriminde Fransız devriminin tepesinde bir emperyalist süper güç yoktu. Bizim tepemizde de emperyalistler var. Aynı zamanda Ulusal Kurtuluş Savaşı onlara karşı bir başkaldırı olarak yapılmıştır. Bütün bunları düşündüğümüz zaman da yine Türkiye'nin çok iyi bir noktaya geldiğini söyleyebiliriz. Tabii bugün geldiğimiz nokta, Fransa'da baktığımız zaman 1789 devrim, 1800 Napolyon'dur 11sene sonra. Niye gelmiş Napolyon diye düşündüğünüz zaman, devrim patlıyor ama devrim yani bir kere diş macunu tüpünden çıkmış aristokratlar ayaklanmış, sokaklarda birbirlerine giriyorlar devrimciler. Yani sadece aristokratlarla burjuvalar değil, herkes birbirine giriyor ve giyotin çalışmaya başlıyor. Bana eskiden çok karışık gelirdi. Okulda Fransız devrimini okuduk, sonra ayrıca da kitaplar okudum falan. Canım neden, yani Jiron benden ne istiyor, efendim elektua ne demek okursunuz okursunuz bir gerekçe bir anlam veremezsiniz. Ama şimdi anlaşılıyor ki o devrimin kendi içindeki çatışmalar çok acımasız oluyor, insafsız oluyor, giyotinler kuruluyor. 27 Mayıs'ta Menderes'in ipe gönderilmesi gibi. Bu kadar istikrarsız, efendim bu kadar böyle işte gelgitli toplumda yavaş yavaş halk bir otorite arayışına girince Napolyon geliyor. Yani tıpkı Kenan Evren'in, o efendim anarşik dönemden sonra o geldi, iyi oldu demesi gibi halkın. Napolyon geliyor ama yerli yerine oturmuyor Fransız devrimi. Büyük şeyler yapıyor Napolyon ama olmuyor. 1800'de 19.yüzyılın sonuna kadar Fransa imparatorluk, krallık, cumhuriyet arası da gidip geliyor sömürgeleri olduğu halde. Şimdi bizim Türkiye'de yaşadığımız bu çalkantıyı  bir kere doğal görmemiz gerekiyor. Bizde çok şükür halife geri gelemedi. Padişah da geri gelmedi, gelemez de. Mustafa Kemal galiba sağlam tutmuş, biz de ayağımızı sıkı basıyoruz ama şeriat tehlikesi işte yapılan devrime karşı, bir karşı devrimin göstergesidir. Burada bütün bu hikayenin içinde bir de birtakım iyi niyetli, sağduyulu zavallı maliyeciler güzel bir vergi düzeni olsun istiyorlar. inşallah olur efendim. Ben sözümü burada kesiyorum. Bu sevgiyi yakaladım sanıyorum ve karşılıklı bir konuşmaya dönüşmesinde benim için çok yarar görüyorum. Sağolun. 

- Yahya Arıkan

Evet değerli arkadaşlar, söz almak, katkı sunmak isteyen arkadaşlara sırayla söz vereceğim. Buyrun sayın Karataş.   

- Teşekkür ederim. Efendim şimdi şöyle bir ifade kullandınız. Benim çağım cumhurbaşkanı, başbakan, bakan. Ne gariptir ama ben onların ne yaptığını anlayamıyorum. Niye diyeben soracağım. Ancak şunu da kısa bir katkı sunmak istiyorum. Sayın Emre Kongar'ın söyleşilerinde de bahsettim. Ben politikasız olmaz diyorum ama arkadaşlarımız diyorlar ki odasız olmaz diyorlar. Oda politikadır diyorlar, ben aksini savunuyorum. Yine tahmin ediyorum sizin de katılmış olduğunuz bundan yaklaşık 4 sene falan önce taban hareketi diye toplantılar vardı . Siz de orda bir konuşmacı idiniz, ben de orda dinleyici idim. Ama sizin katılmadığınız bir toplantıda ben şu ifadeyi kullanmıştım. Dürüst, demokrat, insan haklarına saygılı ve akıllı iseniz yapacağınız yine 4 tane şey var. Ya illegal örgütler kurarsanız ki ben bugünkü illegal örgütler kurmayı şu anlamda söylemiştim. Padişaha göre Kuvayi Milliye illegal bir örgüttü. Bugün de PKK –ki gerçekten bir illegal örgüt-  taban hareketi de bir illegal örgüttü. Niye? Türkiye'deki kanunlara göre tüzel kişiliği olmadığı için illegal örgüt. ikincisi dernekler, cemiyetler demiştim.  Üçüncüsü sivil toplum kuruluşları ki biz ve sendikalar, ticaret odaları  falan gibi ve sonuncusu da dördüncüsü siyasal partiler. Siyasi partileri kötülediğimiz sürece bir şey elde etmek olanağına sahip değiliz demiştim. Sonuçta da öyle ifade etmiştim. Bir yerde okumuştum, ama kimin olduğunu şu anda bilmiyorum. Burda daha sonra Osman Bey'in sahip olduğu Mükellef dergisinde yayınlamıştım “Ayırım Genleri” diye. İfade şu şekilde;  siyaseti düzeysiz buldukları için katılmak isteyenlerin uğrayabilecekleri en büyük ceza kendilerinden daha düzeysiz kimseler tarafından yönetmeye mahkum olmaktır. Yönetilmek değil, yönetilmeye mahkum olmaktır. Şimdi arkadaşlarım gene diyecekler ki işte siyasi partilerde yer bulamıyoruz kendi görüşlerimiz doğrultusunda. 

- İlhan Selçuk  

Efendim tabii politika demeniz doğru. Çünkü bugünkü anlamıyla, hele zaman içinde baktığımız zaman bence yani diyalektik düşüncenin temeli zaman içinde bakabilmektir. Bir çelişkiler içinde diyalektiği düşünmek gerekir. Bir de zaman içinde dönüşüm, bir dönüşümün içinde, zaman içinde olur. Zaman içinde bakmadıktan sonra hiçbir şeyin gerçeğini yakalamak mümkün değil. Anın gerçeği insanı yanıltabiliyor. Biz siyaset dediğimiz zaman diyelim ki karikatür. Karikatür ne zaman çıktı dediğimiz zaman karikatür yine Fransız devrimiyle, aydınlanma ile birlikte çıkmıştır, yani siyasetin olduğu yerde çıkmıştır bugün karikatür. İşte Fransa'da, İngiltere'de iktidarı eleştirme olanakları gazetelerde çıktığı zaman karikatürler de çıktı. Bu dediğimiz işte 19. yüzyıl. Siyaset de o zaman çıktı. Yani partiler olmadan nasıl siyaset yapılacak? Partiler olmadan saray siyaseti yapılır. Halkın siyasete katılımı partilerle olmuştur. Partiler ne zaman çıkmıştır? Onlar da belli işte İngiltere'de uç vermiş, sonra değişiyor, başka partilere dönüşüyor. Liberal partiye ve muhafazakar partiye dönüşüyor ve Fransa'daki durum da belli. O bakımdan zaten siyasetsiz bir politika olmaz, siyasete girmek gerekir. Ama siyasetin de çeşitleri var, o da içine girdiğiniz zaman karmaşık. Siyasete girerken de nerden gireceğimizi belirlemek yolunda aydınlanma diyoruz. Aydınlanma dediğimiz zaman onun kaynağı felsefedir. Felsefenin çıkışı da yani dinsel felsefenin dışında aklın ve bilimin çıkışı da aydınlanma ile birlikte. Çünkü  tarım toplumunda herşey din. Felsefe var ama o dinsel kapsamdaki felsefe. Bazı verileri kabul edeceksiniz, değişimi kabul edeceksiniz onun altında felsefe yapacaksınız. 

Şimdi eğer aklın egemenliğini ve bilimin egemenliğini kabul ediyorsanız o zaman diyeceksiniz ki siyaset budur, demokrasi budur, ama dinciliği siyasetin dışına çıkaracaksınız. Çünkü yeryüzünde başka türlü demokrasi olamamış. Önce dinciliği, yani dinin siyasete alet edilmesini bir kere siyasetin dışına çıkarmamız gerekiyor madde bir.  Madde iki, siyaset yapacağınız zaman nasıl yapacaksınız? Liberal olabilirsiniz, sosyalist olabilirsiniz, efendim yurtsever olabilirsiniz, enternasyonist olabilirsiniz, ya da ikisini bağdaştırırsınız. Partileri düşünmeden önce bir kere kafamızda hangi fikirleri benimsediğimizi aklın süzgecinden bir geçirmemiz gerekiyor. 

Size tabii katılıyorum, elbette siyaset yapmak gerekiyor. Ama siyasetin çeşitleri var. Burada bir oda siyasetin dışında mıdır? Dışındadır. Mimarlar Odası da dışındadır ama Mimarlar Odası mücadele ediyor. Niçin? Çünkü Mimarlar Odası’nın varoluşunun gerekçesi nedir? Yani eğer kentleşme diyebileceğimiz bir şey söz konusuysa ve bu kentleşmede de hem estetiğe, hem sağlığa, hem uygarlığa uygulayacaksa Mimarlar Odası o tezi savunduğu için politika yapıyor demektir aynı zamanda. Peki efendim mali müşavirler, muhasebeciler nasıl bir odada oluşabilirler? Yani iyi yağma olsun, vergi kaçakçılığına göz yumalım, adaletsiz vergiye evet diyelim noktasında mı buluşacaklar, yoksa vergi adaletini mi savunacaklar. Vergi adaletini savundukları zaman zaten siyaset yapıyorlar demektir. Demokrasi bir tanımıyla, daha değişik bir tanımıyla, ulusal gelirin ulusal ve kişiler arasında paylaşılması tartışmasını parlamentoda yapıldığı rejimdir. Ulusal gelirin zaten paylaşılmasından kavga çıkıyor, siyaset ordan çıkıyor genelde. Bunun da denetimini yapacak olan kimdir? Yani o ülkenin hakikaten mürekkep yalamış, meslekten yetişmiş maliyecileridir, muhasebecileridir, mali müşavirleridir ve bu yolda üniversitelerdeki bilim adamlarıdır. O zaman siz zaten hasbelkader mi diyelim yoksa alnınızın yazısı yazılmış öyle olmak zorundasınız ve siz de şimdi öylesiniz. Teşekkür ederim.   

- Yahya Arıkan

Teşekkür ediyoruz. Başka türlü mesleğin varlığı sözkonusu değil. Sayın İsmail Karaköylü buyrun. 

- Sayın Selçuk laikliğin gelişmekte olan bir tanımı var. Bu tanımı çok kısa olarak söylemek istiyorum. Laiklikle demokrasi arasındaki ilişkiyi soracağız. Yalnız bundan önce laikliğin bir tanımını yapmak istiyorum. Gelişim içersinde laiklik, önce devlet emrinde devleti yönetenlerin bir dinle olan tespitinin ayrılması. İkincisi devletin yine bu dinin tarikatları arasında ya da bölümleri arasında taraf olmaması. Fakat üçüncü bir gelişim laiklikte.  Bu üçüncü gelişim demokrasi olan ülkelerde bugün kullanım halinde. 

Şimdi ben şunu yöneltiyorum. Basında çok tartışılıyor, hep izliyoruz. Laik olmayan ülkelerde demokrasi olmuş mudur? Sorumun devamında da şunu söylemek istiyorum. Çok heyecanlıyım özür dilerim. Bir de demokrasi laikliği doğurmuş mu yani laik olmayan ülkelerde demokrasi olmuş mu? Teşekkür ediyorum.   

- Yahya Arıkan

Teşekkürler sayın Karaköylü. Buyrun efendim.   

- Şimdi efendim yalnız laiklik değil, önce bir parantez açayım, denetlenebilir bir bütçe olmayan ülkelerde demokrasi olamaz. Zaten yani sizin mesleğinizi ilgilendirmesi bakımından söylüyorum. Tarihten önce, tarihten sonra, İsa'dan Önce, İsa'dan sonra diye bir şey varsa yani o tarım toplumu geliyor bir noktaya, sanayileştikten sonra böyle birdenbire yeni bir insan doğuyor ve yeni kavramlar doğuyor. Yani eskiden neymiş, siz daha iyi biliyorsunuz, hazine kralın elinde ya da sultanın, padişahın elinde. Bunun kaydı kuydu da yok. Yani bunun hesabını soracak kimse de yok. Ne demek? Yani demokrasiden önce krala ve sultana harcadığı paranın hesabını kim sorabilirdi? Demek ki demokrasinin çıkışı, sizlerin çıkışı aynı şeye rastlıyor, aynı sürecin içindesiniz. Diyelim ki efendim İngiltere'de işte hazinede para yok, kral bilmem kaçıncı şu anda adını unuttum. Demiş ki yahu orada sarraflar ve bankerler var, gidin şunlardan paraları toplayın. Tabii burjuvazi yavaş yavaş bankerlerle, sarraflarla, fabrikalarla falan, yani adam fabrikatör, bir şey üretiyor ya da tüccar para kazanıyor geliyor diyor ki birisine al bu parayı efendim sakla. Güven duygusu efendim, bankerde ya da parayı işletecek, faiz verecek. Çıkar duygusu yavaş yavaş bu bankacılığın gelişmesine neden oluyor, fakat şimdi kralda hazinede para kalmayınca toplayın bankerlerden para, müthiş bir tepki oluşuyor tabii toplumda. Bir kez daha aynı şeyi yapınca onun üzerine kıyamet kopuyor. Yani toplum kendini emniyetli hissedemiyor. İnsanlar paralarının yani çalışmalarından ve üretimlerinden sağladıkları çıkarların güvencede olmasını istiyorlar. Şimdi demokrasi duygusu, yani kralı denetim altına alma duygusu buralardan gelişiyor tabii ve tabii efendim işi şeye getiriyorlar yavaş yavaş. Hazine’de param kalmadı, bir banka diyor ki Hazine’de para kalmadıysa sultanım ya da kralım ben sana faizle vereyim. O banka işte devleti borçlandıran banka, yavaş yavaş Merkez Bankası oluyor. Şimdi Hazine şöyle yaptı efendim, Hazine Müsteşarı şunu yaptı, Merkez Bankası şunu yaptı, gazetelerde sürekli böyle haberler çıkar. Sokaktan bir adamı çevirin, deyin ki, “Merkez Bankası nedir Allah aşkına ya da hazine müsteşarı nedir, bunun işi ne?” falan kimse bilmez. Demokrasi olsun falan derler. Halbuki onu denetleme, efendim mekanizmaları kurulmadan denetleme falan olmuyor ki. 

Demokrasi olsa bilmem kaç yıldır falan diyeceğim neredeyse böyle enflasyon olur mu? Yani insanlar sokaklara düşer derler ki kendinize gelin ya. Ama tabii bizim halkımız çok açıkgözlü olduğu için efendim bunu söyleyeceğine dolara bağlıyor parasını. Şimdi herşeyin kökenine baktığımız zaman orada işte 18. yüzyıldaki devrimi görüyorsunuz. Bir bakın laiklik olmadan demokrasi olur mu? Mümkün değil olması.  İşte bunun ispatı da var. Bütün demokratik ülkelerde devlet işleri, din işleri ayrılmış. Yani seküler toplum aynı zamanda onu karıştırmıyor araya. Bakın o tarihte aydınlanma dediğimiz devrimin, yani aydınlanmayı da şöyle tarif edelim kısaca. Artık yeryüzü tarihinde de çok geride kalmadı. Laiklik devrimi diyelim ki 100 sene sonra gerçekleşti Türkiye'de. Sağolun.

- Yahya Arıkan   

Teşekkürler. Sayın Erten buyrun. 

- Ben de heyecanlıyım, böyle topluluk önünde konuşmaya alışık değilim. Sayın Selçuk kusura bakmayın. Lafları unutabilirim.   

-Rica ederim. Özüne bakalım, özü iyiyse zaten biliyorsunuz çok iyi konuşmasını bilen politikacılar var ama hiçbir şey söylemiyorlar.   

- Şimdi ne olacak memleketin hali sohbet toplantısı. Önce sorunların nedenini belirleyen bir ana neden, ana sorun mu? Onları tespit etmek lazım ki bunları çözelim diyorum. Ana sorun sizce nedir? Sorumun biri bu. Ben Türkiye'nin makro ve mikro düzende planlanmamasından kaynaklanıyor diyorum. İkincisi de bu ana sorunu demokrasiyle ortadan kaldırabilir miyiz, yani demokrasi rejimiyle mi ortadan kaldırabiliriz? Ansiklopediler rejimi çok çeşitli tarif ediyorlar, ama genelde 3'e 5'e ayırıyorlar. İşte Hristiyan dini demokrasiler, katılımcı demokrasiler vs. diye. Türkiye'de insanların ne tür demokrasi istediği çok kesin ortada değil bana göre. Herkes konuşuyor ama ben şu tür demokrasiden yanayım, ben bu tür demokratım diye söylemiyor. Dolayısıyla bende bir anlam kargaşası oluyor. Sizce bu ana sorunu bulduk diyelim. Bu ana sorunu demokratik bir rejimle mi ortadan kaldırırı? Evet demokratik bir rejimle diyorsanız, hangi tür bir demokrasiyle ortadan kaldırırız?    

- İlhan Selçuk  

Evet efendim bu 1923 devriminden söz ediyoruz. Bu devrim nedir? Cumhuriyet devrimi, laik cumhuriyet devrimi diyoruz ama bu özünde milli demokratik devrimdir, ulusal demokratik devrimdir yani bir demokrasi değildir. Ben biliyorsunuz, böyle cumhuriyeti azımsayanlardan değilim. İşte efendim cumhuriyeti kötüleyerek demokrasiyi yüceltmek bence bir aldatmaca. Çünkü cumhuriyetin kendisi 1923 cumhuriyetinin özü demokratik devrim, ulusal devrim. Fakat ne oluyor? Diyelim ki 1923 cumhuriyet ilan ediliyor, 1924'de Tevhid-i Tedrisat Kanunu çıkarılıyor. Öğretim birliği, artık kimse şeriatçı eğitim yapamayacak. Laik öğretim olacak, onun anlamı o. Çünkü kültür seferberliğine gireceğiz, yine 1924 Şeriye Vekaleti’ni görüyorsunuz, Şeriye Vekaleti’ni kaldırıyorlar. Nedir Şeriye? Adından belli, Şeriatçı hukukun uygulanmasına bakan vekalet. Şeriye vekaleti demek, 1924, aynı zamanda kadınların da toplumda bulunduğu bir dönemi vurguluyor. Aile hukukunda şerii hükümler geçerli, öbürlerinde bölük pörçük. 

1926'ya geliyoruz, iki sene sonra. Doğrusunu isterseniz biz bunları  eskiden okullarda okurduk. Şimdi yaşlandıkca, okudukca işin derinliğine indikçe falan şöyle şaşkınlıktan şaşkınlığa düşüyorum. Nasıl yapmışlar, nasıl yapabilmişler. Şimdi bakın bir vergi yasası çıkaracaksınız, size çıkaracaksınız diyorum maliyeciler, çıkaramıyoruz, yani çıkmıyor.  

1926 Medeni Kanun. Medeni Kanun ne demek? Avrupa'nın geldiği en üst düzey İsviçre Medeni Kanunu. Neden İsviçre Medeni Kanunu? Çünkü isviçre'de Alman yaşıyor, İtalyan yaşıyor. Hepsinin ortak katılımında uzlaşma olmuş o yasada. Tam Orta Avrupa hukuku. Almanya'da 1896 zannediyorum Medeni Kanun’un çıkışı, 30 sene sonra bizde çıkıyor. Almanya'da hep böyle cemaat hukuku, töresel hukuklar var o tarihe kadar. Şimdi Türkiye'de 1926'da büyük hukuk devrimidir, demokrasidir. Çünkü kadın birdenbire şeriatçı hukuktan kurtuluyor, geliyor Avrupa'da kadınların geldiği hakları kazanıyor. Ama diyeceksiniz ki canım kazanıyor da köydeki kadının bundan haberi var mı? Yoktur tabii. Çünkü nüfusun onda biri ancak okuma yazma bilirse bir toplumda sizin yukarda yaptığınız devrimin oraya ulaşması için zaman gerekir ve söyleyeceğim şu. Demokratik devrimler o 1934 kadına oy kullanma hakkı  verildi. O sırada Fransa'da yok, İsviçre'de yok, müthiş bir devrim ama bu devrim yukardan aşağıya doğru böyle geliyor. Bu yalnız Atatürk'te böyle değil, yani büyük Petro'da da böyle. Büyük Petro devrimci, Avusturya-Macaristan İmparatoru Joseph, o da aydınlanmacı  ve devrimci. Yani tarihte böyle insanlar var. 

Şimdi Mustafa Kemal'in devrimleri tutturabilmesinin çeşitli nedenleri var. Laf uzamasın diye efendim o devrimleri tek tek sıralamak, mesela Anadolu müslümanlığı buna bir zemin hazırlayabiliyor. Alevilik, Bektaşilik yani Sünniliğin Anadolu'daki yorumunda Araplardan daha başka tasavvuf var. Tasavvuf, insan aklının az buçuk dine nüfus etmesi demek, inancın nüfus etmesi demektir. Bektaşi denen adam Anadolu zekasının, mizahının sembolü. Bektaşiliği sadece Bektaşiler  benimsemez ki. Benim çocukluğumdan beri Bektaşiliği bütün Anadolu insanı benimser, bütün Türkler benimser. Çünkü Bektaşi Türk'tür yani onun dışında bir şey aramamak gerekiyor. Bektaşi ne diyor, efendim müthiş bir eleştiri getiriyor yobazlara karşı, softalara karşı olağanüstü. Yeryüzü mizahında yok böyle bir şey. Sadece bu Bektaşi Türkiye'de var. 

Şimdi böyle olunca bu iş Cumhuriyet dönemini biz belki yukarıdan aşağıya taban bulmasa da gerçekleşemez. Bir devrim, demokratik devrim olarak düşünelim. Sonra karşı devrim başladı, çok farklı biçimde. Ne yaptı Demokrat Parti ilk geldiği zaman? İlk, daha ilk yasası lisanın Arapçalaştırılmasıdır. Ankara'dan 141 ve 142. maddeleri, yani sola karşı tedbirleri ağırlaştırdı. O dönemdeki toprak ağası sınıfı iktidara elini koydu. Yani önce Hasan Ali Yücel'i perişan ettiler, köy enstitülerini kapadılar, arkadan bu geldi. Şimdi böyle olunca biz şöyle düşünebilir miyiz acaba?  İşte Fransa'da imparator gelmiş o gitmiş, kral gelmiş o gitmiş, tekrar Cumhuriyet gelmiş, tekrar işte Napolyon gelmiş falan. Şimdi acaba bu gelgit dalgaları içinde yaşadığımıza göre bütün 20. yüzyılın son çeyreğinde böyle yaşadığımıza göre şu andaki görevimiz ya da yolumuz ne olabilir? Aşağıdan yukarıya bu kez 1923 aydınlanma demokrasi devriminin bütün kazanımlarını tekrar sağlamak. Bu sefer çok sağlam olacak, bu sefer aşağıdan yukarıya olacak. Bakın şimdi Medeni Kanun, sadece vergi yasası hazırlanmıyor, Medeni Kanun da değiştiriliyor. Sosyal güvenlik yani böyle ucundan kıyısından bir reform, ama taklidi. Öyle değil mi? Şimdi Medeni Kanun değiştiriliyor, orda yapılan iş nedir? Türkçeleştirmektir. 

İki kadın hakları. Peki dün iktidardaydı Refah Partisi, yani dinci parti. Bugün kadın haklarını Medeni Kanun’da daha ilerletmek için bir çalışma var. Demek ki bunun bir özü, bir temeli var. Bir kere şu andaki ordunun, yani ordunun rolü gördüğünüz gibi şeriattan yana değil, demokrasiden ve ilericilikten yana. Bu da bir kazanmadır. Bir de tersini düşünün, ya tersi olsaydı? Baktığınız zaman, işte diyorsunuz 13.000 üyemiz var. Odanın şu anda çağdaşlıktan, aydınlanmadan, sosyal adaletten yana olması büyük bir kazanım. Bunun gibi sivil toplum örgütleri var, şimdi birleştiler, kadın örgütleri var. Siyasal particilik yozlaştı, ama bugün toplumun içinde büyük birikimler var. Şimdi bunları düşünmek lazım. Yani müsaadenizle yani beni bağışlayın tekrar şeye gelmek istiyorum, diyalektik mantığa, düşünceye gelmek istiyorum. Şimdi bir olayın bir tarafını abartmamak gerekir. Yani zaten doğanın bildiğiniz gibi karanlık, aydınlık efendim geçmiş, gelecek, güzellik, çirkinlik efendim, işçi sınıfı, burjuva sınıfı, sonunda indirdiğimiz zaman toplum bilime yani herşey böyle birisi var, olmazsa öbürü var olmaz. Şu an toplumda her ilerici kuvvetler var. Şimdi ilerici kuvetlerin muhasebesini yapıp da toplam çizgisinin altına şöyle bir baktığımız zaman o kadar zayıf görünmüyoruz ve karşı devrim sürecinin bir noktada bence yavaşladığını  ve ilericiliğ in yavaş yavaş kefenin birisine ağırlığını koyacağını düşünerek umutlanmak ve mutlu olmak istiyorum. Şimdi rejim, siz diyorsunuz ki ne yapalım. Demokrasi yapalım diyorum, ama demokrasiyi yapmak için de alttan yukarı  ve işte o demokrasiyi yapabilecek olan toplumsal birikimin örgütlerini saymak istedim. Teşekkür ediyorum.   

- Yahya Arıkan

Sayın Saffet Benzerler, buyrun efendim.   

- Teşekkür ederim. Konuşmanızın bir bölümünde bir ülkede sanayi devrimi yapılmadan demokrasinin ortaya çıkması zor dediniz. Şimdi Türkiye'de de bu koşullarda sanayi devrimi yapılmış durumda değil. Türkiye'de sanayi devriminin çok yakın bir gelecekte yapılacağına inanıyor musunuz, hiç mi yapılmayacak? Bu sanayi devrimi yapılacaksa kimler yapacak? 

- İlhan Selçuk

Şimdi efendim, tabii 27 Mayıs devriminden sonra daha önce ben yazı falan yazıyordum, ama köşe yazarlığına 27 Mayıs devriminden sonra başladım ve işte kültür patlaması o sırada oldu. Ondan da yararlanarak bazı  fikirleri geliştirmeye çalıştık. Bunlardan birisi solculuk ve sosyalizmdir. Cumhuriyetin kuruluşunda zaten bildiğiniz gibi 1923 İzmir Kongresi’nde de temel fikirleri çekilmiştir. Özel teşebbüsleri kalkındırmayı başta düşünmüşlerdi. Zaten Lozan Antlaşması’ndan sonra başka bir şeyi de düşünmek de pek mümkün değildi. 1923'den 1929'a kadar Türkiye'de özel teşebbüste bir şeyler yapılmaya çalışıldı, ama sermaye birikimi yok. Bildiğiniz gibi ismet Paşa’ya Lozan'da söylüyor, "sen şimdi böyle kafa tutuyorsun ama para bir bende, bir Amerika'da var" diyor. Yani tekrar bana geleceksin, ihtiyacın olacak diyor. Adam büyük laf etmiş. Çünkü orada sermaye birikimi var, Türkiye'de yok. Peki o zaman ne yapmak gerekir? Yani bir takım sivil aydınlar, asker aydınlar oturuyorlar ne yapalım falan. Bunun tek bir yolu var, o da hazinede toplanır para, vergi alırız, devlet yatırımı yapar, ortada burjuva sınıfı yok, devlet yatırım yapar, devletçilikle kalkınırız. Bunlar ne zaman değiştiler? 7 sene geçti, 1929’da Amerika'da buhran patladı, bütün dünyayı sardı, öyle bir tedbir düşündüler, güzel de düşünmüşler. Sonra 1950'de Demokrat Parti geldi. Demokrat Parti liberal bir bakışla geldi ve tam kamu girişimlerini özelleştirmek üzere geldi. Programında yazılıdır, biz dediler liberal politikayı tutuyoruz,devletçiliğe karşıyız. Fakat ne oldu? Adnan Menderes Anadolu’yu dolaşıyor, nereye gitse ellerinde dövizlerle çıkıyorlar, fabrika isteriz diye. Halk fabrika istiyor. Kim yapacak fabrikayı? Yani Kastamonu'da, bilmem Lüleburgaz'da fabrikayı kim yapacak? Orda fabrika yapacak adam yok. O zaman devletçiliğe devam etmek zorunda kaldı. Çünkü halkın istekleri fabrika, şimdi de üniversite istiyor halk. Demirel geldi ve kendisi de özel teşebbüsçü. Biz de o zaman veryansın ediyoruz tabii. Demirel de devletçilik yapmak zorunda kaldı. En büyük devlet yatırımları 1950’lerde ve 60'larda olmuştur, Halk Partisi döneminde değil. Şimdi Demirel Sovyetler Birliği’nden şey alıp 7 tane fabrika kurdu bildiğiniz gibi ve bir noktaya geldi. Şimdi sanayileşmeyi böyle devletçilikle götürürken şu anda efendim, yeryüzünde de tabii Sovyetlerin yıkılmasıyla ortaya çıkan ve karşısında tabii dur durak dinlemeyen yeni ideoloji, kardeşim devlet çekilsin bu alanlardan, bunu kişiler yapsın. Hatta ulusal devleti dışlayan bir tavırla bu noktaya gelindi. Şimdi, şu anda Türkiye'deki burjuvazinin, yani maganda burjuvası diyelim onlara. böyle kan kokusu almış sırtlan gibi falan duyduğum bir şey var. O da devletin yaptığı  bütün kamu, kitleri yağmalamak. Bu böyle büyük bir hırs ki bunun önüne geçmek çok zor siyasette. Ama bunu da bir türlü yapamıyorlar, yani baktığınız zaman bu iş böyle gitmiyor. Aklı başında tabii, özel kesimin aklı başında kesimi de var. Yani ne olacak bu halimiz diyen, ya da bu kadar haksız rekabetin, devletin bu kadar yağmalanmasının getireceği sonuçları bilenler de var içlerinde. Ama Türkiye'nin rotası  şimdi bu tarafa doğru böyle dönmüş vaziyette. Tabii çelişkiler, yani diyalektik düşünce içindeki gene çelişkilere baktığımız zaman şu anda bir TÜSİAD kavgası da var, özel kesimin içinde de bir kavga var. Bu kavga da ayrı  bir olay. 

Benim gördüğüm kadarıyla sorunuza yanıt vermek istiyorum. Bir süre devletleştirmeyi ve devlet yatırımlarını falan gündeme sokabilmek mümkün değil. Çünkü şu anda Türkiye'deki çelişki sağ sol çelişkisinden kaydı, devletçilik özel teşebbüsçülük çelişkisinden kaydı, ayrılıkçılar ve irtica karşısında bir cephe var. Ayrılıkçılar ve irtica da böyle kendisini savunmaya ya da saldırıya bakıyor. Bu durumda özel teşebbüs ne olsun, devletçilik ne olsun diyenler bir noktada birbirlerine yaklaş tılar ve sanıyorum ki Türkiye'de burjuva sınıfı da yatırım yapabilecek bir aşamaya geldi. Bakıyorsunuz güzel girişimler var hakikaten Türkiye'de. Bütün girişimleri de böyle yahu kapkaççı girişimleri falan demek çok zor. İçlerinde çok olumlu atılımlar da var. Ama bundan sonra bir süre daha öyle gidecektir, o sürecin de çok uzun olacağını sanmıyorum.   

 - Yahya Arıkan 

Teşekkür ediyoruz, Sayın Mehmet Yılmaz buyrun.

- Sayın Selçuk, konuşmanızın başlangıcında dediniz ki "insan suya atladığı zaman ilk önce dalacak, ondan sonra doğal olarak çıkacak". Türkiye'de bu dalışda dibe vurup patlayacak mı, yoksa çıkarken bir takım zayiatlarla, daha doğrusu bu çıkış süresini ne kadar zamanda tamamlayacak? Yani bu süre bu ülkenin geleceği açısından dış borcuyla, milli eğitimiyle, insan haklarıyla bir karmaşa içerisinde. Bu halde nasıl çıkacak? Bu arada ben kendi şahsi düşüncem olarak konuşmanızda bunu söylediniz,  işte Türkiye'de cumhuriyetle birlikte bir takım devrimler yapıldı, bu devrimlerin yapılışı topluma mal edilirken yukarıdan verilirken toplumun alt kesimleri tarafından hazmedilmeden, kadın hakları diyelim, ne dersek diyelim hepsi böyle tepeden enjekte edilmek suretiyle verildiği için belirli bir süre sonra karşı tezini yaratarak bugünlere geldik. İşte dediğiniz gibi 1950'lerde ezanın Arapça olarak okunması, daha sonra gene köy enstitülerinin ortadan kaldırılarak daha sonra imam hatipleriyle, bilmem neleriyle bu safhaya gelmesi ve son geldiğimiz noktada da askerlerin, yani şu anda demokrasi diyoruz, esasında askerlerin yönlendirmesiyle de demokrasinin aslında oturmadığını ortaya koyuyor. Biz gelecek açısından her ne kadar güç olarak görüyorsak da bu nereye kadar gider? Teşekkür ediyorum. 

- İlhan Selçuk  

Efendim şimdi tabii o benzetme, yani suya atladığımız zaman bir noktaya kadar ineriz, sonra su kaldırmaya başlar. Arşimet Yasası  değil mi? Orada bir kural daha var. Söylemeyi unuttum, yüzmesini bilmek lazım yoksa boğulur insan. Ben bu kadar tecrübemden sonra Türkiye'nin yüzmesini öğrendiği kanaatindeyim, kanısındayım. Biz yüzmesini biliyoruz. Şimdi bakın Türkiye'de büyük bir vergi keşmekeşi var, ama Türkiye'de yetişmiş maliyeciler yani Türkiye kadrolarını yetiştirdi. Üniversitelere bakıyorsunuz bir sürü üniversite. Türkiye'de yani üniversite sayılacak 5-6 tane kurum var. İşte asker dediğimiz zaman şu anda Türk ordusu yeryüzünde ilk kez bir gerilla savaşına karşı başarı kazanmış bir ordu. Bu da şaşılası bir şeydir yani. Nasıl oldu? Çünkü gerilla arazisinin en uygunu var Güneydoğu’da ve dış destekli, Suriye destekli, Irak destekli, İran destekli. Nasıl oldu, yaptılar yani büyük bir başarı bence. Hakikaten şu anda yeryüzündeki en tecrübeli ordulardan biri haline geldi. Şeye bakıyorsunuz efendim, mühendis, mimar falan bu kesime bakıyorsunuz, tabii onların da çoğu büyük paraların peşinde falan ama yine de bir yetişmiş kadrolar var nereye baksanız. Yani karikatür diyorsunuz, resim diyorsunuz hakikaten Türk rönesansı falan yaşandı cumhuriyetten sonra. Ben Türkiye'nin azımsanacak bir ülke olduğuna inanıyorum ve dediğim gibi aşağıdan yukarıya doğru 1923 devriminin kazanımlarını  tekrar bir yaşam tarzına dönüştürecek bir gücün varlığına inanıyorum. Tabii başka türlü konuşanlar da çıkabilir. Ama ben şu yaşadığımız süreç içinde 27 Mayıs'tan sonra ilk kez tekrar böyle ibrenin bu tarafa doğru döndüğünü hissediyorum. 

Şimdi bu birinci sorunuzdu. Bilmem cevap verebildim mi? 27 Mayıs'ta biz büyük umutlarla başladık, yeni bir anayasa yapılıyor. Bu Anayasaya bir kere bakın, Türkiye'de garip bir şey bunu da ordu getirdi. Ordu neyi getirdi? Sosyal devleti getirdi, bu da bir devrim. Toplu sözleşme, efendim grev hakkı, sendikal haklar falan 1961 Anayasası’nda var. 1961 Anayasası da, 2. Dünya Savaşı’ndan sonra Avrupa'da yapılan, çünkü bütün anayasalar değişti dünyada 2. Dünya Savaşı’ndan sonra. O yeni anayasaların getirdiği felsefeyi efendim özümseyerek yapılmış bir anayasadır. Fakat  ne oldu? Karşı devrim çıktı, bu anayasayla bu ülke yönetilmez, dedi. İşte onu diyen Demirel şu anda yeni, bambaşka bir düşüncede. Tabii zaman insanları  eğitiyor, beni de eğitiyor, herkesi eğitir. Eğer eğitilme yeteneği varsa. O bakımdan ben bu dünyanın karmaşası içinde Türkiye'nin şu anda bir de varoluş savaşı içinde bulunduğuna inanıyorum. Biraz sorunuzun dışına çıktım gibi ama, bağlayacağım. Bakın kuşatılmışız, 12 tane komşumuz var sanıyorum. Yeryüzünde en çok komşulu ülkelerden, devletlerden biriyiz. Ermenistan'dan başlayalım. Ermenistan'da işte şey geldi. Yani Taşnak partisi ve Türkiye'ye en büyük düşmanlığı taşıyan parti sempatizanı başa geçti. Ermenistan işte Ermeni terörü,  PKK'ya yardım ettiler sonradan. İran'a bakıyorsunuz, şeriatçı bir devlet ve Türkiye'deki laik rejime düşman. Oradan geçiyorsunuz Kuzey Irak ve Saddam’a. Kuzey Irak’ın durumu malum. Orada ne bir istikrar ne bir dostluk görebilirsiniz. Suriye'ye geçiyorsunuz, PKK'yı barındırıyor ve su savaşını yürütüyor. Kıbrıs'a geçiyorsunuz, orada da güneyde Rus füzelerini yerleştiriyorlar. Ege Denizi’ne geliyorsunuz, Yunanistan da bir düşman gibi davranıyor. Ve Ortodoks kilisesi. Yukarı doğru çıkıyorsunuz, Sırbistan rtodoks, Rusya'da Ortodoks kilisesi böyle bir ay çeviriyor Türkiye'yi. Bu kadar büyük düşmanlıkla çevrili, ayrıcalığı bir tehdit olarak gören ayrılıkçılık silahla çıkıyor. Silahla çıkmasa parlamentoya belki aşılabilecek, entegre edilecek ve demokratik kapsam içinde belki çözümlenebilecek, ama silahla çıktıkça o zaman ayrılıkçılığa gidiyor.  

İrticaya gelince, tabii irtica dışarıdan destekleniyor. Bu durumda sanki ikinci bir dünya savaşı vermemiz gerekiyor gibi bir duygu yavaş yavaş herkesi sarmaya başladı. Bir cumhuriyetçi, bir devrimci hava böyle ortalıkta ve yani Anadolu halkı da papuç bırakacak bir halk değil. Tarihi var, inançları var, yani yetişmiş insanları var falan. O bakımdan iyimserim. Bu bütünleşme yani sağ, sol kavgasının dışındaki bu bütünleşme Türkiye'ye büyük bir güç aşılayacaktır. Bu gün bizi belki büyük bir atılıma yöneltecek. Bakmayın şu andaki hükümet zoraki bir hükümet, işte vergi reformu tökezliyor, sosyal güvenlik tökezliyor, aşılacak bunlar. Sorunuzun ikinci bölümünde bir şey vardı, hatırlayamadım birden.    

-Suyun iç inde ne kadar diye sormuştum.

- Evet, evet bu süreç. Vallahi insan yaşadıkça süreç konusundaki düşüncesi de değişiyor, saatler değişiyor, günler değişiyor. Ben eskiden çocukken gün bitmezdi. Şimdi bakıyorum birdenbire gün başlamış, akşam oluvermiş. Şimdi bakıyorum 3,5 olmuş. Bu zaman çok tuhaf bir şey. Zaman ama yani biz yeryüzünde çok önemli bir halkız, okudukça ben onu hissediyorum. Düşünün bir kere geliyorsunuz, Anadolu halkı 1071 değil mi, ondan sonra böyle genişlemeye başlıyorsunuz. Ya nerdeen geldi bunlar derken Viyana'ya kadar gidiyorsunuz ve bütün ulusları yönetiyorsunuz. Bir kere yenilikçilik ne demek? O kadar önemlibir buluş ki, müthiş bir buluş. Yeniçerilerin en kalabalık olduğu dönemde 50.000 kişi olduğu yazılıyor. Tam rakamı bilinmiyor, ama gidiyorsunuz, alıyorsunuz efendim. Avrupa'dan köye gidiyorsunuz, çocukları seçiyorsunuz, getiriyorsunuz önce işte acemi ocağı, enderun, yeniçeri falan ondan sonra öyle bir ordu çıkıyor ki yani bu 20.000 kişiyle falan tarumar ediyor, herşeyi. Tabii o zaman savaşçılık bütün dünyada geçerli, barışçılık sonradan çıkan bir şey. Şimdi peki nasıl yapılıyor savaş? Bunun şeyi var, bilimi var o zaman savaş  bilimi. Osmanlı dediğimiz zaman biz yani 600 sene böyle varlığını korumuş. Ondan sonra dediğim gibi yeryüzünde burjuva devriminin İslam dünyasında değiştirildiğini  şaşarak görüyoruz. Önemli bir şey. Avrupa'da hangi yazarı okusanız Türklere düşman. Araplara değil, İranlılara da değil, Pakistanlılara hiç değil, Tunuslulara hiç değil, Avrupa Türklere düşman. Neden düşman? İliklerine işlemiş, demek ki burda bir iş var. Şimdi bu düşmanlığı dostluğa çevirmek için çok çalışıyoruz, o da olmuyor. 

- Yahya Arıkan  

Teşekkür ederiz. Sayın Erol Demirel, buyrun.    

- Efendim ben tekrar kültür sorununa dönmek istiyorum. Önce heyecanımı  bağışlayın. Gerçekten sizin gibi az sayıda kalmış değerlerin karşısında...    

- Dinazorlar, dinazorlar   

- Hayır, estağfurullah. Sizin olduğunu hatırlıyorum, ama sevgili Aziz Nesin'in de olabilir. 1985 yılıydı sanırım bir konuşmasını beğendiğim için oradan alıntı yapmak istiyorum. Demiştiniz ki özür dilerim yani demiştiniz ki "tarihi isterseniz milattan başlatın, isterseniz yazının icadından, isterseniz ateşin bulunmasından". Ama tarihin hiçbir zamanında insanlar politikacısıkıntısı çekmemişlerdir, milletvekili sıkıntısı çekmemişlerdir, bakan ya da başbakan sıkıntısı çekmemişlerdir. Bizim ülkemizde bunu çok daha dolu dolu, çok daha bire bir toplum yaşadı. Ama bilim adamı sıkıntısı  çekmişlerdir, ama düşün adamı sıkıntısı çekmişlerdir, kültür adamı, sanatçı sıkıntısı  çekmişlerdir. Bunlar çoğu zaman acımasızca ortadan kaldırılmışlardır. Bir anlamda aslında onlar bizim güç kaynaklarımızdı. Ama malesef bunlar birer birer ortadan kaldırılmaya devam edildi. Şimdi biz bir şeyler alacağız, toplum birilerinden bir şeyler alacak, işte kültürel değerlerimizi ortaya çıkaracağız. Toplumun kültür yapıları son derece önemli. Biz bu olan bitenlerin hiçbirisine tepki göstermiyoruz, tepki göstermedik. Acaba bizim demin siz dediniz ki, aslında geldiğiniz yerler 1071 Osmanlı, 700 yıllık imparatorluk yaşamı, sıkıntılar acaba buralarda mı,  yani sevgiyi paylaşma, kültür birikimi bunda mı sıkıntımız var? Ben bunu öğrenmek istiyorum yani kendi içimizde olmamız gereken değerlere bile sahip çıkmadığımız noktada onların birer birer ortadan kaldırılmasını son derece böyle kabullendiğimiz bir noktada bu toplum eğer yeterli kültür birikimine sahip değilse kültür patlaması denen şey nasıl olacak? Eğer biz gerçekten kültür birikimine sahip değilsek bundan sonra bir takım patlamalarla olacaksa işimizin açıkça zorda olduğuna inanıyorum. Tabii siz umut aşılamaya devam ediyorsunuz, sizin en güzel yanlarınızdan bir tanesi de. Fakat o noktada biraz daha açmanızı istiyorum. Yani bu kültür patlaması denen şey nasıl olacak? Bizim gerçekten geçmişten beri gelen mirasımızda mı bir sorun var?  Cumhuriyet devrimi bunu büyük ölçü de aşmaya çalışan kısmen belki başarılı olan ama hala karşı devrimci güçlerin egemen olabildiği, etkin olabildiği yapı içerisindeyiz. Bu kültür sorununa girmenizi istiyorum.   

- İlhan Selçuk 

Şimdi efendim bizim bu Anadolu'da bildiğiniz gibi Türkler yaşıyor, Ermeniler, Rumlar, Süryaniler, eğer darılmazlarsa Lazlar, Çerkezler, Abazalar, böyle bir etnik renklilik var. Eskiden tabii daha çoktu, şimdi azaldı. Keşke azalmasaydı, ama suç Türklerde değil. Bütünüyle Türklerde değil. Çünkü baktığınız zaman Balkanlarda da işte son olarak gördük Hırvatlar, Boşnaklar, Sırplar birbirini kesmeye başladılar. Yani insanlığın iki tarafı var. Dost insan da var, sevecen, şefkatli, koruyucu, iyi. Bir de canavar, kötü, efendim adam boğazlıyor, özellikle bağnazlıktan, softalıktan gelen bir hayvanlarda olmayan durum tabii. Softa, ama softalık milliyetçiliğin de softalığı olur, din softalığı da olur, etnik softalık da olur falan.  Şimdi ama bizim geçmişimiz güzel bir geçmiş olmasaydı  umutlanırdım. Tarihe bakarken çağdaş insanın nasıl bakması  gerektiğini, Afrika'da Tutular, bunlar tarihsizdir, bunlar işte ilkel toplumlardır, kabiledir falan. Ama öyle olmadığı anlaşılıyor yavaş yavaş. Biz Avrupa tarihini biliyoruz, Afrika tarihini bilmiyoruz, incelememişiz. Çin tarihini kısmen biliyoruz. Bir ara yeryüzünde Çin uygarlığı varmış ama bu sanayileşme olayı bir dönüm noktasıdır. Tıpkı  tarım devrimi gibi, sanayileşme var. Tarım devriminden önce insanlar yerleşik yaşamıyorlardı, yerleşik yaşamadıklarına göre göçer yani sürü halinde, o zaman ne ulus var falan sürü halinde yaşıyorlar. İnsanlığı bir şeyde görmek gerekir. Zaten evreni bir bütünlük içinde görmek lazım ki insan çağdaş  olabilsin, sevecen olabilsin, akıllı olabilsin. Fransız uygar ama Fransız Devrimi gerçekleşmiş  19. yüzyılda kendi içinde demokrasi yapmaya çalışıyor. Bir Cezayir'e gidiyor, yapmadığı zulüm yok, canavar. Efendim İngiltere demokrasinin beşiği, orası demokrasinin beşiği oldu ama bütün dünyada da adam kesiyor, kasap, canavar yani, insanlara kıyıyor. Avrupalı, Avrupa'ya gidiyor, Latin Amerika'ya. Orada yerlileri tasmayla dolaştırıyor, yerlilerin Hristiyanlaşması için Papa'dan izin alacak, Papalık diyor ki yani bunların ruhu yoktur, bunlar insan değildir diyor. Bakın o kadar ilkel yani o bakımdan. Ben şeyi ayırmıyorum bu Avrupa'daki Türklere bakış,  yani gidiyor Türkler'in evini yakıyor falan. Baktığınız zaman işte o sarışın adam, öbürü de esmer ufak tefek, bakış açısı ırkçı. Bize aşıladığı kültürde orada da öyle bir ırkçılık, yani insanların bir sınıflandırılması var. Çok yanlış bir şey. Peki efendim sizin söylediğiniz eleştiri çok güzel bir şey. Neden? Türkler kendi kendilerini bütün toplumlardan daha çok eleştiriyorlar. Profesör bir arkadaşım var, Boğaziçi Üniversitesi'nde tezini hazırlıyor. Müthiş bir özeleştiri duygusu gelmiş ve bu özeleştiri duygusu işte böyle toplanıp da, ya ne oluyoruz falan diye düşünmemize de yarıyor tabii. Sanayileşmekte geciktik ama Amerika'da sanayileşmeye baktığımız zaman Türkiye'nin bugünkü halinden daha büyük kargaşa var, Avrupa'da öyle yani sanayileşme süreci böyle düzenli olmuyor. Arsalar arazileri kapatıyorlar, doğayı yokediyorlar, birbirlerini boğazlıyorlar. Hollywood filmlerinde görüyoruz olayları,  yani orada da eleştiri var falan. O bakımdan ben Türkiye'de yaşananlar işte 1915 Birinci Dünya Savaşı, Ermeniler ayaklanıyor, Rus orduları ile birlikte Türkleri boğazlamaya başlıyorlar. Bu sefer Türkler onları boğazlamaya başlıyor veya komşu komşuya düşman oluyor. Bunların hepsi daha da açık konuşulabilmeli. Biz konuştukça haklı olduğumuz ortaya çıkacak. İşte Rumlar Yunan ordusuyla birlikte katılmışlar efendim Türkiye'ye şeye. Efendim bu sefer de karşı tarafta geldiği zaman yakar, yıkar tabii. Yani bu insanın içindeki canavarlık tabii böyle noktalarda ortaya çıkıyor. Bizi çocukken bir İstanbul'da Rumlara verilen yarısıydı hemen hemen ve pekala birarada oturuyordu insanlar. Yani bir kışkırtma başladı, Girit'de oluyor aynı  şey, şimdi Kıbrıs'ta aynı şey, Bosna'da aynı şey, Seylan'da aynı, yani ortada etnik savaş var. İnsanlar birbiriyle böyle efendim. Türkler cahildir, canavardır, uygarlığın dışındadır falan gibi ayırmanın yanlış bir kültürün, bir yanılgının ve yani asıl biz bu noktada batıyı eleştiri süzgecinden geçirmeliyiz. Ben inanıyorum ki şimdi bir sermaye birikimi çağını yaşıyoruz, hakikaten bir yağma dönemi var. Ama bu yağma dönemi bütün dünyada vaktinde yaşanmış. Bizde daha az sancılı geçiyor. Eğer nüfus patlaması olmasaydı daha yumuşak geçecekti. Nüfus patlaması Türkiye'yi büyük ölçüde zorladı. Ama nüfus toplantısınında şu yararı oldu. Şimdi bu Anadolu denen ülkeye herkesin gözleri burda, yani Anadolu'da. Öyle bir yer ki şimdi demin Türkler'den bahsettin falan bize, Anadolu yeryüzünde bulunmaz bir yer. Nasıl bize burasını bırakmışlar, tabii kolay da bırakmadılar. Ben okudukça şaşıyorum. Çünkü neresine baksanız tarih fışkırıyor, neresine baksanız kültür fışkırıyor, doğaya bakıyorsunuz çam ağacı, deniz yok, efendim bir saray harabesi ya da bir kilise, bir cami, bir tapınak içiçe, böyle müthiş bir şey. Yani neresine baksanız, Karadeniz kıyıları, efendim Nemrut dağlarından tutun şeye kadar gelin, Gökova’ya kadar gelin, bulunmaz bir hazine burası. Türkler buraya nasıl sahip oldu, nasıl bıraktılar? Bırakmadılar, 1. Dünya Savaşı Trablusgarp Savaşından başlayarak 1922'ye kadar 11 sene savaştılar ve Mustafa Kemal bu savaşın içindeydi. Bir Mustafa Kemal çıkmasaydı, bir deha, yani kolay kolay biz burayı elimizde tutamazdık. Sevr antlaşması işte önümüzde bir belgedir. Ben yani sizin söylediğiniz şeyin sürekli bir savaşım içinde gerçekleşeceği kanısındayım. O savaşı da vermeye hazırlanalım, seyretmeye değil de vermeye hazırlanalım. O savaşımın içinde insan olduğu zaman aynı zamanda yaşamın tadını da algılıyor, onu da söyleyeyim. Yani hayat işte bu. Bizim kuşağımızda François Geurgens'in şeyini de ondan açtım, bizim kuşağımızın kaderi bu. 100 sene sonra gelenler bunu yaşayamaz. Mesela adam Fransız devriminde yaşamış, kimisi de 1. Dünya Savaşında yaşamış, Çanakkale'de ölmüş, gitmiş. Kimisi de efendim 2. Dünya Savaşı’nda Stalingrat önünde vermiş. Biz de şu an buradayız. Ama İran değiliz biz, Sudan da değiliz ve bana sorarsanız Amerika süper güç, ama Amerika'nın bugün yaptığı bir cinayettir. İşte Türkiye'deki cinayetlerden söz açıyoruz. Adam sivil hedeflere de ateş edeceğim diyor, ayıracağım diyor, ayıramaz. Geçen sefer ayıramadı, bu sefer de ayıramaz. Savaş suçlusu. O bakımdan benim iyimserliğim bir gerçeklikten doğuyor diye düşünüyorum. Teşekkür ederim.   

- Teşekkür ederiz efendim. Sayın Yaşar Arıgöz buyrun.  

- Demokrasinin yerleşebilmesi için sanayinin şart olduğunu ve ayrıca dinin ortadan kaldırılması şeklinde görüş bildirdiniz. Ben diyorum ki dininle dinimle yaşamak istiyorsam o zaman demokratlığımdan mı vazgeçeceğim veya demokrasiye karşı mı  çıkacağım? Bu birinci sorum. İkinci sorumsa, Türkiye'de sanayinin gelişip gelişmediği. Az önce buna benzer, arkadaşımızın sorusunu cevaplandırırken şu ana kadar gelişmedi sanayimiz dediniz.  Bundan sonra da sermaye kurumunun da yatırımlara yöneldiğiniz ifade ettiniz. Fakat ben dediyorum ki sermaye yatırıma giriyor, ama devletten de teşvik alıyor, yani yüzde 50'sini yüzde 60'ını devlet veriyor. O halde KİT'ler yeniden gözden geçirilip devlet sanayiye yönelmeli mi diye görüşünüzü  almak istiyorum. Teşekkür ederim.   

- İlhan Selçuk  

Teşekkür ederim. Şimdi tabii bu din konusu çok önemli bir konu. Vaktiyle bu Avrupa'da demokrasi konulurken yaşanmış. Hatta 18. yüzyıldan çok önce 16. yüzyılda reform var, reform hareketi. Reform hareketi nedir? Çok yani kabaca özetlersek papalar siyasal düzene egemen, devlet egemen, bütün krallar, Papalar kavgası da vardır ya hukuk kitaplarında okuduk falan. İşte Papa hem kralları, prensleri haraca bağlıyor, çünkü din devlet zaten vergiye bağlamaktır. İster dinsel devlet olsun haraca bağlıyor ve kiliseler egemen. Yurttaş da ya da o zamanki deyimle ümmet de istediği zaman ki tamamiyle bütün hayatı kiliseye bağlı, kiliseye haraç ödemek zorunda. Hep prenslere, krallara, hem Papa'ya, hem kiliseye. En fazla ezilenler onlar. Bunun üzerine işte Almanya'da Luter diye biri çıkıyor ve diyor ki,”Ya nedir bu kardeşim? Bir düşünelim bakalım bu İncil’i biz de okuyoruz. İlle de Papazların turnikesinden mi geçmek gerekiyor? Papa'nın Papazların turnikesinden mi geçmek gerekiyor?” Orada bakın Papaz sınıfı vardır. İslamiyetten daha bir katı düzen vardı ve dinde reform diye başlayan hareket zaten laik toplumun ilk temellerini atıyor. 16. yüzyıl bu, daha 18. yüzyıla zaman var. Kolay kolay olmadı, ama öyle bir kanlı süreç ki reform, biliyorsunuz o katliamları falan filmlerde bile gösteriyorlar. Sonuçta yine Fransız devrimine geliyorum. Geldikleri zaman söyledikleri şey şu,  “Kardeşim yurttaşın hayatı kilise öğretisine bağlanamaz. Bağlandığı zaman arkasında ne var? Aristokrasi var, kilise var, Papaz var, kral var. Ben diyor özgür olmak istiyorum, olay bu. Yani demokrasi ve laiklik dinini yaşamak isteyenlere daha büyük olanaklar sağlar. Türkiye'de şu anda diyelim ki ben namaz kılmak istiyorum. 5 vakit değil de 10 vakit kılsam kimse gelip ya kardeşim niye namaz kılıyorsun demez. Oruç  tutmak istiyorum, 30 gün değil de 60 gün tutsam kimse kalkıp da niye oruç tutuyorsun demez. Efendim tapınma dediğimiz şey ibadet. Çünkü biliyorsunuz şeyler ayrılıyor, ibadet ayrı, devri düzen, şeriat hukuku ayrı. İbadet sonuna kadar serbest, 6 saatte bir cami yapılıyor Türkiye'de. Dünyanın hiç bir yerinde yok, İran'da bile yok. Bü yü k bir seferberlik ama neden yapılıyor? Dinden imandan hayır, cami yapılacak, altına dükkan açılacak ticaret yani. Şimdi bu olay efendim tabii efendim, özgürlüğümüzü kısıtlıyor diyor bazı Müslümanlar, bu rejim. Bence kısıtlama yok. Bir noktada yalnız bir şeye karar vermek gerekiyor. O da şu. Demin yeniçerilerden söz açtım, yeniçerileri nasıl topladık? Gittik hem de böyle manzarayı düşünün kızıl külahlı şeyler atlılar geliyorlardı köye. Diyelim ki bir Sırp köyüne. Çünkü en çok Sırplardan gelmiş. Onlar da öyle çok sağlıklı falan bir şey yani. Gelin diyorlar falan, bakıyor çocuklara herhalde şey gibi bakıyor yani eşek, at alır gibi dişlerine bakıyor, gözlerine bakıyor, yaşı kaç diye soruyor seçiyor onları. İ te bunlar Hristiyan ç ocukları . Bu Hristiyan
ç ocukları nı  alı pda gö tü rü yor, bunlar eğ itimden geç tikden
sonra en hı zlı  Mü slü man oluyorlar ve Hristiyanlı ğ ı  kesmeye
baŞ lı yorlar. O eğ itim var ya o eğ itimm mü thiŞ  bir Ş ey. � imdi
siz bir ç ocuğ u alı rda 5 yaŞ ı ndan, 6 yaŞ ı ndan itibaren kuran
ve hafı z kursunda beynini yı kamaya baŞ larsanı z imam okuluna
girdiğ i zamanda efendim Atatü rk ....... Tü rkiye'de bugü 
darü lhaktı r diye ö ğ retmeye baŞ larsanı z ç ocuk dü Ş man olur.
Yani aklı nı  ç alı Ş tı rmak yerine inancı nı  bu yola sevkederseniz
ç ocuğ un o ç ç ocukdan hayı r gelmez artı k. Mü mkü n değ ildir, yani
bir ç ocuğ u alı n gö tü rü n Papaza teslim edin Hristiyan olsun.
Ama zaten ç ocuk Mü slü man doğ uyor, ç ocuğ a bir Ş ey diyen yok,
dinini değ iŞ tir falan diye yok. Yalnı z o ç ocuğ un bir akı l ve
bilim eğ itim ve ö ğ retimden geç mesi gerekiyor ki ö nce yurttaŞ 
olsun. Yoksa o Ş eriat militanı  olur. O bakı mdan Tü rkiye'nin
bu iŞ lerin ardı nı  bı rakmaması  gerekiyor. Ben bunu 1960'lardan
beri yazı yorum. Yeni yei ayakları mı z suya erdi galiba 1960'da
Konya İmam Hatip Okuludan bir mektup aldı m. Yazarı nı da hiç 
unutmamm Osman Gö k. Diyordu ki Konya İmam Hatip Okulunda
Atatü rk'e dü Ş manlı k ö ğ retiliyor ve delilleriyle, kanı tları yla
falan yollammı Ş tı . Bende ç ocuğ un adı nı  yazmadan mektubu
yayı nladı m. Bir kı yamet koptu, gitmiŞ ler ç ocuğ u bulmuŞ lar.
Bir biri bir daha , bir daha Tü rkiye'de Ş ey baŞ ladı , Alevi
Sü nni ç atı Ş ması  her tarafda katliam baŞ ladı . Yani ç ü nkü  Ş u
anda imam hatip okulunda Mü slü manlı k ö ğ retilmiyor ki Sü nnilik
ö ğ retiliyor. İran'daki baŞ ka, Anadolu'daki baŞ ka, Alevilik
baŞ ka. O bakı mdan bu din olayı nı  demokrasinin dı Ş ı na devlet
hayatı nı n ve toplumsal hayatı n dı Ş ı na ç ı karmak gerekiyor.
KardeŞ im sen ibadetini yapabilirsin, gü nde istersen 20 kez
namaz kı l, nafile namazları ı da kı l, orucunuda tut, haccada
git ama karı na boŞ  ol dediğ in zaman boŞ  olmaz, orda medeni
kanun geç erlidir. Ya da mirası  kı z ç ocuğ u daha az alaaz, ya
da kı z ocuğ u ya isterse ö rtü nsü n ama devlet dairesine geldiğ i
zamanda devletin kuralları na uyacak. Kendi ö zel hayatı nda
istediğ ini yapsı n. Efendim bu olan bence yeterince aydı nlı kda
buu tabi aydı nlatmak iç in aydı nlatmak demek yani insanı n
aklı na aŞ laması  demek. İnanç la akı l zaten aynı  Ş ey değ il.
Birisi diyelim ki su, birisi hava apayrı  Ş eyler. İkici
Ş eyiniz neydi, Ş ö yle hatı rlatı rmı sı nı z?
   -Sanayi.
   -Ha tamam sanayi. Ben sizin dü Ş ü ncenizdeyim. Elbette bunu
bence KİT lerin yani devlet kuruluŞ ları nı n kasten yok
edildiğ i kanı sı nndayı m. Bir tarafdan enflasyon baŞ ladı , bu
1980'lerde esas (tm) zal dö neminde baŞ lamı Ş tı r. İŞ  efendim tabi
enflasyonun bu kadar yü ksek olduğ u bir oktada o KİT'ler
borç landı rı lı rsa o faiz yü kü  sı rtı a binerse onunartı k mü mkü n
değ il dü zelmesi. Bir tarafdan iŞ ç i yı ğ dı lar, bir tarafdan
borca boğ dular KİT'LERİ, � İMDİDE ARSA FİATINA KAPATMAK
İSTİYORLAR. oLAY BU YANİ. Onun iç in o ö zelleŞ tirme bir
yağ mannı n iç inde gidiyor. Onuda demokratik denetim altı na
almak gerekiyor. TeŞ ekkü rler.
   -TeŞ ekkü r ediyoruz. 7 arkadaŞ ı m daha var sö z isteyen.
Sizlerden ricam ç ift değ il, tek soru. Sayı n Selç uk'da
yorulmaya baŞ ladı , kolay değ il ç ok akı cı da gidiyor. Ben bir
bu tarafdan bir bu tarafdan sö z vermeye devam ediyorum. Sayı n
Harputluoğ lu buyrun. Efendim en geç  16.30'da bitirelim .
Uygun mu?
   -Benim iç in uygun.
   -Bizim iç in zaman mevzusu yok. Yani sizi yormayalı m.
   -Ben 6'da bir yerde olacağ ı m.
   -(tm) yle mi efendim? En geç  5'de bitirsek uygun mu?
   -Evet, evet.
   -Peki teŞ ekkü r ederim.
   -(Harputlupğ lu) Mü sade ederseniz tespitimi ortaya koyarak
   sonunda fikrimi ortaya koymak istiyorum. Siz konuŞ manı zı n
   bir yerinde nesil ve kuŞ ak ç atı Ş ması ndan yazarı n ortaya
   koyduğ u bir gö rü Ş le, bir kuramla yola ç ı karak bu nesil ve
   kuŞ ak kavramı nı n Jö n Tü rklerle baŞ layı p burda sonuç 
   olarakda bu dü Ş ü nceninde yanı lmı yorsamda bu dü Ş ü nceninde
   cumhuriyetin temel oluŞ umunu oluŞ turdu. Yani o zaman
   ortaya ç ı kan bana gö re,
      -Cumhuriyet kuŞ ağ ı ndan sö z aç mak istiyorsunuz.
      -Tabi ben aç tı m, ordan yü rü yerek bu gü nlere gelip orda
   yorumumu koymak istiyorum. Tabiki bu insanları n yola
ç ı karken geleceğ ide kendi kafaŞ ları nda ..... boyutta ortaya
koymaları  gerekiyor. İŞ te cumhuriyet ilkeleri dediğ imiz
bugü nde savunduğ umuz tı patı p konu bu. Fakat Atatü rk'ü n
ö lü mü nden sonra ise yine Fransı z ihtilalinde Napolyon'un
geliŞ i gibi hem cumhuriyetç ilerle hem de o zamanki dinsel
camilerdeki provolar neticesinde Tü rkiye'de cumhuriyetç ilerin
bir kı smı yla muhafazakarları n bir kı smı da demokrat partiyi
oluŞ turdu. 1960'lı  yı llara geldiğ imiz zaman cumhuriyetç ilerle
ilericilerin bir araya gelerek ihtilalin ortaya ç ı ktı ğ ı nı 
gö rü yoruz ama Tü rkiye'de ç ok garip bir Ş ey daha var, 80
ihtilali oluyor. Onun ne olduğ u belli değ il. 80 İhtilalinde
ö yle garip bir Ş ey ki o cumhuriyetç i olarak kendisini
tanı mlı yor, ama nası l bir cumhuriyetç ilik kavramı dı r zaten
82'de ortaya koydu. � imdi bu kavramlar iç ersinden geldiğ iniz
zaman bir Tü rkiye cumhuriyeti ilkesel boyutu bunun ve
demokrasi cumhuriyet yalnı z baŞ aramı yor ç ü nkü  bunun
demokrasiyle beslenmesi gerekiyor. 50'de gö rdü ğ ü mü z
demokrasinin kargaŞ ası nı n bizi bugü n dahi getirdiğ i konum.
Bunun gelmiŞ  olduğ umuz kargaŞ a iç ersinde eskiden cumhuriyetç i
muhafazakar tartı Ş ması  Tü rkiye'de varken bugü n ise bu
demokrasi kavramı  iç ersinde Kemalist, İslamcı lar, laikler,
antilaikler, Tü rkler ve Kü rtler bunu da ç oğ altabiliriz bir
sü rü  kavramlar geliŞ iyor. Bunlar demokrasinin iç ersinde
tartı Ş ı lacaktı r fakat benim burda biz hepimiz bir hata
yapı yoryuz, cumhuriyeti savunuyoruz. İlkesel boyutunda
savunuyoruz, etnik anlamda demokrasisini onun bize getireceğ i
demokrasi konusunda da 3 aŞ ağ ı , 5 yukarı  anlaŞ ı yoruz ama
bunun estetiğ i anlamı nda bunu cumhuriyeti bu demokrasi
estetiğ i anlamı nda ç ok fazla kafa yormuyoruz gibi geliyor.
Ben buna bir ö rnek vererek sö zü mü  kapatmak istiyorum.
Biliyorsunuz elmas bir taŞ , ona Ş ekil veren iŞ lenmesi.
Zannediyorum cumhuriyeti bizden evelkiler ve bizlerde dahil
olmak ü zere biz bu cumhuriyeti elmas gibi gö rdü k ama onun
ı Ş ı k yayması  konusunda da fazla gö rev yapmadı k. Bana gö re
toplum o etik anlamı  iç ersinde o estetiğ ini ç ok tartı Ş madı .
Yani buna dinsel boyutun estetiğ ini, toplumsal, yapı sal
estetiğ i bu konuda siz modernizimden bahsederken benimde o
batı daki kü ltü r iç indeki estetiğ in ç ok bü yü k bir yeri var
kavramlarda. O konularda gö rü Ş ü nü zü  almak istiyorum. TeŞ ekkü r
ederim.
   -(İlhan Selç uk) Efendim Ş imdi cumhuriyetin estetiğ i
dediğ imiz zaman tabi insan yaratı yor o estetiğ i o doğ ada tabi
bir estetik var. Doğ ada ç irkin hiç  bir Ş ey yok. Belki yine
aydı nlanmaya bağ layacağ ı m mü sadenizle. Tabi sanat ve bilim
insanı n iki tane yani mutluluk kaynağ ı . Fakat diyelim ki
roman estetik olarak roman. Roman ne zaman ç ı ktı  gene
sanatsal aç ı dan baktı ğ ı mı z zaman, roman aydı nlanmayla
ç ı kı yor. € ü nkü  neden ? ...... romanı olmaz ki yani insana
inmek gerekiyor. Yoksa inaç la roman yazı lmaz, roman duyguyla
ve akı lla yazı lı r. � imdi dinsel tablolar rö nesans baktı ğ ı n
zaman bü yü k bir estetik yaratı yor. Ama akı l girdiğ i zaman
iŞ in iç ine bambaŞ ka bir durum var. İŞ te Don KiŞ ot diyelim ki
ilk yazı lan romanlardan biri ama ası l 18. yü zyı lda ç ı kı yor
Balzac,..... değ il mi bü tü n o bü yü k romanlar. € ü nkü  neden ?
İnsana eğ iliyor, aklı nı  ç alı Ş tı rı yor, insanı n yani kendi iç 
kavgası nı  yansı yor, dı Ş  ç eliŞ kileri ortaya koyuyor falan.
Tü rkiye'ye roman ne zaman geliyor? O da aydı nlanma dö neminde.
Yani bu aydı nlanma bu iŞ in anahtarı . Aklı n devreye girmesi,
herŞ eyin aklı n mahkemesinde yargı lanması . Bizim Ş imdi
cumhuriyetimiz bizim aynı  zamanda hem reformumuz hem
rö nesansı mı z hem de aydı nlanmamı z hepsi bir arada yaŞ andı .
Biz bunun insan olmannı n kavgası nı  veriyoruz. Yani ondan ö nce
yenni insan yeryü zü nde ondan ö nceki insan ne? Ondan ö nceki
insan, aydı nlanmadan ö nce o kul o. š mmetin efendim bir
mü mini. Kutsal kitabı n yazdı ğ ı ndan baŞ kası nı  dü Ş ü nmesi mü mkü n
değ il onun. Dü Ş ü ü rse iŞ te galeta gibi ağ ı rı yorlar mahkemede
ya da Nesimi kalkı p genel hak diyor derisini yü zü yorlar.
Derler ki Nesimi'nin derisini yü zmü Ş ler ama rivayet oluna ki
Bağ dat'ı n 12 kapı sı  varmı Ş  yü zü len derisini kaftan gibi almı Ş 
sı rtı na pelerin gibi 12 kapı dan ç ı ktı ğ ı  gö rü lmü Ş . Bu da bir
Ş ey yani o zamanı n destanı  diyelim falan ve ama divan Ş iiri
diye geliyoruz, geliyoruz bir yerde bunları n hepsi kalı plara
bağ lı . � iirin birden bire değ iŞ mesi o da aydı nlanmaya bağ lı 
biliyorsunuz yani. Ahmet HaŞ im'in, Yahya Kemal'in ç ı kı Ş ı 
falan buraya bağ lı . Jö n Tü rk kuŞ ağ ı  ondan sö z aç tı m . � imdi
biz cumhuriyet kuŞ ağ ı  olarak  Ş u salonda oturan insanlar
olarak biz 16. yü zyı lda bu İstanbul'da yaŞ ayan adamdan fazla
olmalı yı z. 16. yü zyı lda burda yaŞ ayan adam nne bilirdi ya da
Ankara'da ya da Kastaonu'da yaŞ ayan adam. İŞ te gazete yok,
radyo yok, teleizyon yok, tarih yok, kitap yok, evin iç inde
kitap yok. 1729'da ilk matbaa kurulmuŞ  herhalde 400-500 kitap
bastı  onlarda yani ne biç ç im kitaplar. Dinsel kitaplar. � imdi
16. yü zyı lda oturan adam dedesini bilir, eğ er gö rmü Ş se
babası nı  bilir, kendi oğ lunu bilir. KuŞ ak olarakda bildiğ i
nesil bunlar. Bunun dı Ş ı nda acaba dü nya, Amerika'yı  biliyor
mu? onuda bilmiyor. Yani hem yatay olarak hem dikey olarak
zamanı n iç inde sadece kendi anı nı  yaŞ ı yor. � imdi biz ö yle
değ iliz, biz geç miŞ den baŞ ladı k yaŞ amaya yani kaç  kuŞ ak
ö ncesini biliyoruz, biz ordan baŞ ladı k. Yani efendim
Napolyon'u sorsam herkez Napoluyon'u bilir, aŞ kları nı  bile
bilir. O kadar Ş ey ki ben dedemi tanı madı m. BaŞ ka isanları n e
yaptı ğ ı nı  ç ok iyi biliyorum. İleriye doğ ru dö nü k olarakda
Ş imdi iŞ te ....... ç ı ktı  gelecekde ne olacak, geç ç ç miŞ te ne
olacağ ı n kuralları ndan geleceğ in ne olacağ ı nı  ç ı karı yoruz,
geleceğ i kendimiz yapmak istiyoruz. Burda insanlar istiyorlar
ki kı zı  varsa eğ er kı zı nı n İran'daki gibi yaŞ aması nı 
istemiyor. Diyor ki beim kı zı m uygar insan olacak ve eğ er
oğ lu varsa oğ lununda uygar bir insan, aydı n bir insan
olması nı  ister. Demek ki geleceğ ide biz yaratmak
zorundayı z.Ama gemiŞ de bö yle değ ildi, tarihde yeni bu olay. O
zaman cumhuriyet kuŞ ağ ı  hem kendi kuŞ ağ ı nı n yatay bilincinin
sahip olacak hem de zaman iç inde dikey olarak geleceğ e elini
koyacak. Geleceğ imizi yani yobazlara teslim edemeyiz. Bö yle
oluncada kendi hayatı mı zı n kuralları , kapsamı , mutluluğ u
kendinden ortaya ç ç ı kı yor. Bunu baŞ ka tü rlü  yaŞ amak mmü mkü n
değ il ki. BaŞ ka tü rlü  yaŞ amak mü mkü n olsa ö yle yaŞ ayalı m
fakat yok ö yle bir Ş ey. Yani bunu Tü rkiye Cumhuriyeti. 
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