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- İyi akşamlar değerli izleyiciler. Bu hafta yine sizlerle birlikteyiz. Geçtiğimiz hafta ülkemizde yaşanan deprem nedeniyle mali çözüm programa girmedi. Her şeyden  önce tüm ülkemize geçmiş olsun diyoruz. İnanıyorum ki bu acılar bu yaralar bu yaşanan  sıkıntılar hep birlikte omuz omuza verirsek altından kalkacağız. Bu hafta zorda olsa vergi yasalarını tartışmaya çalışacağız. Sadece yeni vergi yasalarını değil biraz da deprem bölgesindeki mağdur olanların vergisel sorumlulukları üzerinde durmaya çalışacağız. Sizlere değerli konuğumu tanıtmak istiyorum, Sayın Musa Örmeci. Hoş geldiniz efendim.

- Hoş bulduk.

- Sayın Örmeci yeminli mali müşavir aynı zamanda vergi yasaları üzerine kitapları olan değerli bir üstadımız. Değerli üstadım deprem ile ilgili isteseniz yeni vergi yasalarına geçmeden önce deprem ile ilgili vergisel boyutları üzerine isterseniz biraz duralım izleyicilerimizi aydınlatmaya çalışalım. Özellikle geçtiğimiz hafta Maliye Bakanlığı bir genelge yayınladı deprem bölgesinde olanlarla zarar görenlerle ilgili beyanname vermesiyle ilgili açıklamada bulundular. Bu açıklamayı bize kısa bir şekilde anlatmanızı rica ediyorum , bir de herhangi bir bildirimde bulunmayanlar bir çok insanlar yakınlarını aramaya gittiler, işyerlerini kapattılar bunların neler yapması gerekiyor önce bu konuda aydınlatalım değerli izleyicilerimizi. Buyurun efendim.

- Hayhay Sayın Arıkan. Yalnız sözlerine başlamadan evvel geçen hafta yaşadığımız deprem ile ilgili olarak ölenlere tanrıdan rahmet, yakınlarına sabır ve metanet dilerken Türkiye’ye de büyük geçmiş olsun demek istiyorum. Tabii sizin de belirttiğiniz gibi böylesine bir günde ya da gerçi bir hafta geçmiş oldu üzerinden vergi kanunları iki hafta önce yapılan vergi kanunları değişiklikleri konusuna girmeden evvel sizin sorduğunuz soruları yanıtlamaya çalışayım.

- Rica ederim buyurun.

- Şimdi Maliye Bakanlığı ayın 20’sinde verilen muhtasar beyannamelerle ilgili olarak,

- 25. de Katma Değer Vergisi verilecek. En azından

- 25. de de katma değer vergisi geliyor. İlgili olarak Kocaeli, Sakarya,

- Yalova.

- Yalova illerinde herkese geçerli olmak üzere mücbir sebep durumunun varlığını kabul etti ve beyannamelerin daha sonra verilmesine müsaade etti. İstanbul’da ise depremden zarar görenlerin ancak daha sonra beyanname verebileceklerini açıkladı. 

- Tabii buna sadece İstanbul değil depremden zarar gören Eskişehir var, Bolu var, Zonguldak var.

- Tabi ben İstanbul biraz daha şey olduğu için söyledim, onları da söyleyecektim. Zonguldak, Bolu, Eskişehir zarar gören yerlerde dahil tabi ki. Şimdi mücbir sebep biliyorsunuz vergi usul kanununda belirtilmiş ve yer sarsıntısı da sayılmış mücbir sebep nedeni olarak ve malum olması gibi bir durumda var. Yani herkes tarafından bilinmesi ki bunu zaten yaşıyoruz. Dolayısıyla bu mücbir sebep şartları geçinceye kadar verilmeyen beyannamelerle ilgili olarak herhangi bir ceza uygulaması ya da bir gecikme faizi gibi herhangi bir uygulama yapılmayacak. Bu şartlar yani depremle ilgili olağanüstü durum geçtikten sonra ayın 20’sinde veriliyormuş gibi beyannameler verilecek ve işlem yapılacak. Şimdi sizde değindiniz biraz önce İstanbul, Zonguldak, Eskişehir ve benzeri yerlerde herkese teşmil edilmedi herkesi kapsamıyor Maliye Bakanlığı’nın almış olduğu karar.

- Kısmen doğru bir karar.

- Tabii.

- Mağdur olanlar var olmayanlar var. Herkesi kapsadığınız zaman adaletli bir yaklaşım olmayacaktır ama mağdurlar var, zarar görenler var. 

- Diğer yandan da devletinde gelire ihtiyacı var yani zarar görmeyen mükelleflerin normal olarak beyannamelerini verme gereği de var hatta her zamankinden daha çok var , devletin bu gelire ihtiyacı var. Yalnız burada sizde biraz önce belirtiniz bu sayılan İstanbul, Zonguldak, Bolu vilayetlerinde olup yakınları nedeniyle Yalova’ya, Adapazarı’na, İzmit’e gşden pek çok kişi de beyanname verme yönünden,

- Sıkıntı ile karşılaştı.

- Sıkıntı ile karşılaştı ve muhtemelen veremeyenler oldu.

- Ne yapmaları gerekiyor Sayın Örmeci ?

- Bunların durumlarını tevsik etmek koşuluyla mücbir sebep koşullarından yararlandırılması gerektiği kanısındayım. Tabi bu konuyu Maliye Bakanlığı’nın yapacağı bir açıklamayla daha da bir şartlarını belirleyebilir. Çünkü yakınlarını, arkadaşları ya da diğer meslektaşları nedeni ile akın akın İstanbul dışına yahut bu vilayetlerin dışında ise İzmit’e, Adapazarı’na, Gölcük’e, Yalova’ya giden insanlar var.

- Bunu şöyle özetleyelim. Şimdi bir Yalova, Kocaeli ve Sakarya illerindeki olan vergi mükelleflerini hiçbir dilekçe vermeden doğal afetten dolayı beyannameleri ertelenmiş vaziyette.

- Evet. 

- Aynı zamanda bunu da ödemeleri ertelenmiş vaziyette.

- Ertelenmiş vaziyette.

   -Diğer bölgelere geldiğimiz zaman zarar gören bölgeler dediğimiz ise bir dilekçe ile başvurmaları gerekiyor. Sorun şu, biraz önce sizin ifade ettiğiniz gibi kişi Sakarya’ya gitti, Yalova’ya gitti yakınını aramaya, acısını paylaşmaya ve beyanname veremedi  ve örneğin muhtasar dönemi 20’sinde son buldu işte yarın katma değer vergisi var o son bulacak. Dilekçe vermeyenler daha sonra dilekçe verecek bu mücbir sebep olarak gösterecek tabi şuna katılıyorum daha sonra bunun ispat yükümlülüğü olması kaydıyla. Daha sonra dilekçe verebilirler mi bu tip beyanname vermeyenler bu haktan yararlanabilecekler mi sizce Sayın Örmeci ?

   -Vallahi dilekçe verebilirler tabi de Maliye Bakanlığı’nın kabul etmesi olayı var. Şimdi zarar gördüklerini ispat etmeleri denildi  yani can kaybı ya da mal kaybı gibi bir durum zarar görmenin bir şeyidir yani ispat edebilirsiniz onu ama çektiniz Adapazarı’na gittiniz,

   -O günde beyanname günüydü veremedi.

   -O gün beyanname günüydü, yakınlarınız vardı, arkadaşlarınız vardı siz endişe ettiniz öldüler mi falan diye ama canlı buldunuz. Şimdi bu durumda bir zarar görme olayı olmayacak tabi. Ama tabi ki bir mücbir sebep durumu sayılabilir. Bu bakanlığı taktirinde. 

   Tabi ben katılıyorum yani burada devlet amacı zaten büyük bir acı yaşanıyor bu acı sırasında daha çok bürokrasiye sokmak değil gerçekten zarar görenler mağdur olanlar durumları bir dilekçe ile beyanname verme süresi geçmiş olsa dahi bildirmelerinde büyük yarar var. Hemen ben buradan şuna geçmek istiyorum.

   -Bir şey eklemek istiyorum. Zaten şu anda bu kişiler beyanname verememiş durumdalar. Yani bununda istismar edilecek bir yanı yok.

   -Yanı yok, yok tabi.

   -Yani bu beyanlara itibar edilerek mücbir sebep kapsamında değerlendirilir diyorum.

   -Evet bende maliyenin yaklaşımının da bu doğrultuda olduğuna inanıyorum. Şimdi tabi özellikle bu mağduriyetten dolayı birikmiş vergi borçları olan mükellefler var. Bu borçlar ne olacak Sayın Örmeci, bu konuda Maliye Bakanlığı’nın bir çalışma yapması lazım mı ?

   -Şimdi felaket gerçekten hiç beklenmedik şeklinde çok büyük boyutlarda. Zaten bu kişilere devlet mutlaka yardım edecek. Dolayısıyla mal kaybına, can kaybına uğrayan bu kişilerin vergi borçlarının silinmesi yoluna gidilebilir tabi ki. Bu Maliye Bakanlığı’nın bir ölçüye kadar kendi yetkisinde. Onun dışında eğer bakanlar kurulu kararı ya da herhangi bir kanun sevki gerekiyorsa belki bunlarda yapılabilir. Sanıyorum onlar gündeme gelecektir ve gelmelidir de. Çünkü bu kişilerin kendilerini toparlayabilmeleri pek öyle kolay değil. Sermayelerini kaybettiler, iş yerlerini kaybettiler, evlerini kaybettiler bundan daha önemlisi yakınlarını, ana babalarını, kardeşlerini, çocuklarını kaybettiler yani can kaybı verdiler. Dolayısıyla böyle bir felaketten sonra tabi bütün varlığını kaybeden mal varlığı olarak da kaybeden bu kişilerin vergi borçlarının silinmesi gerektiği kanısındayım. 

   -Evet.

   -Zaten her şeylerini kaybettilerse bunları ödeyemezlerde .

   -Alacak bir şeyleri de yok. 

   -Gereksiz yere de pek çok gecikme faizi ortaya çıkabilir.

   -Şimdi efendim ben görüşünüze katılıyorum. Bir meslektaşımızı ziyaret ettik enkaz altında kalmış ailesi fakat sağ kurtuldular. Çıkarken bir nüfus cüzdanı dahi alamadan apar topar çıktılar. Şimdi bunların neyini alacaksınız? Maliye Bakanlığı’nın ivedilikle en azından psikolojik anlamda insanları rahatlatması açısından bir düzenleme yapmasında büyük bir yarar var. Şimdi büyük bir yardım kampanyası var Türkiye’de görüyoruz. Tabi bu depremin açtığı yaralar, sıkıntılar, problemler Türkiye’de uzunca süre tartışılacak. Bizim programımızın konusu değil ama ben şunu öncelikle belirtmek istiyorum Türkiye’nin yaptığı en büyük yanlışlık insana yatırım yapmamasından kaynaklanıyor Sayın Örmeci. Tabi büyük bir yardım kampanyası var. Tabi bu konuda bize de çok sıkça sorular geliyor. Bir uzman olarak sizinde görüşünüzü almak istiyorum. Depremle ilgili olan yapılacak olan bağışlar, yardımlar vergi mükellefleri açısından vergiden düşülebilir mi, bu konuda mevzuat nedir efendim ? Buyurun.

   -Şimdi zaten milletimiz gereken ilgiyi gösteriyor. Gerçekten çok büyük miktarlarda yardımlar yapılıyor bir haftadır. Hatta televizyonlarda bazı maddeler  gıda maddeleri için artık pek çok oldu, başka şeylere ihtiyacımız var şeklinde görüyoruz. Onun dışında sizinde dediğiniz gibi yardım kampanyaları açılmaya başladı ve hızla büyüyor. Böylesine bir felaket karşısında tabi ki Türk milleti olarak tek vücut olmamız ve zarar görenlerin yaralarını görmeyenler hep birlikte en kısa süre içinde sarmamız gerekiyor. Ama yine de sorduğunuz soruya cevap olarak 6683 sayılı  doğal afetler kanununa göre yapılacak yardımlar herhangi bir sınır olmaksızın vergiden  düşülebiliyor. Tabi bu konuda şuanda açılan kampanyalarda genel olarak banka hesaplarına paralar yatırılıyor. Dolayısıyla yardım yapanların ya da bundan sonra yapacak olanların aldıkları dekontlarına, defterlerine yapacakları kayıtlarda belge olarak kullanmaları için saklamalarında yarar var. Tekrar ediyorum herhangi bir sınır olmaksızın 3 milyar, 5 milyar, 500 milyar gücünüz neye yetiyorsa gelir vergisi mükellefleri gerekse kurumlar vergisi mükellefleri yapacakları bu yardıma gider yazmak suretiyle vergi matrahından düşebiliyorlar. Ancak Maliye Bakanlığı’nın bununla ilgili bir takım koşullar arayıp aramayacağı konusunda pek 40 yılda 50 yılda Allah göstermesin pek fazla rastlanan bir olay olmadığı için mevzuatta pek gelişmiş değil, Maliye Bakanlığı’nın bu konuda açıklama yapmasında da büyük bir yarar var. 

   -Peki efendim teşekkür ediyorum. Şimdi yeni vergi yasaları biz geçtiğimiz programlarda da plan bütçe komisyonu aşamasındaki değişiklikleri kamuoyuna anlatmıştık . O günde anlatırken bunların ancak mecliste kabul edildikten sonra yürürlüğe gireceğini ifade ettik ve bildiğiniz gibi bu kanunlar yürürlüğe girdi. Şimdi önce isterseniz en çok tartışılan gelirin tanımı ve mali milattan başlayalım. Özellikle vergi mükelleflerinin en büyük endişe duyduğu konu mali milat konusunda geçmişe yönelik inceleme  yapılabilecek endişeleri vardı. Vergi usul kanunu 30’a 7. maddesi biliyorsunuz. Bu endişeler ortadan kalktı mı ne gibi değişiklikler yapıldı bu konuda? Buyurun Sayın Örmeci sizi dinliyoruz. 

   -Teşekkür ederim Sayın Arıkan. Şimdi biliyorsunuz bu değişiklikler geçtiğimiz hafta veya ondan önceki hafta TBMM’de kabul edildi. Resmi gazetede 14 Ağustos sanıyorum tarihli , 14 Ağustos tarihli Resmi Gazete’de yayınlandı ve yürürlüğe girdi. Şimdi buna geçmeden önce hemen bir saptama  yapmak istiyorum şöyle bir dakikalık süre içinde. Geçen sene 4369 sayılı kanunda yapılan değişiklikler biliyorsunuz çok kapsamlı değişikliklerdi. Dolayısıyla oradan geçen süre içinde o zaman için öngörülemeyen bir takım gelişmeler oldu. İşte Uzakdoğu’da başlayan, Rusya’da devam eden sonra Türkiye’ye sirayet eden ekonomik durgunlukla karşılaştık ve daha sonra vergi kanunlarında vergi kanunlarıyla getirilen nereden buldun denilecek ya da mali milat dedikleri halk arasındaki olayında bunda etkili olduğu, yine aynı şekilde repo gelirleri, mevduat faizleri ve diğer menkul sermaye iradlarının beyan kapsamına alınmasının bir takım servetleri yurt dışına kaçırttığı şeklinde konular gündeme geldi. Şunu demek istiyorum, eğer siz geçen sene yapılan gibi geniş çaplı bir düzenleme yapılırsa ki öyle bir çok iyi de bir değişikliklerdir bana göre, önemli işler yapılmıştır çünkü.

   -Şimdi efendim ona geleceğiz Sayın Örmeci çünkü önce ben tekrar soracağım önce bir değişiklikleri anlatalım sonra o işin olumlu- olumsuz boyutuna gireceğiz vaktimiz kaldığınca.

   -Şimdi şunu demek istedim her zaman bu boyutta bu genişlikte düzenlemeler yaparsanız takip eden yıl içinde de bir revizyon yapmanız gerekir. Gerçi Türkiye’nin ekonomik durgunluk derecesi ağır bastı. Şimdi nereden buldun denilecek olayı şuradan oldu. Gelirin eskiden, eski tanımında sınırları çizilmişti. Bu gelirin tanımı genişletildi. Harcama ve tasarrufa götürüldü bu olay ve 7 çeşide bölünmüştü gelir biliyorsunuz. İşte ticari kazanç, sirai kazanç, ücret, serbest meslek kazancı, menkul sermayelerde gayri menkul sermayelerde ve 7. gelir unsuru olarak ta diğer kazanç ve iradlar. Eskiden diğer kazanç ve iradlarda tek tek sayılmış dolayısıyla bu 7 çeşit gelir unsuruna girmeyen herhangi bir kazanç ya da irad vergiye tabi olmamaktaydı. Şimdi geçen sene gelirin tanımı değiştirilerek başka bir bakış açısı getirildi. Genişletildi. Eğer bir harcama konusu oluyorsa ya da tasarruf konusu oluyorsa bu gelire dahil edildi birinci maddeyle.

   -İzin verirseniz şöyle düzeltelim. Harcama ve tasarruf olduğu zaman değil, harcama ve tasarrufun kaynağını izah etmek yükümlülüğü geliyor. Yani kaynağını izah edecekler. Yoksa her yapılan harcama ve tasarruf vergiye tabi değil. İzleyicilerimiz yanlış anlamasınlar.

   -1. maddedeki tanımlamayı, gelirin tanımından oraya geçiyordum. Şimdi 7. madde, gelir vergisi kanununun 2. maddesindeki 7. gelir unsuru bu esas üzerinde genişletilince ilk 6 gelir unsuruna girmeyen biraz önce saydıklarım her türlü gelir 7. ye dahil edilmiş oldu. Dolayısıyla diyelim ki çok eskilerden kalan servet unsurları, antika eşyalar, ziynet eşyası, kıymetli eşyalar vs. ya da bunun dışında alınan beyan edilmeyen komisyonlar, rüşvet gelirleri, vergiden kaçırılan fonlarda tabi . Bir yerde ya harcama olacak ya tasarruf. Ortaya çıkacak. Çıkınca da işte bu 7. gelir unsuru olarak 80-81. maddelerde yapılan düzenlemelerle kaynağı izah edilemeyen, ilk altıya girmeyen, vergi dışı olduğu ispat edilemeyen, ya vergilenmiş olacak harcamanız ya da tasarrufunuz, vergisi ödenmiş kaynaktan gelecek ya da vergiden istisna edilmiş bir kaynaktan gelecek. İkisinden de gelmiyorsa bu gelirdir, diğer kazanç ve irattır ve vergiye tabidir.

   -Bunda küçük bir  limit koymuşlardı biliyorsunuz. 98 için 2,5 milyar 99 için 3,5 milyarı aşan kısım izah edilememekten dolayı vergiye tabi olacaktı  ve kıyamet koptu ve sonra yeni düzenleme geldi.

   -Kıyamet koptu. Daha öncede Diyalog dergisinde de yapılan bir açık oturumda da kendiliğinden bir tespit çıktı onu söylemek istiyorum. Şuyu vukuundan beter oldu Sayın Arıkan.

   -Yani ne anlama geliyor?

   -Yani öyle bir şöhret kazandı halk içinde öyle bir yaygınlaştı ki şöyle olacakmış nereden buldun diyeceklermiş, daha uygulamasının sonucundan beter oldu. Yani bu eskilerin tabiri şuhu vukuundan beter oldu. Tabi bu bir şanssızlık. Çünkü dünyanın bütün sistemlerinde bu tür oto kontrol mekanizmaları var. Türkiye’de de vardı 1950’den 1984’e kadar. Y da 50 olmayabilir başlangıcı. Servet beyanı dediğimiz müessese çok daha sıkı çok daha hukuki bir boğazda Türkiye’de de uygulandı yani uygulanmayan bir şey değil. Ama ekonomideki daralmaya paralel olarak ortaya çıkması tabi Maliye Bakanlığı’nın da konuyu aydınlatmaması yani 4369 sayılı yasanın en büyük şanssızlığı çıktıktan sonra kamuoyuna anlatılamaması. 

- Özellikle mali miladı Temmuz ayında yürürlüğe girdi, 30 Eylül süre koydular, o kısa sürede mali miladın ne olduğu anlatılamadı. Ama işin başka bir boyutu var. Tabi belki ayrı bir program konusu bu ama şimdi oto- kontroller dediniz. Servet beyanı kalktığı, oto-kontrolün kalktığı ortalama kar hadleri vardı kalktı , hayat standardı vardı kalktı  , tüm oto-kontrolleri kaldırdığınız zaman nasıl devlet vergi toplayacak ayrı bir konu. Biz gene gelirin tanımına devam edelim. Buyurun efendim.

   -Devam edelim. Şimdi ne oldu ? Bu yeni çıkan kanunla geçen sene yapılan bütün

düzenlemeler 4 yıl ertelendi.

   -2002 yılına kadar ertelendi. 

   -2002 yılının sonuna kadar ertelendi yani eski uygulamaya dönüldü. 1.1.99’da yürürlüğe girmişti bu hükümler 1.1.99’dan itibaren de ertelemem yürürlüğe girdi şimdi. Dolayısıyla mali milat dediğimiz nereden buldun denilecek dediğimiz bu kaynağı izah edilemeyen gelirler üzerinden alınacak vergi 1.1.2003 yılından sonra uygulanacak.

   -Peki buna teklif koyanlar rahatladılar mı , özellikle biraz öncede ifade ettim geçmişe yönelik incelemelerden dolayı endişe duyuyorlardı bu yasa çıkmadan öncede biliyorsunuz 37. maddede merkez  inceleme elemanlarının harcama ve tasarrufların kaynağını sorma yetkisi vardı. Bu güvence verildi mi bu yeni vergi yasasıyla ?

   -Evet verildi. 1. maddede 2. maddede ertelendi eski düzenlemeye dönüldü, 80-81. maddeler yine öyle geçici 47. madde yine öyle yani bununla ilgili tüm düzenlemelerden vazgeçildi 4 yıllığına. Eski uygulama devam ediyor 1.1.99’dan geçerli kılındı  ve o meşhur herkesi korkutan vergi usul kanununun reysen taktirle ilgili 30. maddesinin 7. bendinde uygulanmayacağını belirtildi. Onu size buradan okumak istiyorum müsaade ederseniz. Çünkü onu çok merak ediyorlar. Herhangi bir vergi incelemesi ve tahriyat vergi usul kanununun 30. maddesinin 2. fıkrasının 7 numaralı bendi dahil yapılamaz hükmü getirildi. Bu kanunun geçici 47. maddesi kapsamındaki değerler ile işlem ve bildirimlerden hareketle yani mali miladta bildirilenlerle dahil bunlardan hareketle taraf olanlarda dahil olmak üzere yani diyelim ki bir büyük meblağ bir villa aldınız 100 ödeme yaptınız. Bununla ilgili olarak ilerde size bu 100 milyarı nereden buldunuz diye hiç kimse soramayacak, villayı satan kişiye de soramayacak ve bununla ilgili olarak hiçbir inceleme yapılmayacak. O vergi usul kanunu 33. maddesinin 7. bendi dahil.

   -Dahil.

   -İnceleme her zaman yapılır. İnceleme elemanlarının yetkisi var mıdır ama bunları kullanamayacaklar.

   -Ama bakın şunun da altını çizmekte yarar var. Dediğiniz gibi bir villa alırken satarken artık bunun kaynağını sormayacak ama şu açıktır, inceleme yaptı vergi inceleme elemanları vergi kaçırdığınız tespit edildi,

   -Evet.

   -O şey her zaman açıktır onu ben geçmişi yine inceleme yapmayacağım demek anlamına gelmiyor. O villanın kaynağını sormayacağım diyor.

   -Hayır, hayır şöyle,

   -Vergi incelemesi yapma devletin her zaman yetkisinde olan bir nokta değil mi Sayın Örmeci ?

   -Tabi ki vergi incelemesi yapacak , inceleme yaparken defter kayıtlarını belgeleri ve diğer para hareketlerini vs. tatbik edecek. Eğer oralardan bir şey bulursa kayıtlara geçmemiş kesilmemiş faturalar ya da faturaya geçmemiş satışlar vs. inceleme raporunu yazacak.

   -Burada vergi ziyaı olarak salacak.

   -Ama bakıp da siz 100 milyara villa almışsınız,

   -Onun mukayesesini yapmayacak.

   -Onun mukayesesini yapmayacak. Beyanınız bu kadar arada fark var demek ki bunu siz vergiden kaçırdınız diyemeyecek.

   -Diyemeyecek.

   -Yani o yönden herkesin müsterih olması lazım. Zaten Maliye Bakanlığı’da bunu önümüzdeki günlerde tebliğlerle açıklayacaktır. Yani o yönden eğer gerçekten ekonomiye bir etkisi olursa ki benim kanaatim olmuştur. Çünkü belki çok hızlı oldu ortamda müsait olmadı o açıdan faydalı olacaktır.

   -Şimdi efendim vaktimiz kaldığı sürece bu boyutuna tekrar geri döneceğim ben. Şimdi geçici vergide biliyorsunuz tepkiler vardı, eleştiriler vardı. Ne gibi değişiklikler yapıldı Sayın Örmeci geçici  verginin şuan ki yeni uygulaması nedir ?

   -Sayın Arıkan bu yıl için geçen sene yapılan düzenlemelere göre uygulama devam edecek yıl sonuna kadar. Yani geçici vergi beyannameleri 3'’r aylık dönemler itibariyle ve her dönemi takip eden 2. ayın 15. gününe kadar verilecek gidecek. Ama 1.1.200 tarihinden itibaren şimdi 4 defa geçici vergi ödeniyor 2'’e indirilecek 6 aylık sürelerde geçici vergi hesaplamaları yapılacak. 

   -Peki yani burada bir çelişki yok mu Sayın Örmeci. Hem işte ülkede işsizlik olduğu söylendi , kriz olduğu söylendi, özellikle 99 yılında bu dar boğazın atlatılması açısından geçici vergideki oranın yüksek olduğunu bizde söyledik. Ben Maliye Bakanlığı’na tutmuş olduğumuz raporda biz geçici vergi oranının %15’e indirilmesini savunduk. Neden savundu ? Bir önceki yıl geçici vergi yükü kurumlar vergisinde %17% idi biliyorsunuz, 15’e inmesinin adil olacağı. Peki bir çelişki mi yok mu yani 99 yılında işte dünyadaki ekonomik dar boğazlar ülkemizdeki yaşanan sıkıntılara çözüm için bu geçici vergide bir rahatlama talep edildi ama 2000 yılına ertelendi. Burada sizce bir çelişki yok mu, işverenlerin niye sesi soluğu çıkmadı , şahsen ben merak ediyorum.

   -Evet bir çelişki var. Zaten gelir vergisinde oran değişmedi. Kurumlar vergisinde de 1.1.200’den itibaren %20’ye  indirildi 25’den,

   -Geçici vergiyi soruyorum ben şuanda. Yani geçici vergi,

   -Şimdi geçici vergi çok enteresan.

   -Kıyamet koptu ödeyemeyiz, yapamayız ki adaletli bir yönü vardı geçici verginin. Kar çıktığı zaman biliyorsunuz geçici vergi ortaya çıkıyordu. Madem kriz vardı bu ülkede niye 99 yılında ısrarla bu uygulamasına bu işverenler sesini çıkarmadı. Ben onu merak ediyorum.

   -Şimdi sayın başkan şimdi geçici vergi çok enteresan. Çünkü bunu 6 ayda bir olmasını ya da kaldırılmasını savunmak kolay değil. Bugün ücret geliri elde edenler her ay vergilerini peşin peşin ödüyorlar. Onun için bana göre 3 aylık dönemler uygun bir düzenlemeydi ama tepki gördü herhalde nakit sıkıntısı veya ekonomik krizden kaynaklanan nakit sıkıntısı nedeniyle. Çünkü bakın tüm gelir unsurlarında peşin gelir vardır yalnız sizden evvel devlet alır bankaya para yatırırsınız faizlerden stopaj kesilir, işte iş yeri kirasından stopaj kesilir, serbest meslek kazançlarından stopaj kesilir, ücretlerden stopaj kesilir, tabi ki ticari kazançlardan da bu şekilde alınacaktır. Zaten bu batı sistemlerinde  de vardır paye sistemi denilen kazanırken öde ama hükümete zaten çok taraftar değildi, bakanlar kuruluna da yetki verildi yapılan değişikliklerle isterse gene 3 aya indirebilecek. Yani o sorunuz,

   -Üstadım bir şey ifade etmek istiyorum. Ben bir çok kesimi izledim, dinledim, izliyoruz , dinliyoruz özellikle bazı hocalarımız işte muhasebecilerin bu işin altından kalkamayacağını, Türk’ün alt yapısının olmadığını üzüntüyle izlediğimi açıkça söylüyorum. Halbuki bu sistemin 3’er aylık dönemler itibariyle bir adaletli boyutu vardı biraz önce ifade ettiğiniz gibi ücretlilerden her ay maaşından vergisini kesiyorsunuz. İkinci bir ülkenin toplumun gelişebilmesi sağlıklı bilançoların hazırlanmasıyla bağlantılı. 3 ayda bir sağlıklı bilançoya  Türkiye zorlansaydı çok da olumlu boyuta gidecekti. Tabi programın sonunda vaktimiz kalırsa dediğim gibi bunun genel bir değerlendirmesini yapacağız. Bu anlamda Türkiye burada çok şeyler kaybetti bunu hep birlikte göreceğiz. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz.

   Değerli izleyiciler mali çözüm programı devam ediyor. Bu hafta TBMM’de kabul edilen yeni vergi yasalarını tartışıyoruz bilgilendiriyoruz. Sayın Örmeci bu yapılması istenen değişikliklerde aslında çok fazla şey değişmedi biliyorsunuz. 3 tane temel konu vardı benim gördüğüm diğer bazı düzenlemeler gerekiyordu onlar yapıldı devam edeceğiz diğer konulara. Bir, gelirin tanımı mali milad çok tartışıldı. İki, geçici vergi konusu birde faiz gelirlerinde özellikle beyanname dışı kalması şeklinde çok büyük tepkiler var. Bu konuda ne gibi değişiklikler yapıldı efendim ? Buyurun.

   -Evet bu konuda da bazı faiz gelirleri beyan dışına çıkarıldı. 4369 sayılı kamumla yapılan değişikliklerde hiçbir ayrım yapılmamıştı yatırım fonları gelirleri dahil tüm menkul sermaye iradları beyan sistemine alınmıştı. Fakat bu da beklenen sonucu vermedi. Dolayısıyla  son yapılan değişiklikler tekrar mevduat faiz gelirleri, repo gelirleri ve bir de bu finans kurumlarından elde edilen İslam Bankacılığı denilen finans kurumlarından elde edilen kar zarar ortaklığı ya da belgesi karşılığı alınan gelirler,

   -Bir de A ve B yatırım fonları.

   -Evet birde A ve  B tipi yatırım fonlarından elde edilen kar payları deniliyor ama aslında alım satım kazançları denmesi lazım bu literatürümüze yanlış girdi. Bunların tamamı vergi dışına çıkarıldı yani bu fazileri ve gelirleri elde edenler bunlar için beyanname vermeyecek. Başka gelirleri nedeni ile beyanname veriyorsa bunları beyannameye dahil etmeyecek. Yani ticari kazanç nedeniyle ya da serbest meslek kazancı nedeniyle beyanname veriyorsa bunları dahil etmeyecek. Biliyorsanız değişmeden önceki şeklinde belli limitler vardı, enflasyondan arındırmalar falan vardı. Hiçbir şey yapılmayacak hiçbir surette beyan edilmeyecek.

   -Bunun bir kez daha altını çizelim çok önemli.

   -Tekrar ediyorum. 

   -Evet. 

-Mevduat faizi elde edenler, repo geliri elde edenler, finans kurumlarından İslam Bankacılığı dediğimiz finans kurumlarından gelir elde edenler 1. 1. 99’dan itibaren yani birde A tipi ve B tipi yatırım fonlarından gelir elde edenler hiçbir surette beyanname vermeyecekler. 

  -Bunlar vermeyecek. Peki ticaret erbabıyım, serbest meslek erbabıyım, ben beyanname dahil edecek miyim?

  -Bu gelirler 

  -3,5 milyarı aşarsa?

  -Pardon anlayamadım. 

  -Ben serbest meslek erbabıyım. 

  -Evet.

  -Faiz geliri elde ediyorsam belli bir limiti aşıyorsam beyanname dahil edecek miyim?

  -Hayır, sizde dahil etmeyeceksiniz. Çünkü hüküm çok açık, bu gelirler için beyanname verilmez diyor. Ne zamana kadar? 2002 yılı sonuna kadar. 

  -Peki off-shore bankacılığı var, çok konuşuluyor. Off-shore bankacılığından faiz geliri elde edenler. 

  -Ötekini bağlayayım da.

  -Buyurun efendim.

  -Eğer bu gelirler cari faaliyete bağlı olarak elde ediliyorsa vergi verilecek. Yani bir anonim şirket, kolektif şirket faaliyet kapsamında elde edilen repo gelirleri, mevduat faiz gelirleri, yatırım fonu alım satım kazançları dahil edilecek, onlar için  bir değişiklik yok. Şimdi off- shore bankacılığı dediğimiz olay Türkiye dışında elde edilen bir gelir. Biliyorsunuz bizde tam mükellefiyet esasında hem Türkiye içinde hem Türkiye dışında elde edilen gelirlerin tamamını beyan edilmesi gerekiyor. Dolayısıyla oradaki elde edilen diyelim ki bir serbest meslek faaliyetinde bulunuyorsunuz yada ticari faaliyetiniz var yıllık beyanname veriyorsunuz, off-shore bankacılığından da faiz elde ettiniz. Miktarı ne olursa olsun bunların beyan edilmesi gerekiyor. 

  -Vergi mükellefiyetim yok, off-shore da hesabım var faiz elde ediyorum. 

  -Faiz geliri elde ediyorsunuz.

  -Beyanname veriyor muyum?

  -Beyanname vermeniz gerekiyor. Çünkü vergisi tevkif suretiyle alınmış olması gerekiyor. Mevduat demin ki istisna dediğimiz beyanname verilmeyecek dediğimiz mevduat faizlerinin finans kurumlarından elde edilen gelirlerin ve repo gelirleri için vergisi tevkif suretiyle ödenmiş olan diyor. Yani ondan devlet yine vergi alıyor %12 mevduat faizlerinden, repo da %6 stopaj yoluyla vergi alıyor. Vergisi tevkif edilmemiş olursa ki bu mümkün değil bizim banka sisteminde onlarında beyan edilmesi gerekiyor. Off-shore bankacılığında elde edilenlerde böyle bir durum olmadığı için miktar ne olursa olsun.

  -1000 lira dahi olsun.

  -Evet, beyan edilmesi gereği var. 

  -Tabi burada bildiğimiz kadarıyla, 

  -Tespit zorlukları var tabi. 

  -Tespit zorlukları yani sıra stopaj oranlarında bir ayarlama yapacaklar. Çünkü belirttiğiniz gibi repoda %6 , mevduat faizlerinde %12 gibi farklılıklar var. 

  -Bir şey belirtmek istiyorum. Hazine bonosunda, devlet tahsillerinde özel sektör tahvil faizlerinde bu uygulama geçerli değil. Onlar yine endeksleme ölçüleri içinde eski uygulamaya göre beyan edilecek yani 3,5 milyarı aşması durumunda. 

  -Durumunda tabi çok ilginç bir şey ortaya çıktı. Faiz geliri elde edenler o saydıklarımız 99 yılındaki elde ettikleri kazançlar beyannameye tabi değil. 

  -Değil. 

  -Ama gelir vergisi mükellefleriyle serbest meslek erbapları 1999 yılıyla ilgili kazançlarıyla ilgili vergi dilim oranı %15’den %20’ye çıkartıldı değil mi efendim?

  -Evet 5 puan arttırıldı gelir vergisi.

  -Bu ... uygun mu Sayın Ömerci? Bu konuyla bağlantılı bir şey daha soracağım izin verirseniz. Yani Türkiye’de çok tartışıldığı için söylüyorum, 100 milyar faiz geliri elde eden ile 10 milyar faiz geliri elde edenin anlattığınız şeyden stopaja tabi olduğunu söylüyorsunuz. Bu vergi adaleti açısından doğru bir yaklaşım mı? İkisini birden birisine dönük rakamı ne olduğunu belli olmayan devlet bir gelirinden fedakarlık ediyor faiz geliri elde edenlerden ama birinde de geriye dönük. Fazla vergi alma hedefleri serbest meslek erbabıyla işletme esasına tabi 1 milyon esnafın vergi mükelleflerinin ne diyorsunuz efendim?

  -Evet şimdi %5 arttırıldı. Bu hukukla ne ölçüde bağdaşır? Çok ilginç tabi ki aslında bağdaşmaz. Çünkü hesap dönemi değil 8. ayında geriye dönerek 1 Ocak’tan  itibaren elde edilen gelirler için uygulanacak oranı değiştirmek hukuki açıdan makapta şamil bir durum yaratabiliyor. Yalnız burada tabi tartışılan bir konu daha var. Şimdi beyannameler önümüzdeki yılın Mart ayında verilecek gelir vergisi beyannameleri. Dolayısıyla hesap dönemi bitecek beyan dönemi başlayacak. Yani 1 Ocak 2000’den 31 Mart 2000’e kadar, Mart ayında, 3. ayda veriliyor biliyorsunuz. Dolayısıyla 1. 1. 2000’de de yürürlüğe girse beyannameler daha sonra verileceği için yani makapta şamil olmadığı şeklinde bir yorum yapılabilir ama dönemsellik esasından gidersek ki öyledir burada bir makapta şamil vergileme var. Bu aslında geçen sene 4369’la 103. maddedeki gelir vergisi tarifesinin dilimleri 7’den 6’ya indirilip işte %25’ten 15’e son dilimde 55’ten 40’a çekilirken gerçekten bana göre bu bir devrimdi. Türkiye’de ilk defa vergi oranları indirilmiş hep arttırılır biliyorsunuz. Pek düşürülmedi hemen de uygulamaya konuldu, akabinde ücretler yönünden. Şimdi devletin 15- 20’lik hem de bir platform halinde bir vergi kayboldu. Bunların nasıl yerine konulacağı konusunda da pek bir şey o zaman herhangi bir açıklama duyamadık. Sanıyorum onu telafi etmek için birazda mecburiyetten artırılmış. Yani biraz fazla verilmiş gerisini alıyoruz gibi bir niteliği var ama hukuki değil bana göre. Zaten dava konusu etmeyi düşünenler var. 

   -Olacak Sayın Örmeci. Tabi burada devlet 150 trilyon civarında kaynak bekliyor aldığımız bilgilere göre. Tabi hayat standardı esası kalktıktan sonra ben bu meblağa ulaşacağına ihtimal vermiyorum. Çünkü eskiden bir sibopdu hayat standardı, kazansa da kazanmasa da hayat standardı üzerinden matrah üzerinden vergisini veriyordu. Kaldırdıkları zaman ki biz piyasanın içersindeyiz ne doğru dürüst geçici vergiler çıkıyor işletme esasına tabi mükelleflerde ne de doğru dürüst kazanç çıkıyor, ülkenin yaşadığı krizinde bir etkisi olabilir. Dolayısıyla bu 150 trilyon gibi bir kaynağı yakalamaları mümkün değil. Başka açıdan da belirttiğiniz gibi bununla ilgili davalarda açılacaktır bununda altını çizmekte yarar var.

   -Şimdi o ikinci boyutunu cevaplamak istiyorum.

   -Buyurun.

   -Bu hani 100 milyar faiz elde edenle 10 milyar faiz elde eden diyelim ki bu mevduat faizi ise her ikisi de %12 oranında stopaja tabi tutulacak bunun vergi adaleti yönünden uygun olup olmadığını sordunuz.

   -Anayasanın 73. maddesi eşitlik ilkesi var değil mi Sayın Örmeci ? Yani vergi yükünün eşit olarak yüklenmesi anlamında yani herkes kazançlarına göre vergi yükü adil bir şekilde dağılması gerekiyor. Bununla ilgili bir çelişki var.

   -Tabi şimdi orada her ikisi de aynı oranda yani müterakki tarifenin uygulanamadığı halbuki beyanname verilseydi gelir arttıkça uygulanacak vergi oranı da yükselecekti ve daha çok vergi ödenecekti. Bu dediğiniz doğru tabi. Yalnız dünyada bir gidiş var şuanda . Doğrudan doğruya vergiler yerine dolaylı vergilerin üzerine daha fazla yükleniyorlar ve refah açısından olaya bakıldığında bir kişi ne kadar çok harcıyorsa demek ki o kadar refahını arttırıyor. Dolayısıyla mesela katma değer vergisi de tek oran diyelim ki %15  

100 milyar harcarsınız refahınız o kadar artıyor demektir 15 milyar vergi ödüyorsunuz . Öbür tarafta bir kişi 10 milyar harcarsa 1,5 milyar yani 10 milyarlık refah için. Şimdi böyle bir gidiş var ama bu bir gerekçe değil. 

   -Ama bu yorum Sayın Örmeci.

   -Ama Sayın Arıkan bakın bir şey vurgulayacağım.

   -İzin verirseniz bir şey söyleyeceğim. 

   -Hayır oraya geliyorum . Şimdi beyana soktuk paralar kaçtı. 

   -Eskisi kadar da vergi alamaz olduk stopaj yönünde de. Çünkü hem nereden buldun dan kurtuluyor yurt dışına gittiği zaman 100 bin dolar, 500 bin dolar ya da 1 milyon dolar hem de faizlerinin vergisinden kurtuluyor ikili bir avantajı var. Durum böyle fiili durumumuz. Şimdi ne olacak ? Bu durumda bu dövizler gelirse ya da yastık altına giderlerse bu bir ekonomik katkı sağlayacak, istihdam yaratacak ve istihdam edilenlerden yeni vergi alınacak. Onu biliyorsunuz yani. 

   -Tamam da siz buna ,

   -Ama fiili bir durum var.

   -Ama bakın izin verirseniz bunun bir terside var. Şimdi ben hem bir program sunucusuyum hem mesleği icra eden bir kişiyim. 

   -Bu adil olduğunu söylemedim, bakın

   -Şimdi bakın, biraz önceki dediğiniz konuda harcadıkça refah artma mantığı yok ki ülkedeki yaşayan insanların büyük bölümü,

   -Hayır vergi teorisinin gelecekte gideceği yer olayı söyledim,

   -Bakın bu teori mantıklı bir teori değil yani yok ki insanların büyük bir bölümünde asgari ücretle geçinen bir ülkede doğru dürüst ev kirası veremezken gıdadan kesen bir toplumda orada bir denge sağlanması mümkün değil. Bu yani bu bir boyutu.

   -Siz beyan sisteminden çıkmasaydı diyorsunuz herhalde.

   -Kesinlikle yani beyan sistemi az kazanan az çok kazanan çok versin mantığı içersinde yani böyle bir adalet olmaz. Ne kadar çok harcarsa onun üzerinden katma değer vergisi alarak yok böyle bir şey. Öbür taraftan adam trilyonların üzerinden faiz geliri elde edecek işte %12 üzerinden şuan mevduat faizi üzerinden faiz ödeyecek ama öbür yanda çok düşük gelir elde eden kişi aynı oranda verecek.

   -Yani şimdi o gidişatın öteki boyutu şu, biz diyorlar yatırım yapan bu kişilerden daha az vergi alalım daha çok yatırım yapsın daha çok istihdam yaratsın daha çok milli gelir artsın. İkinci kademede o artışların sağlayacağı üçüncü dördüncü kademeler yani çarpan hızlandıran kat kat daha fazla vergi alırız. Yani gidişat bu şekilde. 

   -Anladım bakın bir şeyin altını çizelim. Özellikle faiz gelirlerinin son yıllarda Türkiye’de teşvik edilmesinden sonra kurumların faaliyet dışı gelirlerinde faizler önemli bir gelir elde etmeye başladı. En son sanayi odasının açıkladığı rakamlara bakın %80’leri geçti. Şimdi burada bir çelişki var. Yani siz rantı teşvik ettikçe bana göre yatırımlar ülkede azalıyor. Yani bir sanayici düşünün siz meslek mensubusunuz aynı zamanda piyasanın içindesiniz yani ben binlerce insan çalıştırmak yerine onların kıdem tazminatları var, sigortaları var, vergileri var, ay sonu geldiği zaman  maaşlarının ödenmeleri var. Ben giderim hiçbir beyannameye de tabi olmadan bir faiz geliri varsa açıkça söylüyorum faize yatırırım. 

   -Sayın Arıkan zaten,

   -Şuan işletmeler buraya dönüyor.

   -İşte ekonomi maalesef.

   -Bu tehlikeli olan,

   -Ekonomi maalesef rant ekonomisi durumuna gelmiş. Aslında .......... ekonomisi olması lazım. Yani bu devletin borçlanma gereğinin sonuçları bunlar.

   -Evet, yani aynen katılıyorum. Yapılacak olan önlemler, tedbirler bu ülkede istihdama yönelikse tekrar fabrikaysa , emekse, çalışmaysa, yatırımsa hiçbir itirazım yok. Bu konuda yapılan tüm teşvikleri sonuna kadar destek veriyorum.

   -Şimdi bu düzenlemelerde 4 yıl için. Yani gene geçen sene ki o düzenlemeler yerinde duruyor ama 4 yıl,

   -Ama göreceksiniz Sayın Örmeci birileri yine götürecek , depremde yaşadığımız gibi yapılan inşaatlarda olduğu gibi. Şimdi görüyorsunuz mütahitler belediyeler suçu atıyor, belediyeler mütahitlere  suçu atıyor. Düşünün bir belediye düşünün bir günde elde ettiği çevre temizlik vergisini bir mütahit geliyor tık diye bir inşaat için avanta olarak veriyor işi bağlıyor ve ondan sonra insanlar binlerce yurttaşımız yok olup gidiyor. Neyse ayrı bir konu. Şimdi biz konumuza dönelim yani ben özetle şunu anlatmak istiyorum. Bir sistem rantı ne kadar teşvik ederse o ülkede yatırıma ağırlık verilmeyecektir. Akıllı bir insan bunu yapar. Bunu anlatmaya çalışıyorum ben ki bunu da doğrulamıştır. Sanayi Odasının açıkladığı faaliyet dışı geliri daha önceki yıllara baktığımız zaman düşüktü en çok açıklanan %80’leri geçti ki orada tehlike çanları var.

   -Şimdi yalnız orada sanayicilerin de açıklamaları var. Eğer kaynakların bir kısmını bu şekilde değerlendirmezsek biz zaten çoktan batar gideriz. Yani olayın gerisinde ekonomik bir sorun vardır. 

   -Efendim yine bazı bu Türkiye’de genel bir hastalık var beyanname vermeme alışkanlığı. Yani bilmiyorum yakında daha kimler çıkacak futbolcular var sırada zannediyorum.

   -O konuda bir şey yapılmadı.

   -Şuanda bir açıklama yok. Telif ücretlerinde neler ........  bir avantaj sağlandı.

   -Telif ücretlerinde de yine eskiye,

   -Orada da biliyorsunuz çok kıyamet koptu.

   -Şimdi ne yapıldı, telif ücreti kazançları vergilenmesinde yine eskiye dönüldü. 18. madde uyarınca işte yazarların, çizerlerin, ressamların, heykeltraşların elde etmiş oldukları kazançlar biliyorsunuz %10 gelir vergisi stopajı ve fon payıyla yetiniliyordu bunların vergilendirilmesinde. 4369 kimseye imtiyaz tanımadı geçen sene yapılan değişikliklerle ve 7 milyar lirayı aşması halinde telif kazançları da beyan edilmesi şeklinde değiştirildi geçen sene. Fakat zaten bir istisna hariç hiç vergi alınmaması lazım. %10 hasılat üzerinden vergi alınan bir şey gelir üzerinden değil. Dolayısıyla bu hasılattan giderlerinizi düşüp matrahı bulursanız bu %10, %30’lara , 40’lara geliyor. Ben içinde olduğum için kitaplarım nedeniyle yakından da sektörü biliyorum. Aslında vergi vardı yok değildi ama öyle bir vergileme tekniğe olmayan bir düzenleme yaptılar ki iki tane tebliğ yayınlandı biliyorsunuz şarta bağlı bir mükellefiyet. Hesap dönemine bağlıdır aslında mükellefiyet ve önceden belliydi. Ne olacak, bakanlık bir takım kurallar koydu sonra yasal haklarımızda 7 milyarı aşmadaysa ben niye defter tutayım niye vergi vereyim. Özetlersem artık 1.1.99’dan geçerli kılındı 7 milyarı aşsa da aşmasa da stopajda bitiyor meblağ ne olursa olsun telif kazancı elde eden kişilerin kazançları %10 vergi ile nihayet ediyor. 

   -Burada bir uyarı yapmakta yarar var Sayın  Örmeci. Geçmişte telif kazancı elde edenler tabi o kesintiyi yine ilgili firma yapıyordu katma değer vergisi yönünde çok atamalar vardı tabi denetim olmamasından dolayı altını ısrarla çizmek lazım. Telif ücreti elde eden ayrıca %15 katma değer vergisini elde ettikleri ücretinden kesildi ilgili iş yeri sorumlu sıfatıyla yatıracak.  Bunu atlamasınlar çünkü çok geçmişte bunun bir ...... kaçağı bildiğim kadarıyla.

   -Şimdi ben işin o tarafına girmedim diğer konulara da şey olsun diye. Gider pusulası biliyorsunuz bu kişiler eğer KDV mükellefi olursa sorun yok yani normal mükellefler gibi KDV yönünden işi götürüyorlar. Ama isteğe bağlı o mükellefiyette ya da bazı şartlara bağlı. Onun dışında bu kitap satın almalarda gider pusulası düzenleniyor. KDV yönünden sizin dediğiniz gibi bunlardan mal alan kişiler stopaj mecburiyeti olan 94. maddeye göre stopaj mecburiyeti olan kişiler KDV yönünden de sorumlu sıfatıyla KDV’lerini alıp yatırması gerek. 

   -Birde yine bir ilave yapalım. Bu telif ücretine küçük bir kelime ilave edildi. Bilgisayar yazılımı programcılarda kapsama alındı bu da önemli bir değişiklik. Yine ücretlilerle ilgili bir kıyas var. 

   -Evet ücretle ilgili ilginç bir durum.

   -Şimdi bir işverenden ücret alana bir itirazımız yok da,

   -Şimdi Sayın Arıkan bilmiyorum uygulamada görmüşsünüz benim pek çok arkadaşımın başıma geldi hatta eski meslektaşlarım hesap uzmanı olan  şimdi özel sektörde çalışan arkadaşlarımın başına geldi. Şimdi normal olarak diyelim ki mali işler koordinatörüsünüz ya da genel müdürsünüz ya da bir şey bir yerden ücret elde ediyorsunuz. Bu arada birkaç yönetim kurulu üyeliği veriyorlar size oradan da çok mütevazi birkaç ücret alıyorsunuz. Sonra iki işverenden ücret aldınız diye beyanname verme zorunluluğu doğuyor ve çoğu unutuluyor. Çok vergide çıkmıyor , çünkü topluyorsunuz bu gelirleri tarife uyuyorsunuz rakam çıkıyor ödediğiniz vergileri düşüyorsunuz çok cüzi bir şey. Dolayısıyla bu yani pek fiskal bir şeyin faydası olmadığı falan gibi nedenlerle yani benim aldığım bilgiler bu şekilde. Şeyde biliyorsunuz bütçe plan komisyonunda gündeme geldi olay ve  benimsendi. 

- Hayır, bakın çok komik anlattınız da gerçekten ben bu ülkede yaşayan bir yurttaş olarak büyük üzüntü duyuyorum. Ya bunlara limitler konulabilir Sayın Örmeci. Yani dediğiniz gibi küçük bir ....... alınır şu alınır bu alınır birden fazla ücret olayına girmenin beyannamesini vermek zorunda kalıyor. Ama vergi adaleti açısından baktığınız zaman birden fazla işvereni .......... zaman çok büyük firmalardan çok büyük ücretler alanlar var. Bunu da kıyak geçilmiş oluyor yani. 

   -Ben size daha ilgincini söyleyeyim. 

   -Bakın bunlar yani bu ülkede ona kıyak buna kıyak ne olacak yani Sayın Örmeci ? Bu anlattığınız masumane hiçbir itirazım yok. Şeyde de aynıydı telif ücretinde de aynıydı. 7 milyarlık rakamı bu kadar çok tartışmaya gerek yok, artırın limiti artırın. Ama yani ayda 100 milyar lira bir telif ücreti elde edenle 15 milyar telif ücreti elde eden arasında fark olsun benim buna bir itirazım yok. Ama anlattığınız olay masumane hiçbir itirazım yok ama çok büyük ücret alanlara da bu avantaj sağlanıyor.

   -Hayır ben daha ilginç bir şey söyleyeyim. Artık zamanımızda iletişim olanakları o kadar çok ki bu kişiler en çok aldığı işverene diğerlerini de beyan ederler bu vergilerin farkları oradan alınır. Bir zamanlar vergi karnesi vardı biliyorsunuz. Yani zor değil tabi çok alternatif var. 

   -Alternatifleri var. Şimdi efendim programımızın sonuna geldik. Birde emlak vergisiyle olan değişiklikleri hızlı bir şekilde anlatalım ve programı bitirelim.

   -Evet emlak vergisinde gerçekten geçen sene belli bir model çalışması yapılmıştı ve yasalar 4369 sayılı kanunda yapılan değişikliklerde yasalaşmıştı. Bu model çalışması içinde devletin bir hatası oldu. Biliyorsunuz geçen sene 19998 genel beyan dönemiydi. Dolayısıyla beyanlar yenilendi beyannameler verildi. Emlak vergisi oranları konutlarda 1000’de 4’ten 1000’de 1!e, iş yerlerinde de 2’ye indirildi. Bunun karşılığında da düzenlemeler de denildi ki artık şu rayiç bedeller gibi rayiç bedel gibi olsun gösterilsin. Ama beyan esası olduğu için bizim sistemde herhangi bir devletin zorlaması olamıyor yani rayiç bedeli altında gösterende gösteriyor. Ancak ne vardı inşaat metrekare birim fiyatları ve birde arsa değerinden aşağı olamaz asgari değerden şeklinde hukuki düzenlemeler var bunu yapabiliyor devlet çünkü bilinen şeyler. Şimdi şöyle bir örnekle söyleyeyim isterseniz, iki tavır oldu geçen sene. Efendim diyelim ki asgari değer 6 milyar binanın 1000’de 4’e göre 6 milyardan işte 240 milyon vergi ödenecekti. Maliye Bakanlığı dedi ki ben oranı 1000’de 1!e indirdim sende bunu 4 kat arttır yani 24 milyar beyan et gene aynı vergiyi ödeyeceksin. Çünkü asgari değer bedelinin ile 1000’de 4’ün çarpılmasından aşağı olamaz diye hüküm getirildi.

   -Şimdi efendim özetle iki farklı ayni binada iki farklı nedir getirilen?

   -Getirilen şudur.

   -Kısa bir cümle ile söylerseniz bağlayacağız.

   -Dediğim gibi yüksek beyan edenler haksızlığa uğrayanlar Kasım-Aralık aylarında önümüzdeki beyanname vermek suretiyle geçen sene yapanların uygulamalarını aynen yapabilecekler. 

   -Yapabilecekler. Çok teşekkür ediyorum Sayın Örmeci.

   -Estafurullah .

   -Değerli izleyiciler bir programın daha sonuna geldik. Bu hafta TBMM’de kabul edilen yeni vergi yasalarını ele aldık. Değerli konuğum yeminli mali müşavir Sayın Musa Örmeciydi. Değerli izleyiciler özellikle deprem ile ilgili yapacağınız bağışlarınızı vergiden düşebilirsiniz bu yaraya bu acıya hep birlikte sahip çıkalım diyoruz. Ancak Maliye Bakanlığı’nın uygulamayla ilgili bir açıklama yapmasında büyük bir yarar var. Vergi ile ilgili olan değişiklikleri önümüzdeki süreçte tartışmaya görüşmeye devem edeceğiz. Haftaya buluşmak dileği ile iyi akşamlar diliyorum efendim. Hoşça kalın. 
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