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Yahya Arıkan 

  -İyi akşamlar değerli izleyiciler. Yine sizlerle birlikteyiz. Bu haftaki Mali Çözümde belediye başkanlarımızla deprem ve yerel yönetim sorunlarını ele alacağız. Her zaman olduğu gibi Mali Çözüm programına 0212.2864673 nolu telefon ile katılıp soru sorabilirsiniz. Telefon numaramızı bir kez daha vermek istiyorum 0212.2864673. Sizlere bu akşamki değerli konuklarımı tanıtmak istiyorum. Küçükçekmece belediye başkanı Sayın Halidun Özbatur. Hoş geldiniz efendim.

  -Hoş bulduk.

  -Eminönü belediye başkanı Sayın Lütfi Kibiroğlu. Hoş geldiniz efendim.

  -Hoş bulduk.

  -Silivri belediye başkanı Sayın Selami  Değirmenci. Hoş geldiniz efendim.

  -Hoş bulduk efendim.

  -Değerli izleyiciler bu akşamki programın bir başka özelliği üç belediye başkanımızın ortak bir özelliği var. Üçü de serbest muhasebeci mali müşavir. Mali müşavirlerin yerel yönetimlere nasıl baktıklarını, neler yaptıklarını program sırasında hep birlikte izleyeceğiz. Ben öncelikle değerli belediye başkanlarımızdan önce bir ilçelerini tanıtmalarını rica edeceğim ve ilk sözü Halidum Özbatur’a vereceğim. Buyurun sayın hocam.

- Çok teşekkür ederim. Küçükçekmece ismi küçükle başlamasına rağmen oldukça büyük bir ilçe. 12 bin hektardan oluşuyor, 1 milyona yakın nüfusu var ve şuanda İstanbul’a gelen göçün yaklaşık %20 ile 25’ini alan bir ilçe. Çok kısa bir süre içersinde sanıyorum İstanbul’un en fazla nüfuslu ilçesi olmasına aday. Küçükçekmece isminin küçük olmasından dolayı bazı çevrelerce belki ufak olarak görülmesine rağmen fevkalade büyükçe bir yer.

- Yani Büyükçekmeceden daha büyük. (Yahya Arıkan)

  -Evet kesinlike doğru söylüyorsunuz. Büyükçekmeceden büyük ama ismini aldığı Çekmece onu da şöyle söyleyeyim, salla karşıdan karşıya geçilirmiş . Bunun küçüğü Küçükçekmece’de büyüğü Büyükçekmece’de bulunurmuş.  O günden sonra adı Küçükçekmece kalmış ama biz yakında neredeyse bir il olmaya adayız Küçükçekmece belediyesi olarak.

  -Peki efendim. Sayın Kibiroğlu birazda Eminönü belediyemizi tanıyalım efendim, buyurun.

  -Halidun Bey zaten sözü bana bırakırken böyle gayet tebessüm bıraktı. Efendim ben kanalınızdan bütün seyircilerimize iyi akşamlar diliyorum ve böyle bir program içinde zatalinize çok teşekkür ediyorum. Evet Eminönü nedir ne değildir diye bir soru sorduğunuz zaman hakikaten söyleyecek çok sözümüz var. Eminönü 4,5 kilometrekarelik İstanbul’un değil Türkiye’nin en küçük ilçesi. Tabiri caizse bir avuç. Bir ucundan bir ucuna yarım saatte yürür bitirirsiniz. Ama biz hep şunu söyledik şehirlerin taci İstanbul ise bu tacın incisi Eminönüdür. Yani Eminönüsüz İstanbul’u düşünmek mümkün değil. Tabi diğer ilçelerimize herhangi bir şey demiyoruz ama Eminönü’nün ne olduğunu hakikaten görmemiz lazım. Ben Ali Müfit Bey ile büyükşehir belediye başkanımızla konuşurken dedim ki “ sayın başkanım yani Eminönü eşittir İstanbul dersem mübalaa ettiğimi falan zannetmeyin.” “Niçin” dedi. Dedim” bakın Amerikan başkanı İstanbul’a gelse Silivriye gitmeyebilir, Küçükçekmeceye gitmeyebilir, Bakırköy’e gitmeyebilir ama Eminönüne gelir ve bu kardeşimiz Amerika’ya döndüğünde sorarlar başkan sen İstanbul’a gittin mi? Gittim. Nereleri gezdin? O başlar anlatmaya Ayasofya’yı gezdim, efendim Topkapı Sarayı’nı gezdim, Kapalıçarşıyı gezdim, Sultanahmet’i gezdim. Adama bak dedim İstanbul diye Eminönünü anlatıyor. Onun için verin  Eminönünü alın İstanbul sizin olsun.”Bayağı büyük gülüşme oldu falan ama hakikaten vaka bu. Yani Anadolu’dan veya dünyanın neresinden gelirse gelsin insanlar İstanbul’a geldiklerinde onlara İstanbul’u anlatın deseniz muhakkak Eminönü’den bahsedecektir. Çünkü Eminönü 3 tarihe beşiklik yapmış bir ilçe. Efendim Roma, Bizans ve Osmanlı. Yani bir tarihçi dese ki ben Osmanlı medeniyetini yazacağım ama hiç Eminönün’den bahsetmeyeceğim o tarih tarih olmaz. Aynı şey Roma ve Bizans tarihi içinde geçerli. Yani Eminönünün her noktası meşhur. Bir Kapalıçarşısı bir Türkiye kadar meşhur, bir Mısırçarşısı Konya kadar meşhur, bir Tahtakale Malatya kadar meşhur yani neresini sayayım yani Laleli sınırda tanımıyor. Onun için her zerresi yani bir Sultanahmet desem kim İstanbul nereden bahsettiğimi anlar. Ben çoğu zaman bazen takılıyorum arkadaşlara Malatya’da gezerken biri sizi görse dese ki Yahya Bey kravatınızı nereden aldınız siz de deseniz ki Mahmutpaşa’dan o sormaz Mahmutpaşa neresi, bilir Mahmutpaşa İstanbul’un Eminönü ilçesi. Eminönü böyle mükemmel bir yer  böyle harika bir eşi olmayan bir yer ama bir de madalyonun arka yüzünü çevirirsek işte o zaman gözlerimizin yaşı akıyor. Ben o örneği burada da vermek istiyorum müsaade ederseniz. Bir mimara desem ki sana 4,5 kilometrekarelik bir arazi vereyim 4,5 kilometrekare. Bu 4,5 kilometrekarelik araziye 567 tane otel pansiyon yapacaksınız, 249 tane kahvehane yapacaksınız,220 tane meyhane yapacaksınız, 51 tane bar pavyon yapacaksınız, 14 tane fakülte yapacaksınız, 6 tane meslek lisesi yapacaksınız, 5 tane düz lise yapacaksınız, 12 tane ilköğretim okulu yapacaksınız, 14 tane kilise yapacaksınız, 103 tane cami yapacaksınız, 16 tane çay bahçesi yapacaksınız, 10 bin iş yeri yapacaksınız, 20 bin konut yapacaksınız desem der ki başkan hayrola buraya nasıl sıkıştırayım. Ama bugün Eminönü’ndeki manzaralar çok hoş değil hiç hoş değil. Eminönü’nün yerleşik nüfusu 65.250. Yani Eminönü’nde uyuyan insan 65.250 Ama gezen insan kimine göre 2 milyon kimine göre 2,5 milyon hadi ben ortalama 3 milyon ben ortalamasını alıyorum 2,5 milyon ve 65 250 yerleşik nüfusun %70’i fakirlik sınırının altında. Yani siz bana diyebilir misiniz ki İstanbul’da Eminönünün dışında veya Türkiye’de nüfusunun %70’i fakirlik sınırı altında olsun. Ben duymadım görmedim, duyanı da duymadım göreni de görmedim. Böyle bir şey sadece Eminönü.

  -Şimdi madalyonun diğer tarafına biraz sonra girmek istiyorum.

  -Evet bahçenin arka tarafına.

  -İzin verirseniz birazda Silivri belediyemizi tanıyalım.

  -Tabi, tabi.

  -Sayın Değirmenci buyurun efendim.

  -Evet teşekkür ediyorum. Silivri her ne kadar sayın başkanımızın tarif ettiği kadar tarihi eserlerle dolu olmasa da yaklaşık 2700 yıllık tarihi olan yani kuruluşu İstanbul’dan daha eski tarihlere dayanan bir yerleşim yeri. İstanbul’a 65 km. mesafede. Kış nüfusu 40 bin civarında , yaz nüfusu 100 binlere ulaşan 17 km. sahili olan İstanbul’da havanın ve denizin en temiz olduğu bir ilçe diye tarif edebiliriz. Halkının büyük bölümü ziraatle uğraşıyor tabi ticaret de ön planda. Daha ziyade bu yazlık kesim ikinci konut yerleşimlerine dayalı olarak turistik tesisleri pek fazla olmadığından ekonomisi bu kesime dayanan bir yapısı var Silivri’nin. Kısaca bu kadar.

  -Evet Silivri’nin Eminönünden farkı Eminönünde gündüz bir insan yoğunluğu yaşanıyor, Silivri’de de yaz boyunca .

  -Yaz aylarında evet tersine.

  -Şimdi efendim birde tabi bildiğim kadarıyla hem Küçükçekmece belediye başkanımız hem Eminönü belediye başkanımız yeni bu sene belediye başkanı oldular.   Sayın Değirmenci biraz daha deneyimli biraz daha kıdemli bu konuda. Göreve geldiniz zorluklar nelerdi, genellikle yönetime gelmeden önce dışarıdan bakmak gözlemlemek eleştirmek çok farklıdır ama bir görev üstlendiğiniz zaman görmeniz tablolarla karşı karşıya geliyorsanız bu anlamda göreve geldiniz nasıl gidiyor belediye başkanlığı birazda o izlenimlerinizi alalım efendim. Buyurun.

  -Sayın Eminönü belediye başkanımız Eminönü’nü öyle tarif etti ki, ben biraz Küçükçekmeceye haksızlık ettim gibime geldi. Hoş bir tanımdı. Şimdi Küçükçekmece biraz önce söylediğim gibi oldukça büyük bir ilçe. Bu büyüklüğünün yanında henüz daha bakir toprakları var olan yapılanması henüz tamamlanmamış bir ilçe. Buna rağmen 1 milyona dayanan nüfusa sahip. Bu ilçemizin en büyük sorunları tabi ki plan , plan, plan. Bölgenin yaklaşık %60’ı 70’i hatta plansız bir bölge Anadolu’dan gelen vatandaşlarımızın sürekli olarak göçünü aldığımız için planla ilgili problemler, kaçak yapılaşmanın maalesef arttığı ve son derece yüksek seviyeye geldiğini bölge haline getirmiş bölgemizi. Öncelikle bu plan problemimizin halledilmesi noktasında inanın biçare halde Küçükçekmece belediyesi. Malumunuz 3030 sayılı yasa gereği 5 yıllık planlarımız öncelikle büyük şehir belediyesinde arkasından bizim planlarımızda ilçe belediye meclisinde yapılır. Şanslı bir dönemdeyiz sayın büyük şehir belediye başkanımızın fevkalade anlayışlı davrandığını biliyoruz. Şanslı bir dönemdeyiz sayın büyük şehir belediye başkanımızla geçen dönem büyük şehir belediyesinde beraber çalıştık. Onun için bu dönem Küçükçekmece’nin çok ivedi ama çok ivedi planlarını halletmesi kaçak yapılaşmadan kurtulması gerekmektedir. Belediyecilik nasıl gidiyor dediğinizde deprem olmasaydı iyi gidiyordu diye de söylemekte fayda görüyorum. Çünkü İstanbul’da Avcılar’ın özellikle can ve mal kaybının çok fazla olması dolayısıyla ondan sonra can ve mal kaybı olan ilçemiz çok fazla tanınmadığı anlamda bilinmediği problemlerinin anlaşılamadığı kanaatindeyiz. Bizim bölgemizde şuanda 42 tane vatandaşımız hayatını kaybetti, 302 vatandaşımız yaralandı, 3 binamız çöktü, 2662 aileyi nüfustan tahliye ettik açıkçası bu deprem ancak bu gün itibarıyla bizi 18Ağustosa geri döndürdü. Yani 2 aylık ciddi bir kaybımız var. Bunun dışında Küçükçekmece’nin kendisinden bölgenin genel yapısından kaynaklanan bir göl problemi var. Dolayısıyla Küçükçekmece gölü daha önceleri  su tutma havzası olarak ilan edilmesine rağmen tuzlu suyun karışmasından dolayı artık bir doğa harikası olmaktan öte bir su havzası olamayacağı kabul edilmiş halde. Onun ciddi problemleri var. Son zamanlarda da basında da takip etmişsinizdir özellikle renginin değişmesinin bir telaşı var vatandaşımızın üzerinde. O konuda gerekli girişimlerimizi de yaptık araştırmalarımızı bitirdik o olayın sebeplerini de ortaya çıkardık daha sonra değinmek kaydıyla. Yine benim bölgemde Küçükçekmece’de örnek olarak vereyim yaklaşık 800 ton çöp üretilmektedir ve bunun toplanması bu geniş bölgede zor olmaktadır. Parasal kaynaklar açısından baktığımız zaman her ne kadar bölgem büyükse de belediyelerin gelirinin %80’i imar mevzuatından kaynaklanan gelirlerdir ama kaçak inşaatın yoğun olduğu bir yerde imar mevzuatından kaynaklanan gelirlerinde olmayacağı çok açık ve aşikar. Dolayısıyla ebadımız nüfusumuz çok fazla olmasına rağmen gelir kaynaklarımız maalesef az. Bunları yakınma açısından söylemiyorum durumun tespit edilmesi açısından ifade etmek istiyorum. Çünkü bunları geçen dönem belediye meclis üyesi olmamdan dolayı bilmem kadar doğal bir şey olamaz, yakınma değil sadece sorduğunuz soru üzerine tespitlerimdi.  Daha sonra sanıyorum detaylara gireceğiz.(Halidun Özbatur)

  -Tabi efendim. Sayın Kibiroğlu sizle devam edelim. Bahçenin arka tarafındaydık.

  -Evet.

  -Buyurun efendim göreve geldiniz izlenimlerinizi alalım efendim.

  -Tabii ben daha evvelki dönemde il genel meclisi üyeliği yaptım 5 yıl il genel meclis üyesiydim ben. Dolayısıyla bizim başkanımız Fahri Beydi. Belediyeyle her ne kadar bir şeyimiz de olsa kardeşlerimiz kadar be şeyin içinde değildik. Gelir gelmez de mesleğim icabı önce hesaba baktım kasamızda neyimiz var kime ne kadar borcumuz var. Çarşamba günü hiç unutmuyorum mühürü aldım Perşembe günü haciz memurları geldi dedi ki, haciz edeceğiz. Hatta orada ben bir nükte yapmıştım haciz memurları geldiğinde hesap işlerinden sorumlu müdür beyi çağırdım dedim şeye söyleyin bir tamim yayınlasın bu Cuma Eminönü ilçesi içinde camilerde dilenmek serbest bir şartla yarısını belediyeye hibe etmek şartıyla diye bir latife etmiştik ama evet tabi zannediyorum borçlu olmayan belediye yok. Bizimde belediyeyi aldığımızda önce neyimiz var onlara baktık. 7 trilyon civarında faizleri ile beraber bir borcumuz vardı. Ne yaparsın? Belediyeyi tanıyalım zaten taktir buyurursunuz ki yeni kazanmışsınız bir belediyeyi ben hep kendi kendime hesap yapıyorum Lütfi 5 ay oldu ne yaptın hep bunu ben kendi kendime soruyorum bugünlerde. Diyorum ki önce muhalif Lütfi konuşsun sonra taraftar olan Lütfi konuşsun. Şimdi 5 ayın ilk 2 ayı hoş sohbetle geçti işte hayırlı olsun, mübarek olsun, hoş geldiniz beş gittinizle geçti. Ondan sonra 1 ay sevgili başkanımın dediği gibi biz belediyeyi görmeye başladık. İşte tam o sırada toparlanalım derken o felaket başımıza geldi ve biz şuanda ben kendimi şahsen 5 aylık belediye başkanı saymıyorum 3 aylık belediye başkanıyım. Yani o bıraktığımız noktadan yeni bir şeylere başladık. Ama bu geçtiğimiz 2 ay belediyenin masraflarını durmadı. Belki birazdan geleceğiz yani İller Bankasından bizim payımız 15 milyar diyorlar belki yeni zamla biraz yükselmiş ama hem ben şunu söyleyeyim 5 ayda İller Bankasından bizim aldığımız kasamıza giren para 27 milyar küsur. Ama 5 ayda benim personele ödediğim yalnız personele ödediğim para 1 trilyon 75 milyar lira. Yani parayla yatıyorum parayla kalkıyorum. Çünkü bu insanların borcunu ödemedikten sonra rahat belki de mesleki karakterimiz bu yani meslekten edindiğimiz bir karakter  önce borcumuzu ödeyelim sonra yatırım yapmamız gerekiyorsa yatırım yapalım diye böyle bir tablo ve 4,5 kilometrekare demin söylemiştim çok küçük bir ilçe ama 944 tane personelim var. Onlarla başbaşayız  ve inşallah götüreceğiz. Ben 944 personelimizle Türkiye’de ve Eminönü’nde çok güzel şeylere örnek olacağımızı zannediyorum ve ben bizdeki kardeşlerime güveniyorum. Bu yola beraber çıktık ve neticeyi alacağız inşallah.

  -İnşallah efendim.

  -Bu zaman alacaktır biraz zaman lütfen biraz zaman. 

  -Peki efendim. Sayın Değirmenci siz deneyimli belediye başkanısınız. Size ilk izlenimlerinizi sormayacağım ama bu yeniden göreve geldiğinizdeki tablo neydi birazda bu konuda bilgi alalım efendim. Buyurun.

  -Evet. Üçüncü dönem görev yapıyorum. Yaklaşık 10,5 yıl oldu. Özellikle üçüncü dönem, üçüncü dönemin son 6 ayı ve bu ilk 6 gerçekten çok korkunç Yeni göreve başlayan arkadaşlarımızın bu dönem içinde hayal kırıklığına uğrayabileceklerini tahmin ediyorum. Yani bu kadar da kötü olmamalıydı diyebilirler hatta bu sıkıntıların geçmiş başkandan veya geçmiş yönetimden kaynaklandığı sanılır çoğu zaman. Özellikle vergi yasalarının değişmesinden sonra belediyelerin girdiği ciddi kriz şuanda belediyeciliği yapılmaz bir hale getirdi. Nasıl gidiyor belediye başkanlığı dediğinizde çok korkunç gittiğini söyleyebilirim. Şuanda bizim yaptığımız belediyecilik 1980 öncesinde olduğu gibi eğer sadece belediyeler maaşlarını ödeyebiliyorlarsa takıntıya uğramadan bu gerçekten büyük başarı. Eğer yatırım yapan belediye bu günlerde varsa onu da çok çok başarılı adletmek gerekir diye düşünüyorum. Son 11 yılın en karanlık döneminde olduğunu belediyecilik açısından çok rahat bir şekilde söylemem gerekiyor. Bunun çok farklı nedenleri var. Bir tanesi emlak vergilerinde uğranılan kayıp çok önemli bir kayıp. Zaten buradan beklediğimiz pek fazla bir şey yoktu ama ilk emlak vergisinin uygulandığı 98 yılında ciddi artış 99 yılında yapılan bütçeleri de doğal olarak ona endeksledi. Bunun büyük eksiğe uğradığını gördük. Ayrıca Türkiye’nin yaşamış olduğu genel ekonomik kriz inşaat  sektörünü de çok ciddi şekilde etkileri. Bu da az önce Küçükçekmece belediye başkanımızın da belirttiği gibi inşaat ruhsatları belediyenin önemli gelir kaynaklarından inşaat sektörünün durmuş olması buradaki kaynaklarımıız da çok ciddi şekilde etkileri. Üçüncüsü ve en önemlisi de ülkede yaşanılan genel ekonomik kriz vatandaşları da çok zora soktu bu da sade vatandaşın belediyeye karşı olan vecibelerini yerine getirmeyi engelleri. Yani ben şöyle bir örnek vermek istiyorum bunu mali açıdan rakamlarsak örneğin Silivri belediyesinin geçen yıl ki bütçesi 2 trilyon liraydı 98 yılı  gerçekleşen bütçesi 99 tahmini bütçesi 4 trilyon 100 milyar civarındaydı şuanda 10. aya girdik eğer 2 trilyon lirayı bulabilirsek 12. ayın sonunda büyük başarı olarak görüyoruz. 11 yıllık belediyecilik döneminde ilk defa tahmin ettiğimiz bütçenin altında kalıyoruz. Bundan önceki 10 yıl içinde tahmin edilen bütçeyi aşmıştık. Bu tabi çok korkunç bir olay ama ancak dediğim gibi personel giderlerini karşılamaya yetiyor ve şuanda yaklaşık 1 trilyon 700 milyar gerçekleşen gider bütçesi içinde 650 milyar civarında vatandaşın üzerinde vadesi geçmiş alacağımız var. Hiçbir dönemde bu kadar yükselmemişti ve hiçbir dönemde tahsilat için bu kadar çok gayret göstermemiştik. Her türlü haciz, icra takip işlemlerini çok yoğun bir şekilde yapmış olmamıza rağmen 600 milyarın altına hiçbir zaman düşüremiyoruz son 8 ay için söylüyorum bunu.  Bu da sanıyorum diğer belediyelerde de buna benzer olaylar yaşanıyordur herhalde sadece Silivri’ye özel değil ama bu da bizlerin sıkıntıya düşmesinde çok önemli diye düşünüyorum. 

  -Şimdi efendim buradan bir mesaj veriyorsunuz. Aslında biraz deprem konusuna girecektim ama isterseniz bu kısmı bir tamamlayalım. Sayın Eminönü belediye başkanı da aynı şeyi söyledi borçlu olmayan belediye yok dedi. Şimdi burada gelir ile gider arasında bir dengesizlik var anlattığınız kadarıyla. Yani giderleriniz fazla, personel var, hizmet vermeniz gerekiyor ki ilk akla gelen de çöp toplanacak, belde temizlenecek, yurttaşların ilk önce istedikleri tablo bu. Personeliniz var, yapmanız gereken şeyler var yatırımlardan bahsetmiyorum, borçlu durumdasınız borçlu devralıyorsunuz peki nasıl çıkacaksınız bu zorluklardan veya önümüzdeki bu süreç nasıl aşılacak bu kısmı bir konuşalım. Yani sürekli borcu artan bir belediye bir yerden gelir elde edemiyorsa İller Bankasından da istediğiniz geliri elde edemiyorsanız nasıl yaşamınızı devam ettireceksiniz nasıl hizmet vereceksiniz bu kısmı isterseniz bir turlayalım önemli görüyorum ben bunu. Buyurun Sayın Özbatur sizden başlayalım. 

  -Evet teşekkür ederim. Şimdi bu bir gerçek.

  -Sizde borçla devralmışmıydınız Sayın Özbatur?

  -Tabi efendim tabi. Ben sayın 2 belediye başkanımdan aldığım borç miktarını söylemek istemiyorum onlar kendilerini şanslı adlederler. Kaldı ki Silivri belediye başkanımız haklı olarak ....... etmiyor ama yine de söylüyorum hiçbir belediye başkanını geçmişlerden suçlamıyorum. Niye suçlamıyorum? Topladığınız paranın çok daha üstünde cari harcamanız varsa ne kadar para toplayabilirseniz toplayın sonunda yatırıma önem vermeden gününü kurtaran bir belediyeniz oluyor. Şu anda 1250 tane personelim var. Sayın başkanların kaçar tane bilmiyorum. 1250 tane personelim var yaklaşık 300 milyar civarında aylık maaşım var. Zamanında bu kadar personel alınmasaydı zamanında sendikal haklar verilirken ekonomik koşulları dahilinde sendikal haklar parasal olmaktan öte demokratik haklarda dikkate alınarak yani çalışılmayan süre dinlenilen süre dahi bir parasal maliyettir bir belediye için. Zamanında kontrol edilebilseydi belki bu boyutlarda olmazdı. Şimdi bir gerçek var belediyeler her ne kadar siyasi partilerden sistemde belediye başkanlarına yönetilse de bu güne kadardan bahsediyorum hiç kimseyi suçlamadan bahsediyorum sonunda siyasi kimlikler halinde görüldüğünden dolayı inanılmaz bir kadrolarda artışlar meydana getirmiş. Şimdi her dönem bir sonraki döneme bir maliyet oluşturuyor. Alınması gereken tedbirler var mı? Var. Bir belediye başkanı yöresinde döneminden fazla borçlanmamalı mı? Evet borçlanmamalı. Bir belediye başkanı kendi bölgesinde kaynak yaratabilmelidir. Evet oraya özel kaynak yaratabilmeli mi? Bir belediye başkanı kendisinin öz kaynaklarının dışında garanti altına hizmetinin garanti almak amacıyla İller Bankasındaki payı artırılmalı mı? Evet artırılmalı. Dolayısıyla bunu inanın bu programda sadece konuşmaya kalkarsak bir kısmını neler yapabiliriz.

  -İller Bankasından aldığınız pay nedir Küçükçekmece belediyesi olarak?

  -Maaşımdan çok daha az. Dolayısıyla enkaz edebiyatı yaparak efendim ne yapayım ben bunları sırtımda buldum atamıyorum, satamıyorum demiyorum. Ama İller Bankasından alınan payların kesinlikle ve kesinlikle bütün belediyelerde hiçbir siyasi ayrım yapılmaksızın diye altını çizerek söylüyorum dağıtılmasının tedarik edilmesi lazım. Bu konuda hükümetin bu yeni yerel yönetim yasası içersinde bir değişiklik yapacağı inancındayım ve beklentisindeyim bütün belediye başkanları. Bunun dışında öz kaynak yaratma konusunda biraz önce söylemiştim kendi bölgemize özel imkanlar yaratılmalı. Emlak vergisinde çoğu zaman veya çevre temizlik vergisinde ülkenin içinde bulunduğu konumda alakalı ekonomik yapıyla alakalı hükümetlerin zaman içersinde aldığı tedbirler söz konusu olabiliyor. Dondurulması, artırılması veya azaltılması açısından. Ama inanıyorum ki hükümetler bütün hükümetler için söylüyorum bundan sonra alacakları buradaki gelir azalmasını en azından İller Bankasında yani bir havuzda toplanan vergilerle oluşan paylardan belediyelere düşen kısmının artırılmasıyla telafi edecekleri inancındayım. Ben,

  -Bu birinci çözüm bu diyorsunuz. Yani İller Bankasının,

  -Tabi tabi kesinlikle İller Bankasından daha doğrusu düşünebiliyor musunuz o yörede insanlar çalışıyorlar gelir elde ediyorlar bu gelirlerden de vergi ödüyorlar. Dolayısıyla ödenen bu verginin neticesinde o bölgeye gelecek olan paylar adaletli bir sistem içersinde değerlendirilmeli mi? Evet değerlendirilmeli. Buda İller Bankasında alınacak paylarla ilgili diye düşünüyorum sayın meslektaşlarımın da uygun göreceği kanaatindeyim. Bunun dışında belli hizmetler maliyetleri kendi içersinde çıkartılarak belli hizmetlerin maliyetleri doğrudan doğruya belki halkın kendisinden alınmak kaydıyla yeniden yapılanmaya gidilmeli. Aslında biraz daha konuşursak sanıyorum şuandaki yönetimler yasasını konuşmaya başlayacağız.

  -Ona geleceğiz sayın başkan.

  -Sanıyorum. Ama şu kadarını tekrar söyleyeyim, belediyelerin içinde bulunduğu bu mali krizin var olduğu bir gerçek. Halledilmesi içinde belediyelerin kısmen merkezi hükümete dolayısıyla İller Bankası paylarına dayanma realitesini de göz ardı etmememiz lazım diye düşünüyorum.

  -Peki efendim bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar efendim. 

  -İyi akşamlar efendim.

  -Kiminle görüşüyoruz?

  -Erol Başarır.

  -Buyurun Erol Bey.

  -Evet efendim ben iyi akşamlar diliyorum, sayın belediye başkanlarına da aynı dileği tekrar ediyorum. Benim sorum emlak vergileriyle ilgili. Belediyeler maalesef bu emlak vergilerini kanunlara aykırı olarak toplamakta. Örnek verirsem Gaziosmanpaşa belediyesi İstanbul’da şöyle bir uygulama yapıyor. 1998 yılında biliyorsunuz beyanname verildi. Bu beyannamede dükkanlar 1000’de 2, konutlar 1000’de 1 olarak yalnız 1998 özgü olarak 1000’de 4 olarak parası toplandı. Şimdi 1999 yılında normal olarak matrahın %77.8’e artırıp emlak vergisinin alınması gerekir. Halbuki bu şekilde uygulamıyorlar 1000’de 4’ün %77.8’ini alarak ki bu kanuna aykırı bu uygulamayı yapıyorlar. Şimdi bu belediyelerin kanuna aykırı olarak böyle bir şeyi kaynak yetersizliği sebebi de olsa yapmamaları gerekir. Yani kaynaklarını kanunlara dayandırarak yapmaları gerekir. Şuanda Gaziosmanpaşa belediyesi müdürlerde bunu kabul ediyor bilgisayarlarına yanlış bir şekilde işlemişler. Acaba bu konuda belediye başkanlarının bir düşüncesi var mı kendileri de böyle bir uygulama  mı yapıyorlar.

  -Erol Bey şimdi buradaki belediye başkanlarımıza yönelik bir sorunuz varsa onu alalım. Eğer Küçükçekmece belediyesi, Eminönü belediyesi veya Silivri belediyesi bahsettiğiniz şekilde bu uygulaması varsa onu konuşalım ama olmayan bir belediye başkanlığı konusunda yorum yapmayalım. Belediye başkanlarına bir sorunuz yoksa teşekkür ederim size.

  -Tamam. Ben teşekkür ederim.

  -Biz biraz sonra bu emlak vergisi olayına gireceğiz. Buradaki özellikle son yapılan yasal düzenleme yerinde midir, belediyeler bu işten mağdur olmuş mudur, ne yapılması gerekiyor onu ayrıca konuşacağız.

  -Teşekkür ederim. O zaman yardımcı olursanız sağ olun, iyi akşamlar.

  -Peki efendim iyi akşamlar diliyorum, sağ olun. Evet Sayın Kibiroğlu sizle devam edelim. Borç alacak durumunu konuşuyorduk. Bir çıkmaz içersinde gördüğümüz kadarıyla belediyeler. Sayın Özbatur İller Bankasındaki payın artırılarak bir çözüm olacağını ifade ettiler. Sizinde bu konudaki çözüm önerilerinizi alalım. Buyurun efendim.

  -Teşekkür ediyorum. Halidun kardeşime katılıyorum yani biz seçimlere girdiğimiz zaman yani biz böyle enkaz edebiyatı yapmaya hakkımız yok ama konuşmanın başında da dedi ki bir vakadır  yani bugün yerel yönetimlerin bu sadece Eminönü belediyesinin, Küçükçekmece belediyesinin, Silivri belediyesinin sorunu değil. Buraya hangi belediye başkanlarını getirirseniz getirin size şikayetleri bizim şikayetlerimizden pek farklı olmayacak. Ama Eminönünün bir farkı var demiştim gece uyuyan nüfusu 65.250. Benim derdim kardeşlerimden çok daha farklı. Gece uyuyan insan 65.250 sabah gezen insan 2,5 milyon. Uyuyan insan hizmet istemiyor uyuyor nasıl olsa ama gezen insan bizden hizmet bekliyor ve bizim İller Bankasından pay alarak aldığımız oran 65.250 dolar.

  -Gece uyuyanlardan alıyorsunuz değil mi?

  -Gece uyuyanlardan alıyoruz. Oysa bakın bizde zabıta 207 tane zabıtam var benim. Şimdi Eminönünde bu zabıtayı aşağıya çeker misiniz? Çekerseniz Eminönü hercümeş  olur. Zaten 207 zabıtayla dahi bir Eminönü çok farklı burada eğer sadece o konumlara girecek olursak biz işin içinden çıkamayız. Yani bu zabıta sayısını aşağıya düşürün mümkün değil hizmet yapamazsınız. Yukarıya çıkart para ödeyemezsiniz. Bakın ben bir şey yaptım geldiğim günlerde ben bu hazırlıkları yaptım yani bu 94-98’de İstanbul belediyeleri arasında İler Bankası pay bakımından Eminönü nerede, inanın en sonda. Yani 5 yılda Eminönü belediyesi 2 milyon 043968 dolar almış İller Bankasından. Şöyle bir Bahçelievleri mesela 19 milyon 877 275 dolar almış. Şimdi Bahçelievler’de oturuyor Eminönünde çalışıyor, Bakırköy’de oturuyor, Eminönünde çalışıyor, Ümraniye’de oturuyor ama Eminönünde çalışıyor. Eminönü diğer ilçelerden alacaklı. Sayın başkanım ben onu söylüyorum. Bana göre çözüm var eğer belediye başkanlarım kabul ederse her ilçe belediye başkanı Eminönüne pay ödemeli.

  -Siz işin kolayını buldunuz o zaman, çok güzel.

  -Ya böyle yapmalı yahutta ne olur yani yiğidi ağırlığıyla tartın birazda bizi tartın yani gündüz bir görün. Biz bu hizmetleri yapmamız için bu personele ihtiyacımız var. Personele ihtiyacımız olduğu zaman 215 milyar her ay para ödemem lazım. İller Bankası benden hiç kesinti yapmasa şu son zamlarla bize gelen şey eğer yanlış bilgilenmediysem onunda resmi yazısı henüz elime gelmedi ama telefonla aldığım bilgiye göre 58 milyar. Bundan önce hele hele daha şeydi 15 milyar 215 milyon  16,5’da biri. Yani İller Bankasından pay benim personele ödediğim payın 16,5’da biri. Şimdi personeli aşağıya çek çekemezsin, biraz para ver kimse vermiyor. İşte ben burada başkanıma katılıyorum. Neler yapmamız lazım?

  -Evet nasıl kurtulacaksınız?

  -Vallahi eğer bizim derdimizin çaresi başkasındaysa hani meşhur bir Atasözü var komşudan gelen öğün olmaz o da gelse zamanında gelmez derler başkasından beklemektense. Eminönünde biz nasıl kaynak buluruz? Eminönünün fotoğrafını çekmemiz lazım. Eminönü işte o bakımdan dedim Eminönü nedir. Mesela Eminönü bir oto parktır, Eminönü bir işportadır, Eminönü bir seyyar yeridir. Bunlardan para kazanılır mı? Hayır, otoparkın dışındakilerden para kazanılmaz. Zaten onlar resmileşmesi de mümkün değil, o zaman iki kalemi ne yapıyorsunuz bir otopark kalıyor yanınızda. Efendim ben onu da söyleyeyim madem seyircilerimiz merak eder otoparktan ne alıyor da bu kadar şeyi ödüyor diye. Geldiğimizde 11 milyar otopark gelirimiz vardı bunu bugün 70 milyara çıkarabildik. Yani otoparkında aman aman  parası bu. Bunun dışında bizim emlakdan bir şansımız var.

İş yerinin çok olmasından dolayı emlak vergilerimiz nispeten daha fazla iş yerinin olmasından dolayı bir orada bizim bir rahatlamamız var. Ama bunun dışında imar gelirimiz bizde öyle yok çünkü bizde öyle boş arsa yok.   Bir toplu iğne başı kadar boş bir arsa bulamazsanız. Yani bizim böyle bir gelir kalemimizde yok işte var bizim tek diğer kardeşlerime göre biraz daha şanslı olduğum fakat bizim şanssızlığımız sayın belediye başkanım onu dedi yani belki Cumhuriyet tarihinin en zor belediye dönemi bu aynen katılıyorum. Bir Laleli piyasasının aşağıya çekilişi ayda 100 milyarıma mal olmuştur. O krangalez gelirleri kalmıştır efendim işgaliye gelirlerimiz kalmıştır esnaflar dükkanların önünde yarım metre çekiyorlar işte ona göre bir işgaliye alıyorsunuz fakat bu Eminönü’ne büyük rakam. Şimdi onlar da bitti kaldık  İller Bankasıyla baş başa.

  -Sayın başkan sanıyorum İkitelli organize sanayi bölgesi ki benim bölgemde. Orada faaliyete geçtikten sonra pek tüccarda kalmayacak orada.

  -Şimdi öyle diyorlar ama biz direniyoruz, direniyoruz hani Eminönünün misyonu var bu misyonu kimse bizim elimizden almasın diyoruz. Küçükçekmece kardeşimizde olsa biz bunu vermeye niyetimiz yok. Ama bir vaka var o vaka için bende size katılıyorum yani imalat sektörünün belli bir kısmının gelmesi gerekir. Çünkü Eminönü hakikaten Eminönü atlama taşı. Eminönünde zengin yok, İstanbul’un en az kurban kesilen ilçesi Eminönü. Eminönü nüfusunun %75-80’i Doğu, Güneydoğulu. Yani buraya geliyor atlama taşı diye duruyor biraz para kazanıyor ondan sonra Küçükçekmeceye gidiyor bir daire alıyor oraya oturuyor. Yani mecbur kalmadan Eminönünde kalmıyor. Oysa şunun altını ben çok çiziyorum, hakikaten Eminönünün eşi yok Eminönünün havası adalarda bile yok biliyor musunuz. Sarayburnu dediğimiz zaman yazın bile eser püfür püfür. Tarih bende, kültür bende, coğrafya bende ama,

  -Ama bu borç,

  -Bu borcu inşallah biz maliyeci gözüyle bakıyoruz ve biz kent bilgisayar sistemine geçtik. Ben başkanlarıma da onu da tavsiye diyorum muhteşem bir program. Bir defa emlak vergisinde kayıp sıfıra iniyor artık kaçağımız olmayacak. Gerçi bu sene onu yakalayamadık ama program şuanda bitmek üzere. Zannediyorum yıl sonuna yetiştireceğiz ama 2000 yılında Eminönünde hiçbir esnaf diyemeyecek ki yahu ben emlak vergimi ödemedim hiç kimsede gelip istemiyor demeyecek. O kent bilgisayarında emlak vergileri, çöp vergileri hatta öyle yapılıyor ki ada, pafta, parsel bazında bilgisayara girin , internete girin hem de internete de bağlanıyoruz size o alacağınız dairenin her şeyi çıkıyor. Tarihi eser midir, yüksekliği nedir, genişliği nedir, kaç katlıdır , kaç odalıdır, ev sahibi kimdir efendim bunun emlak vergisi ne kadardır , borcu ne kadardır, çöp vergisi ne kadardır, borcu ne kadardır bütün bu dökümanları alıyoruz ve bunları da  aldığımız zaman takip kolay olacak. Yani bilirseniz kimin ödemediğini bilirseniz bire bir takipte çok rahat olacak. Onun için ben kardeşlerime tavsiye ediyorum kent bilgisayara geçsinler. 

  -Ben özellikle bilgisayar konusundaki önerinize katılıyorum. Gerçekten internet konusu şuanda hayatın her alanında geçerli. Özellikle envanterlerimizi çıkarmamız gerekiyor meslek mensubu deyimiyle. Bunu bileceğiz ki gelecekle ilgili hesaplamalar yapabilelim. (Yahya Arıkan)

  -Bakın ben size küçük bir örnek vereyim müsaade buyurun.

  -Buyurun.

  -Gelirken onu aldım hani Eminönü, Eminönü diyoruz İller  Bankası bize para vermiyor ya Eminönünde olan resmi daireler resmi olmasa bile özel şahıs olsaydı bana emlak vergisinden 99 yılı için   238 milyar 780 milyon 778 bin lira para ödeyecekti resmi daire olmasaydı özel şahsın olsaydı 240 milyara yakın para alacaktık. Ben İller Bankasından pay istemiyorum şunun parasını versinler yeter. (Lütfi Kibiroğlu)

  -Evet Sayın Değirmenci zor bir dönem olduğundan bahsettiniz. Peki nasıl aşılacak bu zorluklar? Buyurun efendim. 

  -Evet. Bir defa her hükümetin öncelikle düşündüğü ama hiçbir şekilde çıkarmadığı yine de çıkaracağına pek inanmadığım yerel yönetimler yasasının çok acilen değişmesi gerekiyor. Gerçekten belediyeleri iflas ettirmeden önce bunu mutlaka yapmamız gerekiyor. Bir defa %6’lara kadar düşen İller Bankasının payının mutlaka yukarılara çekilmesi şart bir de Sayın Eminönü belediye başkanımız çok ciddi bir konuya değiniyor gece yatan nüfusla gündüz gezen veya bizim gibi kış ayı ile yaz ayları arasındaki nüfus farkının da mutlak surette dikkate alınması gerekiyor. Şimdi 67 bin nüfusa göre para verdiğiniz bir belediyeden 2,5 milyon nüfusa hizmet etmesini beklemeniz pek akıl karı bir iş değil. Buda neden kaynaklanıyor? Hem bu gece gündüz veya işte yaz kış nüfus ayrımı yapmamak hem de Hakkari’ye deki bir belediye ile İstanbul’daki bir belediyenin gelirlerini aynı kabul etmek son derece yanlış bir olay. Hep düşünülen ama hiçbir zaman çıkmayan yerel vergilerin mutlaka ön plana çıkması gerekiyor. Şimdi sayın Eminönü belediye başkanı orada gündüz gelen insanlara veya o ticarethanelere Hakkari’deki bir ticarethaneden farklı vergi koyabilmeli ondan farklı bir pay alabilmeli. Bu aynen bizim için yazlık için gelen insanlardan da nasıl ki dinlenmek için geliyor benden ekstra bir hizmet bekliyorsa bende ona ekstra bir fiyat çıkarabilmeliyim. Sadece yasaların belirlediği emlak vergilerini alarak bu işlerin yapılması kesinlikle söz konusu olamaz. Yani bugün işte asgari değerden %95’i asgari değerden beyan ediyor vatandaşlar gayri menkullerini. Şöyle bir örnek vereyim, 3 milyara daire beyan ediyor örneğin 3 milyon emlak vergisi vatandaşın ödemiyor en az iki defa tebligat yapmak zorundasınız 1,5 milyondan 3 milyon. Bu şahısla ilgili yapacağınız diğer harcamalar hariç olmak üzere sadece posta masraflarınız onun emlak vergisi kadar oluyor bazen de o emlak vergisi o posta masrafının altında kalıyor. Personel giderleri diğer giderler bunun içinde değil. Bu bir defa olmuyor bunu almaktan iki defa tebligattan sonra diğer masrafları onun için yapmamaya çalışıyorsunuz bu defa da soruşturma geçiriyorsunuz niye almıyorsun diye. Şuanda ben onu yaşıyorum küçük emlak vergilerini niye almıyorum diye soruşturma geçiriyorum. Halbuki almadığım emlak vergilerinin iki katından fazla onlar için zaten gider yapmışım.

  -Gider yapıyorsunuz evet.

  -Şuanda resmi harçlar arasında 100bin lira olan harçlar var. O harcı için harcadığınız kağıt onun üzerinde. Biz bunu aşabilmek yasada olmamasına rağmen meclis kararıyla 100bin lira olanı örneğin 1 milyon lira diye karar aldık. Bir, iki yılda uyguladık son teftişte müfettiş bununda suç olduğunu söyledi ve 240’dan böyle bir kötüye kullanmaktan soruşturma açtı bizim hakkımızda. Yani 100 bin lira tahakkuk ettirmezseniz suç, tahakkuk ettirirseniz birde tebligat yaparsanız 1 milyon 400 bin lirada eksidesiniz bir tek tebligatta. Eğer ödemiyorsa bir daha tebligat yapmak durumundasınız sonuçta aldığınız 100bin lira. Bu kadar saçma sapan bir şey olamaz. Yani bu rakamlar 85’lerde en son sanıyorum 91’de bir daha yükseltildi ama böyle 100bin lira gibi 500bin lira gibi 800bin lira gibi rakamlar var ki bunlar bugün resmi taahhütlünün resmi taahhütlü posta masrafının çok altında olan rakamlar. Birde hükümetler çok efelik yapıyorlar önce yasa çıkarıyorlar örneğin emlak vergisiyle ilgili durmadan ondan sonra muafiyetler yaratıyorlar. İşte emlak özür dilerim emekli muafiyeti diyor, tek konut muafiyeti diyor, başka muafiyetler çıkarıyor yani bize tanıdığı bir gelirden kendisi sonra bize hiç sormadan oradan eksiltiyor. Eğer bu eksilttiklerinizi az önce sayın başkanım söyledi ben İller Bankasından pay istemiyorum bana emlak vergisini almama izin ver diye.

  -Resmi dairelerin emlak vergisini alayım yeter bana diyor.

  -Evet yani benden eksilttiğin vergiyi benim paramla efelik yaptığın o parayı bana o zaman sen öde hükümet olarak benden kesiyorsan eğer birilerine muafiyet tanıyorsan doğrudur, haklı olabilirsin o zaman bende ona göre o yılbaşında bütçe yapmıştım niye eksiltiyorsun. Nasıl karşılayacağım? Küçük örnek olabilir buna benzer bir çok şeyleri alabiliriz. Birde İller Bankasındaki tahakkuk nedir diye sorduğunuzda şöyle bir örnek verebilirim bu tabi her ay sabit olan bir rakam değil toplanan vergilerin sanıyorum bir, iki ay sonra belediyelere dağıtılmasıyla bulunuyor. İşte 2800 civarında belediye varsa işte toplanan vergilerin 6,5’i belediyelere dağıtılıyor. Bizim bu yıl ki tahakkukumuz son aylarda aldığımız bir defa 75 milyar lira civarında bir tahakkuk oldu ama ortalama 35 ile 40 milyar civarında bu 98 tahakkukuna denk geliyor. Reel olarak 98’de de 35 milyar alıyordum ben şimdi de 35 milyar alıyorum derken bu kesintiler olmadan önceki tahakkuk rakamını söylüyorum. Zaten su şebekesi kanalizasyonla ilgili yapılan yatırımları oradan kesiyor bazen hiç gelmediği de Sayın başkanımız söyledi maaşım kadar da almıyorum dedi Küçükçekmece belediye başkanımız. Sanıyorum eski borçlar oradan çok kesiliyor buda çok büyük sıkıntı bununda bu şekilde olmaması gerekir. Bir başka olayda bölgemiz afet bölgesi ilan edildi afet bölgelerine büyük yardımlar yapılırken afet bölgesindeki bu belediyelerin normalde bu dönem kesilmemesi gereken ilerdeki yıllarda kesilmesi gereken borçlarda kesiliyor. Gerekçe olarak İller Bankasının iflas ettiği, İller Bankasının çok sıkıntıda olduğu, bu sıkıntıyı atlatmak gerektiği söyleniyor. Yani bunu da anlamak gerçekten pek mümkün değil. Son bir iki ayda yaşanılan sıkıntının temelinde de bu var. Bunların dikkate alınması gerekir diye düşünüyorum.

  -Peki Sayın başkan emlak vergisi konusuna isterseniz hep birlikte bir tamamlayalım. Şimdi ifade ettiniz diyorsunuz ki 98 yılında tahakkuk eden emlak vergisi ile bu sene ki gelirim aynı.

  -Evet.

 -Normalde Türkiye’de bir enflasyon varsa bu oranda da artması gerekiyordu diyorsunuz.

  -Aynıda değil eksiği.

  -Eksiği dediniz. Şimdi bizde meslek odası olarak Maliye Bakanlığı’na sunduğumuz raporda emlak vergisinde haksızlıklar olduğunu ifade ettik. Biraz önceki telefonla Gaziosmanpaşa’dan soru soranda aynı doğrultuda. Şimdi şöyle bir haksızlık oldu, bunu sizlerin ağzınızdan izleyicilerimiz dinlerlerse aynı apartmanda yasanın geç çıkmasından dolayı iki ayrı beyanname verildi biliyorsunuz. Aynı apartmanda bir dairenin matrahı 10 milyar oldu bir daire 40 milyar oldu. Burada bir adaletsizlik yok muydu yani burada nasıl çözümlenir bu konu, yani burada herkesin temel yaklaşımı herkes eşit bir şekilde versin vergisini adaletsizlik olmasın. Belirttiğiniz gibi muafiyetler olmasın ama bir haksızlık var ortada. Peki sizden başladık buraya gelip bu nasıl düzeltilir sizce.

  -Yani şunu söyleyebiliriz şimdi bina inşaat maliyetlerini belirlerken bayındırlık fiyatlarında örneğin metrekare birim fiyatını 40 milyon alıp da emlak vergisinde 15 milyon alırsanız bir defa saçmalık buradan kaynaklanıyor. Bayındırlık birim fiyatlarının çok altında asgari birim değerleri tespit ediliyor emlak vergisi için hükümet tarafından artı buradan yıpranma payları düşülüyor. Burada belediyelerin bir tek kusuru varsa o da onun kendi günahı olmalı arsa birim değerlerini belediyeler belirliyor gerçek değeri belirlemeyip halk dalkavukluğu yapmışsa çok düşük göstermişse onun cezasını o çeksin. Ama ben arsada gerçek değeri göstermişim binada gerçek değeri yakalamam mümkün değil çünkü asgari beyan diye bir esas var. Bugün 40 milyarlık bir daireyi 3 milyar gösterdiği zaman vatandaş niye 3 milyar gösteriyorsun deme şansımız yok sana ne kardeşim asgari değer bu ben asgari değerden beyan edebilirim diyor. Şimdi burada dürüst davranan vatandaşlarımız gerçek değeri budur diyenler gerçekten haksızlığa uğradılar burada. Bir defa emlak vergisini çok yüksek ödeme durumunda kaldılar artı belediyelerde veya beldelerde yaşayan vatandaşlarımız için emlak matrahında esas sıkıntı belediyelerin hizmet bedellerini belirlerken yani yol gibi kanalizasyon gibi trotuar gibi hizmetleri yaptığında vatandaşa fatura etmesi gerekiyor. Bu değerde emlak vergi değerinin %2’si ile sınırlı %2’sini geçemiyor. Şimdi kendimden örnek vereyim 15 milyara beyan ettiğim geçen yıl evimi yanımdaki komşum 3 milyara beyan etti %78 eskelasyon geldiğinde yaklaşık 25 milyar oldu benim evimin değeri. Yanımdaki işte 4 milyar civarında oldu. Şimdi evimin önünden yol geçti ben katılım bedeli olarak 500 milyon lira ödüyorum yanımdaki 80 milyon ödüyor. Ondan fazla alabilme şansımız yok. Esas adaletsizlik belediyelerin yaptığı hizmeti fatura ederken vatandaşa bile bile haksızlık ediyoruz yani yapabileceğimiz hiçbir şey yok. Aynı apartman içinde bir daireye örneğin 100 milyon lira tahakkuk yaparken birinde 30 milyon lira yapıyorsunuz ve bunun için hiçbir şey yapamıyorsunuz elinizden gelen hiçbir şey yok haksızlığı bile bile yapıyorsunuz.( Selami Değirmenci)

  -Peki şöyle yapılamaz mı sayın başkanım. Şimdi biraz önce sayın Kibiroğlu ifade etti yani bir kent bilgisayar sistemini oluştursa aynı mahallede aynı apartmandaki daireleri bilgisayarlarımıza girsek bu farkları ortadan kaldıramaz mıyız yani burada bir adaletsizlik var.

(Yahya Arıkan)

  -Burada zorlama yapamıyorsunuz ki. Asgari değeri belirlemiş hükümet. Yani o asgari değerleri belirlerken her yıl için uygulanan yıpranma paylarını da hesaba katarak gerçek değere yakın değer belirlemesi gerekiyor hükümetlerin. Onu düşük belirlediğinde vatandaşta asgari değeri çok düşük bildiriyor. Özellikle apartmanlarda arsa bedeli de çok düşük düştüğünden daire başına arsadan zaten bize bile bir şey gelmiyor. Bina da bu işte 10 yıllık binaysa yıpranma bedelleri de çok düştüğü için %60’la %70’lere varan yıpranma payı geriye zaten emlak vergisi için matrah kalmıyor. Vergi ödemiyorlar tahakkuk beyanname veriyor ama onu da ödemiyor. Takip ederken zaten onun emlak vergisinden daha fazla masraf yaptığınız için sonuçta onu takip etmekten de vazgeçiyorsunuz nasıl olsa daha çok zarar ediyorum diye. Bunun gerçekten önünün alınması lazım yani o asgari değerlerin mutlak surette düşürülmesi lazım birde sıkıntı bu son konuyu girerken geçen yılla hemen hemen aynı dediniz. Aynı değil, ben şöyle bir örnek vermek istiyorum rakamsal olarak. 98 yılı tahakkukum 550 milyar %77.8 eskelasyon uygulandıktan sonra ki tahakkukum 400 milyar. Şimdi bu beyanlar yüksek oldu bunun işte 1 Kasım’dan sonra tekrar düşürebilirsiniz diyorlar. Öyle tahmin ediyorum 2000 yılında alacağımız emlak vergisi 98 yılında aldığımız rakamın çok altında olacak. Enflasyonları da düşündüğünüzde belediyelerin neden krizine girdiğini çok basit bir örnek diye söyleyebilirim. (Selami Değirmenci)

  -Sayın başkan size devam edeceğiz kaldığımız yerden. Değerli izleyiciler şimdi kısa bir ara veriyoruz. 

  Değerli izleyiciler Mali Çözüm Programı devam ediyor. Bu hafta belediye başkanlarımızla deprem ve yerel yönetim sorunlarını tartışıyoruz. Her zaman olduğu gibi programımıza 0212.2866473 nolu telefonla katılıp katkı sunabilirsiniz. Evet Satın Kibiroğlu sizde kalmıştık. Bu emlak vergisinde görüntü anlamında vatandaşta bir rahatsızlık vardı. Bu rahatsızlık haklı mı, nasıl çözümlenebilir bunu tartışıyorduk. Buyurun efendim. 

  -Şimdi ben Selami Bey’in dediklerine aynen katılıyorum, bir defa o tamam. Yalnız orada bir şey hatası yapıldı daha önceki bizim mesleğimiz olduğu için de biz bunları çok seslendirmiştik ama bakın eskilasyon anlaşılsın diye eskilasyon diyoruz hani bu yeniden değerleme tabir ettiğimiz %78 sularında olan şey.

  -78.7 zannediyorum. 

  -77.8 

  -77.8 evet. 

  -Şimdi bunu matraha verdiler dediler ki matrahın %77.8’i matrahın işte demin sizin buyurduğunuz gibi yukarıdaki daire 10 milyar gösterdi, aşağıdaki daire 2 milyar gösterdi. Aynı değerde olanı biri şeyini önceden verdi beyannamesini ve yenileme ihtiyacını duymadı onun aldığı vergiyi o 2 milyardan gösterilen verginin matraha kendiliğinden matrahı yükseltmedi sadece kendisini yükseltti. Şimdi biz bu dönem bu bahtsızlığı yaşadık yani eğer verginin matrahını değil verginin kendisini şeye tabi tutsaydı yeniden değerlemeye tabi tutsaydı bu sıkıntı olmayacaktı direk verginin kendisi aynı oranda yükselmiş olacaktı dolayısıyla buna bağlı olarak da matrah yükselmiş olacaktı. Onun için burada bu sıkıntı yaşandı zannediyorum bu yeni beyannameler bize geldi sizlere geldi mi bilemiyorum. Bu beyannamelerde bir karışıklık yaşanacağa benziyor. Burada hani devletin bir karar vermesi lazım verdiği kararda da biraz kesin olması lazım ki biraz da vakit vermediler önce biz onları anlayacağız sonra vatandaşlarımıza anlatacağız. Bunu hem belediye başkanı olarak söylüyorum hem mali müşavir olarak söylüyorum. Önce bunları bizim hazmetmemiz lazım. Bunun içinde zamana ihtiyacımız var. Burada böyle bir hata yapıldı onun için Gaziosmanpaşa Belediyesi kendine göre haklı sebebi var. Diyor ki; madem ki bu 77.8 arttı öyleyse benim gelirimin artması lazım. Bizde aynısını Silivri belediye başkanımızın yaşadığını yaşadık yani geçen sene daha fazla olan vergimiz bu sene çok daha aza düşmüş oldu. Bu vergi meselesinde emlak vergileri meselesinde bir çözüme mutlaka reel bir çözüme girilmesi gerekiyor kanaatindeyim. Tabi inşaat değerleriyle maliyetin unsurlarıyla bu toptan göze almak lazım. Bazı yerlerde bazı şeyler çok farklı oluyor. Emlak vergileri yasası birazda bizim odamıza mali müşavirler muhasebeciler odamızla mutlaka çok sıkı iş birliği yaparak detaylandırıp ondan sonra kanunlaştırmakta fayda telakki ediyorum. Geçen sefer bu yapıldığı söylendi ama vaktin geç olması, kiminin erken vermesi, kiminin daha sonra vermesi bu karışıklığın bana göre en temel sebeplerinden biri. (Lütfi Kibiroğlu)

  -Teşekkür ederim. Evet Sayın Özbatur sizinde bu konuda düşüncelerinizi alalım. Buyurun efendim.

  -Saygıdeğer meslektaşlarım her iki anlamda da meslektaşlarım hem belediye başkanı hem de serbest muhasebeci mali müşavir meslektaşlarım sorunu anlattılar ben biraz daha farklı boyutta bakıyorum. Emlak vergisi beyana dayalı bir sistem. Bu beyana dayalı olması dolayısıyla vatandaşın beyan hürriyetini elinden alma şansına sahip değiliz. Ancak Türkiye’de yaşanan son krizden sonra ekonomik olumsuzluklardan sonra hükümetin almış olduğu tedbirlerle bir nebze rahatlama sağlanması maksadıyla belki Çekmece belediyesinde olduğu gibi diğer belediyelerde de emlak vergisinde ciddi bir düşüş yaşayabiliriz. Ama şuna inancım tamdır onu ifade ediyorum genel bütçeden alınan %6,5’lik yerel yönetimlerin payının artırılması konusunda hükümetin çok ciddi bir tavır alması çok ciddi bir girişimde bulunması beni buradaki farkın giderilmesi noktasında rahatlatıyor. Birde bilmiyorum sayın  başkanlar depremden ne kadar etkilendiler ama ben kendi bölgem ile alakalı ifade edeyim oldukça önemli bir sayıda vatandaşımız depremden hasar gördü. 

  -Şimdi Sayın Özbatur bu konuya girmişken buna devam edelim hem benim sorularım arasında çünkü diğer başkanlara dönmek istiyorum. Bir deprem yaşadık gerçekten son yüzyılın en büyük depremi. 

  -Evet.

  -Yani 1824’den bu yana 75 bin civarında resmi kayıtlara göre insan hayatını kaybetmiş sadece bu depremde resmi açıklamaları bir tarafa bıraktığımız zaman 40-50bin civarında insan hayatını kaybetmiş. Yok olan binalar sayısı bir hayli fazla. Bu güne kadar genelde bu işin sorumlusu belediyeler gösteriliyor. Buna girmişken bir depremin değerlendirmesini yapalım bundan sonra nasıl bir ders çıkarmamız gerekiyor sizde Küçükçekmece’nin pek adı geçmedi ama biraz önce verdiğiniz rakamlarda hem insan kaybımız var hem de bina anlamında hasarlarımız var. Buradan kaldığımız yerden devam edelim efendim. Buyurun.(Yahya Arıkan)

  -Tabii. Evet Küçükçekmece’nin ismi çok fazla anılmadı duyulmadı ama bir kez daha tekrarlamak istiyorum Küçükçekmece’de depremden kendi payına düşen dersi de almıştır. Biz Avcılar’a göre şanslıydık Avcılar’a , Adapazarı’na , Kocaeline göre şanslıydı. Depremde bizde 3 bina yıkıldı 42 vatandaşımız hayatını kaybetti 302 tane vatandaşımızda yakalandı. En son 302 vatandaştan 4 vatandaşımız pardon 8 vatandaşımız müşaade altındaydı onlarda artık müşaade altından çıktılar hayati tehlikeyi atlattılar. Şuanda yine Çekmece’de 2662 aileyi deprem sırasında nüfustan tahliye ettik yani evlerini boşalttık olası bir risk dolayısıyla. Oldukça fazla binada hasar var bu hasarlar Bayındırlık Bakanlığı yetkililerince  ele alınarak orta, ağır ve hafif hasar olarak tespit edildi. Aysbergin su üzerinde kalan kısmı binaların yıkılmasıydı o acıydı mal kaybıydı ama esas bundan sonra Aysbergin su altında kalan o devasa kısmıyla karşı karşıya hasar görmüş olan belediyeler. Bu noktada alınması gereken tedbirler var mıdır? Mutlaka var ama olası bir yeni depreme İstanbul’un büyük bir kısmının dayanmayacağı endişesi genelde ifade ediliyor zaten. Bununla alakalı bundan sonra gerek imar mevzuatımızda gerek ruhsatımızı verirken imar yönetmeliklerinde çok ciddi tedbirlerin alınması lazım gelecektir. Bu anlamda zaten İstanbul’da 6 tane belediyenin henüz daha yetkileri iade edilmedi. Can kaybı bulunan bu 6 belediyeden bir tanesi de Küçükçekmece belediyesi. Yine inancım o ki ciddi çalışmaların olduğu mesajlarını Ankara’dan aldığım için söylüyorum bundan sonra hiçbir belediye başkanının birer katil olarak görülmesinin önüne geçecek bir yönetmeliğin tarafımıza verileceği kesin ve suçlu kimdi, bakınız İstanbul’a Amerikalılar gelip bina yapmadılar ve burada da uzaylılar oturmuyorlar. Değerlendirme yaparsanız burada müteahhitinden tutun teknik uygulama sorumlusuna oradan belediyeye varıncaya kadar herkesin bu hisseden bir miktar pay alması lazım. 4 aydır Küçükçekmece belediyesindeki deprem oluncaya kadar inşaatla alakalı çok ciddi tedbirler almamıza rağmen çok enteresandır bu bilinmeli 100’lü 150’şerli gruplar halinde inşaat yapıp satan müteahhitler artı kalfalar artı inşaat işçileri artı inşaat malzemesi satanlar belediyemize kadar gelip ekonomik olarak zorluklarını ifade ederek inşaatlarına izin vermemizi söylemesine rağmen bu inşaat izni vermemekten dolayı inanılmaz derecede mutluyuz. Niye mutluyuz? Olası bir can kaybının bu binalarda olmasından dolayı vicdan azabından kurtulma şansına sahip olamazdık. Aldığımız kararların o denli doğru yinede o denli yetersiz olduğunu farkına vardık. Bundan sonra zemin etüdünün yapılmadığı teknik uygulama sorumlusunun ciddi anlamda olmadığı olamayacağı inşaatlara yasalar müsaade etmemizi ifade etseler dahi bizlerin müsaade etmesi kesinlikle ve kesinlikle söz konusu olamayacak. Kendi belediyem adına söylüyorum Küçükçekmece belediyesi sınırları içersinde inşaat yapma maliyeti artmıştır. Hangi anlamda? Projenin sağlıklı oluşturulması. Hangi anlamda? Denetimin sağlıklı yapılabilmesi. Hangi anlamda? Kullanacağı malzemenin standartlara uygunluğu manasında da çok ciddi olarak tedbirler alma arifesindeyiz. Şuanda beklediğimiz hükümetin bu 6 belediye ile alacağı özellikle ilgili kararlar ve bu kararlardan sonra belki bizlerinde önümüzdeki günlerde karar alma arifesinde karar alan bakanlığa sunacağımız belli görüşlerimizde mutlaka olacaktır rapor haline getiriyoruz ve mutlaka vereceğiz. Ama Allah bir daha bu olayı başımıza getirmesin ya da gelmesi halinde biz olası tedbirlerimizi alalım temennisindeyim.(Halidun Özbatur)

  -Bir telefon bağlantımız var. İyi akşamlar.

  -İyi akşamlar efendim.

  -Buyurun efendim. Kiminle görüşüyoruz?

  -Ben Cahit Kesemen efendim.

  -Buyurun Sayın Kesemen.

  -Sayın Arıkan size ve sayın konuşmacılara başarılar diliyorum. Şimdi deminden beri programı izliyorum bu belediyelerin sorunları sadece emlak vergisinde kilitlendi kaldı emlak vergisi   azaldı mı çoğaldı mı onu konuşmaya başladılar ama ben Türkiye’de bir seçmen olarak benim seçtiğim bir insanın bir başka seçtiğim insan tarafından yetkilerinin kısıtlanması bana biraz zul gibi geldi. Neydi bu? İşte son dönem depremden sonra imar yetkileri belediyelerin elinden alınarak merkezi hükümet tarafından kullanılmaya başladı. Şimdi ama ben şunu da bakıyorum ki merkezi hükümetin şimdi bu imar yetkisini büyük bir ihtimalle bayındırlık vasıtasıyla kullanmaya başlayacak aldığı yetkileri. Bu bayındırlık vasıtasıyla yapılan bir çok devlet binası da çöktü. Şimdi biz burada bu çöken binalardan ötürü devleti suçlayıp veya merkezi hükümeti suçlayıp bunun yetkilerini alabilir miyiz? Sayın belediye başkanlarım bu yetkilerin elinden alınmasından ötürü bu konuda merkezi hükümete bir baskı yolunu seçip bizi de bu anlamda onları seçen insanlar anlamında bizi de yanlarına alıp bu yetkilerini tekrar alma anlamında merkezi hükümete bir baskı yapmayı düşünüyorlar mı?

  -Başka sorunuz var mı Cahit Bey?

  -Hayır efendim.

  -Peki efendim çok teşekkür ediyoruz iyi akşamlar diliyoruz.

  -İyi akşamlar, sağ olun.

  -Evet zaten yerel yönetim yasasına yavaş yavaş geliyoruz bu konuyla bağlantılı. Zaten depremi değerlendirirken bu da yaşadığınız sıkıntılardan bir tanesi. Sayın Kibiroğlu sizinle devam edelim hem bu depremi kısaca değerlendirelim. Buradan nasıl bir sonuç çıkartacağız onun bir değerlendirmesini yapalım. Buyurun efendim

  -Sayın başkanım müsaade edin başkanım diyeyim.

  -Rica ederim.

  -Odadan da başkanımızsınız. 

  -Buyurun.

  -Sayın başkanım bu depremle ilgili biz çok konuştuk. Fakat ben toplumda o ilk zamanki çıkışların bir şok olduğu kanaatindeyim veya bir abondene  olmuş bir insanın telaşı o şeyinden kaynaklandığı kanaatindeyim. Bakın o zamanları bir 45 gün önceyi hatırlayalım suçlu olan müteahhit ve belediye deprem öncesi suçlu devlette deprem sonrası suçlu idi. Yani önümüze çıkan manzara buydu. Depremden önce müteahhitler suçlu belediyeler suçlu, depremden sonra da yardım zamanında yapılmadığı için belediye suçlanıyordu. Belki ikinci kısmına girmeyeceğim ama bizi ilgilendiren bir konuyu burada anlatmama müsaade edin lütfen. Türkiye’de bazı terimler tam yerine oturmuyor. Müteahhit nedir müteahhit? Kardeşim mali müşavirdir belediye başkanı olmasaydı mali   müşavirlikten de çok para kazansaydı ve deseydi ki ben artık mali müşavirlik yapmıyorum param var ve müteahhitlik yapacağım ve yapması da normaldir. Demokrasi olan bir ülkede yaşıyor ve parası olan bir insan müteahhitlik yapabilir. Burada müteahhit şöyledir böyledir yani müteahhit suçluluğu veya suçsuzluğu manasında söylemiyorum. Herkes şunu dedi, benden başka herkes suçlu. Benim gördüğüm fotoğrafın özü buydu benden başka herkes suçlu. Hayır. Şimdi Halidun kardeşim bahsetti yani bakın belediye ne yapar. O kadar imar ruhsatı veriyorsunuz hangi birinizin vakti var ki o inşaattaki betonun suyu zamanında verilmiştir onu kontrol etme imkanı var mı hangi inşaatın demiri istenilen kalınlıktadır bunu kontrol etme imkanımız var mı? Bir akşamda biten inşaatlar vardı, bir haftada biten inşaatlar vardı ama her inşaatın bir teknik uygulama sorumlusu var o dedikleri hadise. Bu teknik uygulama sorumlusu olmak için ne yapmak lazım? Teknik uygulama sorumlusu olmak için mimar olmak lazım. Mimar olmanız için ne lazım? Üniversiteyi okumanız lazım. Düşünün ki,

  -Bunun sorumlusu mimarlar mı?

  -Bakın ama anlayanlar anlasın lütfen. Her inşaatın teknik uygulama sorumlusu vardır. Hiçbir kardeşim bende dahil hiçbir inşaat ruhsatında teknik uygulama sorumlusu raporu yoksa biz oraya ne iskan veririz ne inşaat ruhsatı veririz. 

  -Peki sayın başkanım bir soru sorayım orada.

  -Buyurun.

  -Teknik uygulama sorumlusu mimarlar bir inşaattan dolayı ne ücret alıyorlar karşılığında?

  -Vallahi onu genelde herhalde odalar bilse de biz pek şey yapamıyoruz.

  -Ama siz de bir şey yapabilirsiniz yani en azından ,

  -Hayır ücreti biz vermiyoruz, ücretini biz vermiyoruz.

  -Peki ne ücret alıyorlar?

  -Zannediyorum onlar 200 milyon 300 milyon bir kontrollük şeyleri alıyorlardır. Bakın ücret bir kenara neyi emanet ediyorsunuz? Sadece o insanlara ev emanet ettiğiniz şey bina değil içindeki canlı insanlar. Bu teknik uygulama sorumlusunun bütün vazifesi betonun suyu zamanında ve yeterince verilmiş midir, inşaat da kullanılan malzemenin demir dahil kalitesi TSE’ye uygun mudur yani bütün bu ölçüler yapıldıktan sonra o teknik uygulama sorumlusu bu inşaat uygundur diye imza eder o imza olmadan hiçbir belediye başkanı buraya zaten imarı vermez. Öyleyse duyuyoruz ben görmedim ama duyduklarımı söylüyorum öyle teknik uygulama sorumluları varmış ki hiç inşaatı görmemiş. İstanbul’da şu depremde çöken bina sayısı 71 tane. Peki desek ki İstanbul’daki kaçak yapıların tamamı 71 tanedir. Doğru mu diyorsunuz , değildir tabi. Adapazarı’nın %80’i bitmiş hatta şu son zamanda %85. Peki desek ki Adapazarı’nda ki inşaatın 585’i kaçaktır. Böyle saçma bir iddia olur mu? O da yanlış, o da yanlış. Öyle yerler gördük eğer gidip gördüyseniz 4 tane blok apartman 2’si çökmüş 2’si ayakta. Yapan müteahhit aynı inşaatı hangi kimler yaptıysa onlar yapmış hangi şekilde yaptıysa o şekilde yapmışlar. Ama 2’si çökmüş 2’si ayakta. Yani bu müteahhit veya şey bu şey yaptığı inşaatlardan ‘sinden malzeme çalmış 2’sinden çalmamış diyebilir miyiz. Bunda başka dersler var inşallah onları da görelim ben onu söylemek istiyorum ama başkanıma şurada katılıyorum zemin yapılmadan hiçbir inşaata izin verilmemeli. Bu zemin etüdü çok önemli. Adapazarı’nda gördüm, Gölcük’de gördüm, Değirmendere’de gördüm, Karamürsel’de gördüm resmen bina şeyin içine girmiş 4. kat zemin kat olmuş. Yıkılma değil içine girmiş. Bunun sebebi nedir? Zemin etüdünün yeterince yapılmayışıdır yani şey kimi suçlayacaksak önce bulmanız lazım.

  -Sayın başkanım tekrar ona,

  -Ben şunu diyorum ben belediye başkanı olarak aslında en suçsuzu benim ve kardeşim. Niye? Biz daha çok yeniyiz bilmiyorum şimdiye kadar kaç tane imar ruhsatı verdiniz. Ben daha iki tane verdim şimdiye kadar daha başka hiç vermedim o da sıfırdan değil tamir olarak verdik. Ama birde işin şeyi var yani realitesi var. Gidip yerlerinde gördüğünüz zaman insan bir takım soruları kendi kendine soruyor. Televizyonda görmekle, gazetede görmekle işi anlayamıyorsunuz çıplak gözle o yerleri görmeniz lazım. Problemlerimiz çok yani birazda insan kalitesi sevgili başkanım. Yani bizim şöyle bir baktığımız zaman hata bir gazeteci ağabeyimiz vardı kulakları çınlasın derdi ki, Türkiye’de erozyona uğramamış hiçbir değer kalmadı, ama en çok erozyona uğrayan insan kalitesi. (Lütfi Kibiroğlu)

  -Tekrar bu konuya döneceğim sayın Kibiroğlu. Sayın Değirmenci sizden de bir değerlendirme alalım bu konuda. Tabi iki belediye başkanı şunu söylüyor biz daha yeni başkanız inşaat izni ruhsatı daha vermeye başlamadık veya çok az verdik. Sizin başınızdan geçen olaylarda var bildiğim kadarıyla. 

  -Evet.

  -Bir değerlendirmesini yapar mısınız efendim. Buyurun.

  -Şimdi yaklaşık on buçuk yıldır görevde bulunduğumuz süre içinde binlerce inşaata ruhsat verdik Silivri’deki depremin şiddeti büyüklüğü demiyorum Türkiye’nin her yerinde aynı şiddeti Avcılardan kesinlikle aşağıda değildi uzmanların söylediğine göre. Ama Silivri’de bir tek bina dahi yıkılmadı , Silivri’de bir tek dahi can kaybı yok bu bizim açımızdan sevindirici. En azından bir ölçüde iyi bir sınav verdiğimizi söyleyebilirim  Silivri açısından. Bu konuda henüz göreve başladığım 89 yılında 2000 yılının başında İstanbul’da büyük bir deprem olacağı söylentisi statik projelerin kontrolünde bizi çok ciddi şekilde kontrol etmeye yöneltmişti imkanların el verdiği ölçüde. Birde 94’de tekrar seçildikten sonra hazır beton kullanma mecburiyeti getirmenin inşaat kalitesinde çok önemli bir faktör olduğunu gördük. Civarımızda bizim bölgemizde bizden başka hiçbir belediyenin uygulamadığı hazır beton kullanma mecburiyetini meclis kararıyla getirdik vatandaşlarımızdan çok ağır eleştiriler aldık o dönemde çok büyük tepkiler aldık ama sonuçta nereye çıktığı bugün anlaşıldı. Şimdi önüne gelen herkes müteahhitlik yapıyor doğrudur yapıyor berberi de, kasabı da, muhasebecisi de, başkası da yapıyor. Çok parası olan sanayiciler olabiliyor bence çok açıkça söylüyorum eğer o inşaatın teknik uygulama sorumlusu ve belediye ciddi şekilde kontrol yaparsa müteahhit istediği kadar çalmaya çalışsın böyle bir imkan bulamaz. Teknik uygulama sorumlusu ve belediye gereklerini yerine getirirse o inşaatta bir problem olmaz. Bizde özellikle sayın başkanımın da belirttiği gibi bugün teknik uygulama sorumluları maalesef inşaatlarının nerede olduğunu bilmiyorlar sorumluluğunu aldığı inşaatı hiç görmüyor. İnşaatı mühürlüyoruz aksaklıkları görüyoruz telefon açıyorum mimar veya mühendis arkadaşlarımıza o inşaat neredeydi diye bana soruyor.(Selami Değirmenci)

  -Burada hepsini kastetmiyoruz , burada (Lütfü Kibiroğlu)

  -Hepsi için söylemiyoruz ama yine de yarıdan fazla olduğunu söyleyebiliriz. Mimar arkadaşlarım kusura bakmasınlar bana göre inşaatlarda bugüne kadar olanda bugünden sonra farklı olacağı yeni yönetmelikle belli. Mimar arkadaşların teknik uygulama sorumluluğu alması kadar yanlış bir olay yok. Maalesef mimarlarımızın çok büyük bir bölümü statik projeleri okuyamıyor hiç kusura bakmasınlar. (Selami Değirmenci)

  -Peki teknik uygulama sorumluluğunu kimler alması gerekiyor?(Yahya Arıkan)

  -İnşaat mühendislerinin işi teknik uygulama sorumluluğu. Eğer bir mimar teknik uygulama sorumluluğunu alıyorsa elektrik mühendisi de alır, makine mühendisi de alır, maden mühendisi de alır, eğer ila bir 4 yılık üniversite bitirmekse sorun. Bugün sınav yapın lütfen mimarların çok büyük bir bölümü en az yarısı statik projeyi okumasını kesinlikle bilmiyordur. 14’lükle 16’lık demiri ayıramayan kolon kiriş genişliklerini bilemeyen mimarlarımız var. 2-3 gün önce basında izledik Yıldız Teknik Üniversitesinde mimarlık fakültesinde 2 yıldır statik dersleri kaldırılmış. Bırakın artık proje okumayı yani o dersi gördüğü halde proje okuyamayanlar mimarlar olduğu gibi bugün artık mimarlık fakültelerinde ders olarak okutulmaktan vazgeçilmiş zaten statik. Şimdi bu eğitimi almış birine ya bugün muhasebeciye teknik uygulama sorumluluğunu yaptırmakla statik hesabı görmeyen bir mimara teknik uygulama yaptırmanız arasında fazla bir fark yok. Mimar arkadaşlarımız kendi dallarında o inşaatın mimarisiyle ilgili konuda söz sahibi olsun ama statikle ilgili konuları da statiği bilen bir insanın mutlaka sorumlu olması gerekir. Mutlaka o işin iyi bilgisine sahip olması gerekir yetmiyor mutlaka inşaatın başında durması gerekir. Bugün yıkılan inşaatların çok büyük bir bölümünde kesinlikle söylüyorum ki malzeme eksikliği yok imalat hatası var. Demiri de yeterli kullanmıştır betonu da en kaliteli şekilde kullanmıştır ama çok basite aldığımız geçmişte çok basite aldığımız demir bağlantıları yaparken kolonlarda ve kirişlerde etre dediğimiz bağlantıların aralıkları çok önemlidir o projeye göre değişir 10 cm olur 15 cm olur 20 cm olur. 15 cm aralığı vermeniz gereken yerde 40 cm aralığı verdiğiniz anda siz istediğiniz kadar kaliteli malzeme kullanın o çarpıntıda o sallantıda o boşluktan kırıyor kolonu da kırıyor kirişi de kırıyor ve yıkılıyor. Avcılar’da, Gölcük’de, İzmit’de, Adapazarı’nda gördüğümüz inşaatların çok büyük bölümünde bu hataların olduğunu gördük. Bunu müteahhitte istemiyordur müteahhit malzemeyi en iyi şekilde alıyordur. Oradaki kalfaya veriyor bunu yap diye projeyi veriyor ama kalfa işten kaçıyor. Bir kolonda örnek olarak söylüyorum 15 tane etre atacağı yerde işten kaçıyor 10 tane etre atıyor inşaatı sakatlıyor. Bunun böyle olup olmadığını kontrol etmek inşaatın sorumlusuna kalıyor. İnşaatın sorumlusu olan inşaat mühendisi veya mimar arkadaş zaten inşaatı hiç görmediği için o inşaatın hatalı yapıldığı ancak böyle bir olayda anlaşılıyor. (Selami Değirmenci)

  -Ortaya çıkıyor diyorsunuz.(Yahya Arıkan)

  -Kesinlikle.

  -Bir telefon bağlantımız var izin verirseniz ondan sonra devam edeceğiz. İyi akşamlar efendim.

  -İyi akşamlar.

  -Kiminle görüşüyorum?

  -Ben Hamdi İnci efendim.

  -Buyurun Hamdi Bey.

  -Teşekkür ederim. Başta Selami Bey , Halidun Bey ve Kibiroğlu başkanlarına bu toplantıyı gerçekleştirdikleri için teşekkür ediyorum. Bizi aydınlatmış oldular. Yalnız ben hangi parti olduğunu bilmiyorum partizanlık bize geçmedi aslında o bizde yoktur. Selami Bey emlak vergisi beyanında bir ....... değindi. Efendim diyor emekliler neden muaf oluyor diye yani emlak vergiisnden neden muaf oluyor diye bir soru sordu. Şimdi ben şöyle sayın başkanıma şunu soruyorum emeklilerin aldığı 70-80 milyon maaş ve bir tane evi var eğer sayın başkanımın Silivri’den Kınalıköprüye kadar 1 tane villanın değeri 25-30-250-200 milyar para. Eğer bunların emlak vergisi kayıtlarını tetkik etseler bir Silivri daha yapılır. Onun için bu emeklilerin vergiden yarı vergi veriliyor tam muafda değil bunu böyle birde niçin muaf oluyor diye bir sözde bulundu bu bizi üzdü. Çünkü bugün emeklinin 1 tane evi vardır diğer yüksek meblağda geliri olanların belki Allah daha da versin daha çok ticarethaneleri daireleri vardır. Bu bakımdan bunu tekrar ondan söz isteyeceğim. Ayriyeten Halidun Beye Küçükçekmece belediye başkanına teşekkür ediyorum onu da hiç tanımıyorum yanına da  gelip kendini tebrik etmedim ve benim üstümde oturuyor komşum. Onu da özetle kendi makamında görüşmek istiyorum Küçükçekmece’nin gölü çok çirkin bir vaziyette Küçükçekmece gölü daha önceden ve Büyükçekmece gölü daha öncesine gider, oğlum Doç. Dr. Orhan İnce, İstanbul Teknik Üniversitesi çevre yüksek mühendisi. Yine hanımı Boğaziçinde çevre yüksek mühendisi do. 28 yaşında. Bundan faydalanmanızı istiyorum.

  -Peki efendim. 

  -Sayın Kibiroğluna da teşekkür ederim. Çok güzel noktalara değindi onun konuşmasını taktir ettim ki bunlar ikisi de yeni belediye başkanı olmuştur. Bu Selami Bey bu emeklilerin emlak vergisinden muaf oluyor diye hükümete Maliye Bakanlığına söz buldu. Aslında emeklilerden hiç alınmaması lazım. Bir de depremden konuşuyorlar, depremi aynı bir rapor hava raporu gibi ..... deprem Cenabı Allah’ın verdiği bir şeydir insanlara bir ihtardır. Saygılar sunuyorum.

  -İyi akşamlar diliyoruz efendim sağ olun. Çok kısa bir program vaktimiz sonlara doğru geliyor. 

  -Benim söylemek istediğim beyefendinin anladığı yani ben  emeklilere niye muafiyet tanınıyor diye bu konuda kesinlikle yakınmıyorum. Kime istenirse muafiyet tanınsın ama bunu tanıyanlar bedelini karşılasınlar diyorum. Hükümet bizde sadece muafiyeti emeklilere tanımıyor başka muafiyetlerde var bu muafiyetleri tanıyanlar belediyelerin buradaki kayıplarını karşılasınlar devletin bütçesinden karşılasınlar. Benim söylemek istediğim bu. Onu geçip ben çok önemli bir konuya daha değinmek istiyorum.(Selami Değirmenci)

  -Buyurun.

  -İnşaatların kalitesi deprem konusunda. Şimdi belediyelerin kadroları var . Silivri belediyesin kadrosu 2985 yılında verilmiş 89’dan beri de  durmadan kadro artırımı konusunda talepler yapmışız. O zaman 20 bin nüfus varmış bugün 40 bin nüfus var yazlık nüfusu söylemiyorum. İnşaat kontrolü için bir tane teknik elemanım var benim kadrolu bir kadrolu elemanım var. 17 km sahilim var. Toplam alanı söylemiyorum sadece sahil olarak. 27 binin üzerinde konutumuz var, her yıl devam eden yaklaşık 500’ün üzerinde inşaatımız var. Şimdi bana kadro istiyorum vermiyor devlet yani bana diyor ki bu bir tane adamla sen inşaatları kontrol edersin kardeşim. Şimdi biliyorsunuz bu kadronun dışında eleman almak suç mutlaka bakanlıktan izin almanız gerekiyor, suç. Ben bu suçu bilerek işliyorum kadro istiyorum vermiyor o elemanıma artı olarak 3 tanede geçici işçi statüsünde izin alamadığım eleman çalıştırıyorum inşaatları kontrol ettirebilmek için yıllardır. Bu elemanların çalışması belediyede yasak. Ben bunun suç olduğunu bilerek çalıştırıyorum. Neden? Bu inşaatları kontrol edebilmek için. Silivri’yi 4 bölgeye böldüm 4’üne sorumluluk verdik o bölgelere onlar sorumlu. Ama kontrol ediyorum cezada yazıyorum ama memur olmayan elemanlarım tuttuğu tutanaklar iş yargıya intikal ettiğinde geçerli olmuyor. Onu bilmeyen vatandaşlar itiraz edemiyor sonuçta sonucuna katlanıyorlar. Bilen vatandaş itiraz ediyor haksız olduğu halde sonuçta yazmış olduğumuz cezadan da kurtuluyor. Şimdi bizim yetkilerimizi alan sayın Bayındırlık Bakanı veya hükümet hemen ilk tepki olarak panikle hemen belediyelerin yetkisini almaya saldıran hükümet bu konuya dikkat etmesi gerekiyor. Ne kadar kadro verdim kaç kişiyle kontrol edeceğim ben bu inşaatları. İnşaatların kontrolünde çalışan belediyelerdeki kadrolara bir bakın. Şimdi sayın başkanım söyledi 250 civarında zabıtam var belki Eminönüne yetmiyor. Çünkü bir ticaret merkezi gün boyunca çok fazla insan orada görev yapmak durumunda onun belki de çoğu işçi pozisyonundadır bilmiyorum hepsi kadrolu mu değil mi. Benim de inşaatın yoğun olduğu özellikle yazlık inşaatların 2. konut inşaatların yoğun olduğu bir bölgede bana bir tane kontrol elemanını hak tanırsanız ve ondan sonrada Allah göstermesin o inşaatlar yıkılırsa neden bu inşaatları kontrol etmedin diye soru sormaya hakları olabilir mi böyle bir şey olabilir mi? (Selami Değirmenci)

  -Ben bir şey ilave edebilir miyim? (Lütfi Kibiroğlu)

  -Şimdi izin verirseniz Sayın Değirmenci bir tamamlasın geleceğiz efendim.(Yahya Arıkan)

  -Yani esas sıkıntı burada. Bir başka konuda bence önemli. Şimdi bizde meslek odasıyız muhasebeciler mali müşavirler. Bu güne kadar meslek namusuna onuruna uymayan kaç tane meslek mensubuna ceza verdiğinizi bilmiyorum. Ama binlerce inşaatın yıkıldığı bu deprem sonucunda şuana kadar hiçbir meslek odasının mimarlar ve mühendisler odasının bu inşaatların sorumluluğunu alan meslek mensupları hakkında kendi meslek mensupları hakkında gereğini yaptığını duymadım bugüne kadar. Ben 1990 yılından bu yana Mimarlar ve Mühendisler Odasıyla protokol yaptım. Bu protokolde  inşaat teknik uygulama sorumluluğunu ki ancak deprem sonrası hükümet onu yönetmelikle belirledi ancak o bölgede yaşayan insanlar orada sorumlu olabilir teknik uygulama sorumlusu dedi. Ben 90 yılından itibaren meclis kararıyla Silivri’de oturmayan hiçbir mimar veya mühendise teknik uygulama sorumluluğu vermedim, belediyeden projesini onaylamadım. Neden? Burada oturmazsa bu inşaatı kontrol etmez diye, 90 yılından beri uyguluyorum. Neden protokol yaptım? Mutlaka odaya gitsin orada vize görsün proje statikleri kontrol edilsin mimarisi kontrol edilsin benim elemanlarım yeterli olmayabilir diye. Bir başka şart daha koyduk protokole usulsüz inşaatları siz bize bildireceksiniz bizim elemanlarımız yeterli değil kadromuz teknik uygulama sorumluları bildirecek bildirmezse oda o meslek mensuplarına ceza verecek. 90 yılından bu yana mühürlediğimiz inşaatlarda odalara bildirdiğimizde daha bugüne kadar 1 tane meslek mensubuna ceza verdi oda. Hiçbir şekilde kendi mensuplarına uygulamayı yapmadı bu da protokolün tek taraflı çalışmasına sebep oldu. Yani eğer meslek odaları sadece kendi meslek mensuplarının çıkarını korumadan öte bir işlev görmüyorsa bence hiçbir anlamı yok. Ben bu güne kadar bu deprem sonrası beklerdim ki İnşaat Mühendisleri Odasından da Mimarlar Odasından da bu inşaatların sorumluluğunu alan ve onların kusuru görülen inşaatlardaki meslek mensuplarına mutlaka ceza verilmeliydi şuana kadar görmedim. (Selami Değirmenci)

  -Şimdi Sayın Değirmenci izin verirseniz tabi bu konu önemli bir konu ve çok da uzun bir konu.

  -Evet.

  -Şimdi bana göre bu sorunların çözümünde aslında ayrı bir program konusu da olması lazım. Yani bu işin kabahatlisi şu demek bu demek bana göre ,

  -Tek başına kesinlikle değil.

  -Ama şuna katılıyorum örneğin bizim odamızla ilgili bir tek örnek vereyim, bizde meslek eğitim kurallarına uymayanlara gözünün yaşına bakmadan meslekten men cezasını veriyoruz. Herkes kendi kapısının önünü süpürmesi gerekiyor o görüşe de katılıyorum.(Yahya Arıkan)

  -Evet, evet.

  -Şimdi vaktimiz daralıyor son bir tur yapacağız sizin çok temel bir sıkıntınız var biraz önce anlattınız yerel yönetimler yetkilerin alınması gibi. Bir yerel yönetimler yasanız var yani bu yasa ne aşamadadır, oradan neler bekliyorsunuz o kadar çok sorunlarınız var ki bütçe açıklarından bahsediyorsunuz, kaynak doğru dürüst bulamıyorsunuz bir meslek mensubu olarak söylüyorum sizin kurtuluşunuz emlak vergilerinde falan değil açıkça söylüyorum emlak vergileriyle de sizin kurtulmanız mümkün değil. Bu anlamda son turda bu yerel yönetimler yasasıyla ilgili beklentileriniz nedir  ve bu Sayın Kesemen’in sorduğu yetkilerin elinden alınması olayına nasıl yaklaşıyorsunuz Sayın Özbatur? Buyurun efendim.

  -Şimdi yetkinin elinden alınması meselesinde hani iğneyi bazen kendimize batırmamız lazım diye düşünüyorum. Biraz önce teknik uygulama sorumlusunu da çok fazla yerdik ama bir ülkede teknik uygulama sorumlusu göbekten müteahhite bağımlıysa parasını müteahhitten alıyorsa müteahhitin  açıkçası elemanıysa teknik uygulama sorumlusuna çok fazla kabahat bulmamamız lazım geliyor. Çünkü sistem görmeden de imza atma meselesini gündeme getiriyor. Buna özür dilerim kusura bakmayın yaşadığım olaydan olduğu için söyledim onun için özür dilerim sayın başkan,

  -Rica ederim.

  -Bende sayın başkanım diyorum.

  -Rica ederim buyurun.

  -Oda başkanımız olmanız dolayısıyla. Özellikle bu mücavir alanlardaki imar yönetmeliğinde bu teknik uygulama sorumluluğuna bir çözüm getirilmiş. Tabandan başlayarak tavana kadar öncelikle harita mühendisini tabanda su basman seviyesine kadar ondan sonra inşaat mühendisine inşaatın kabası bitinceye kadar, projenin çizilmesinde veya mimarisini mimara, makine mühendisine içindeki tesisata teknik uygulama sorumluluğu verilmiş 2.9.1999 tarihinde çıkan resmi gazetede çıkan yönetmelikte. Bundan sonrası için çözümler getirebilir ama bu noktayı özellikle teknik uygulama sorumlusunun üzerine giderken de aynen biraz önce sayın başkanın ifade ettiği neden yetkilerimizin elimizden alındığı noktasında da biraz iyi düşünmemiz lazım. Niye yetkimizi elimizden aldılar çünkü belediyeler potansiyel suçlulardı bu olayın bir aktörüydüler. Dolayısıyla olası bir sıkıntı yaşanmaması düşüncesiyle belki potansiyel suçlu olarak görülmüş olabiliriz. Bu bir düşüncedir belki. Ne bekliyorum? Yetkilerimizin iade edilmesi noktasında geniş imar yetkileri geniş sorumluluklar geniş denetleme yetkileri evet bunları bekliyorum. Dolayısıyla belediyelerin gerçekten hak ettiği yetkilerle donatılmasını da samimiyetle bekliyorum. Bunu beklerken benim belediyemde bir ay daha imar uygulaması yapılmamasının bölgemde önemli bir sıkıntı yaratmayacağı kanaatindeyim. Ancak benim özellikle ve özellikle en çok beklediğim şuanda takviye konusunda belediyeye yetki verilmesi meselesi. O nedir? Tamir ve takviye konusunda şuanda proje müşavirleri üniversite yetkiler verilmiştir. Bir proje müşaviri veya üniversitelerin bu binaların takviye edilmesi konusunda haklı sebeplerle çıkarttıkları bütçeler çok fazla. Bu binanın sadece ve sadece bir binanın röntgeninin çekilmesi diye halk arasında ifade edilen donatılarının kontrol edilmesinin maliyeti eğer 3-4 milyar lira ise vatandaşımızın imkansızlıkları da bu kontrolü bir şekilde belediye kendi imkanlarıyla yapabilmeli vatandaşa. Yani ona takviye projesini ücretsiz çizebilmeli. Yaptırılan takviye projesinin denetimini de üstlenmeli. Aksi takdirde vatandaş cebinden çıkacak parayı düşünüp de takviye projesi yapmadan tadilat projesi yaptırmadan kendi başına binasını takviye etmeye çalışırsa bir usta bir kalfa marifetiyle şöyle bir sorun ortaya çıkıyor yarın bu 5 tane kolondan yanlışlıkla 1 tanesinin takviye edilmesi dolayısıyla diğerlerinin oynak bir kolonun oynak olmadan olası bir depremde hasar görmesi halinde bina olduğu gibi yerine yıkma şansına sahip. Onun için buradan özellikle vatandaşlarımıza seslenmek istiyorum, bu benim bölgemde çok fazla. Sakın ve sakın proje müşavirleri ya da üniversiteler  yapıyor şuanda yetki onlarda bu insanlara veya kuruma gidip proje ürettirmeden lütfen ve lütfen sakın ve sakın takviye yapmasınlar. Çünkü çok ciddi bir problem var karşımızda gözle görerek ben bunu doğuştan beridir yapıyorum diyen alaylı insanların yaptığı binalarda zaten problem çıktı aynı insanlara bir daha takviye yaptırmayalım. Benim üzerinde durduğum hadise bu. Bu yerel yönetimler yasasından beklenilen konuya gelince.

  -Çok kısa olsun başkanım vaktimiz daralıyor.

  -Kısaca söylüyorum belediyelerin hak ettiği yetkileri sağlıklı ellerde toplanacak yetkileri oluşturmasını bekliyorum. Yani belediyeler sorumlu ama yetkisiz olmamalılar vatandaş bugün doğduğu günden öldüğü güne kadar belediyesini tanıyor. Bugün Bayındırlık Bakanlığının tespit etmesine rağmen hasarlı binaları benim belediyeme yüzlerce belki binlerce vatandaş müracaat edip bana lütfen gel hasarımı tespit et demişse doğduğu günden öldüğü güne kadar belediyesini vatandaşımız tanıyorsa hükümetimizden merkezi hükümetten beklediğim tek bir şey yetkilerimizin sağlıklı ama sorumlu yetkilerimizin iade edilmesidir. Çünkü yerel yönetim yerinden yönetilmesine buna ihtiyacımız var. Sağ olun.(Halidun Özbatur)

  -Çok teşekkür ederim sayın başkan. Sayın Kibiroğlu size geçmeden önce biraz önce bir telefon bağlantımız vardı bağlamadık. Mimar Mühendisler Odası 2. başkanı Celal Beşiktepe arıyorlar bir şey düzeltmek için ben kısa bir altını çizmek istiyorum. Biz burada bir meslek odasının üyelerini suçlamak , karalamak gibi bir yaklaşımımız söz konusu değil.

  -Kesinlikle öyle bir şey yok. (Selami Değirmenci)

  -Bu anlamda da yaklaşmadığınızı biliyorum  ama bu konuyu başka bir programda detaylı bir şekilde ele almamız gerekiyor hatta gerekiyorsa mimar mühendis odalarından da,

  -Celal Bey ile birlikte yapabilirsiniz.(Selami Değirmenci)

  -Evet yapabiliriz orada da bunu değerlendirebiliriz. Evet sayın başkanım buyurun.

  -Çok teşekkür ediyorum. Ben mesela mali müşavir olabilmek için ne lazım desem siz dersiniz ki, üniversiteyi bitireceksiniz 4 yıllık, bir mali müşavirin yanında kurs göreceksiniz sonra imtihana gireceksiniz ondan sonra o yeterlilik belgesini alacaksınız ama ........ olmak için böyle bir şey yok. Birine kesenizi emanet ediyorsunuz birinize canınızı emanet ediyorsunuz ben bunun altını bir çizmek istedim. Birde ben şuna biraz alınıyorum doğrusu. Yani eğer belediyede mimar varsa buna güvenmeyeceksek ama imar bayındırlık bakanlığındaki mimara güveneceksin aynı okulda  okumuş aynı hocadan ders almış belki aynı bakkaldan alış veriş etmiş ama biri hasbel kader bakanlıkta görev yapmış biride belediyede görev yapmış. Yani bakanlıkta görev yapan mimar kardeşimiz çok daha ölçülere uygunda belediyede görev yapan kardeşimiz ölçüye uygun değil mi? Ben böyle bir ayrımı şahsen hoş karşılamıyorum yani bu yetkilerin belediye bunu yapamaz demesinin ben mantığını görmüyorum. Belediyede bugün bir devlet Bayındırlık Bakanlığı da devlet. Yani devletin bir koluna güveneceksiniz ama diğer koluna yok ben sana güvenmiyorum diyeceksiniz. Bana göre yanlış bu. Birde şu yerel yönetimler meselesine ben küçücük bir şey söylemek istiyorum. Geçtiğimiz 5 yıl il genel meclisi üyesiydim bütçe komisyonundaydım yerel yönetimler için biz grup olarak bir komisyon seçmiştik ve o komisyon içinde çalıştım. Çok detayına girmeyelim çünkü hakikaten çok detaylı bir mevzu ama gördüğüm şu özet, ana fikir bu çıkacak yerel yönetim tasarısı biz belediyelere özlük haklarının dışında getirdiği bir şey yok. Biraz para biraz özlük hakları. Asıl hadise il genel meclisi ve vali güçlendiriyor il genel meclisi güçlendiriyor. Onları yerel parlamento diyor ve şeyin şehrin bütün yani Ankara’nın potansiyelini vilayete taşımak hangi vilayet olursa olsun Kayseri, İstanbul, Konya neresiyse buradaki valileri ve valinin şeyindeki işte sekreterlik kanalıyla vali ve sekreterliği kanalıyla diğer birimlerini güçlendirmektir. Belediyeler penceresinden baktığımızda bu yerel yönetim yasa tasarısının bize bir şey kazandırmayacağını şimdiden söylüyorum, belediye başkanı arkadaşlarım sakın hayallere falan kapılmasınlar öyle bir şey yok ben onu söylemek istiyorum. Gönül ne ister? Ben konuşmamın şu son bölümünde şunu söylemek istiyorum. Sevgili başkanım dedi bir insan doğumundan ölümüne kadar belediyesi ile bire bir muhatap. Elektriği kesiliyor sizi arıyor değil mi? Sizin vazifeniz mi elektriği kesilmiş elektriği açtırmak değil ama biz ne yapıyoruz diyoruz ki bu vatandaşımızın işidir biz mutlaka TEK’e onun adına telefon ederiz deriz ki filan bir yerde böyle bir arıza varmış giderin. Yani vatandaş ayağına çivi batsa diken batsa haklı olarak bize geliyor. Çünkü biz ona yakınız. Öyleyse şunu şöyle yapalım, gelin vatandaşı ilgilendiren her konunun mesuliyeti ve selayetini belediye başkanlarına devredin. Yerel yönetim reformu işte budur. Teşekkür ederim.(Lütfi Kibiroğlu)

  -Peki efendim çok teşekkür ediyorum. Sayın Değirmenci çok kısa birkaç cümlelik söz hakkınız var.

  -Cahit Bey çok güzel bir konuyu belirtmişti nasıl bakıyorsunuz ben bir seçmen olarak benim oy verdiğim bir belediye başkanının yetkilerini bir başka oy verdiğim kesim tarafından kısıtlanması bana hoş gelmiyor dedi. Bunu hiçbir şekilde kabul etmek mümkün değil, belediyelerin potansiyel suçlu olarak görülmesini de kesinlikle kabul etmiyorum. Belediyelerde görevini kötüye kullanan arkadaşlarımız mutlaka vardır ama her meslek grubunda görevini kullanan insanlarda vardır. Ayrıca hemen şunu söylüyorum belediyelerden yetkiyi alıp bayındırlığa devrediyor. Peki ben hemen şunu söylemek istiyorum. Sadece Avcılar’da sanıyorum 30 civarında okulun 13 tanesi boşaltıldı. Resmi kurumların denetimi bildiğiniz gibi belediyelerde değildir resmi kurumun inşaatları yapılırken belediyelere sadece avam proje verilir statik kontrollerini falan belediyeler yapamaz bayındırlığın elemanları yapar. Bugün İstanbul’da resmi kurumlardaki hasarların oranını kıyaslarsanız eğer okullarda boşaltılan okullarda diğer resmi  kurumlarda hatta hatta üniversite binalarında hasarlı binaların oranını yapılan inşaatlarla oranlarsanız oradaki hasarın ne kadar büyük olduğunu görürüsünüz. İstanbul’da sadece 110 tane sanıyorum,

  -71 tane. 

  -71 tane bina yıkıldı sadece Avcılar’da 13 tane ilkokul oturulamaz halde. Bunları belediye denetlemedi bunları bayındırlık denetledi. Yani bizden alınan yetkilerin devredildiği yer denetledi bunları. İstanbul’da yüzlerce okul boşaltıldı. Demek ki çözüm yetkileri buradan almak değil, esas olan az önce belirttiğim benim inşaatların kontrolü için gerekli elemana ihtiyacım varsa bana bu hakkı tanı kısma yetkilerimi oradan alma bırak. Ben yığma eleman çalıştırıyorsam zaten 5 sene sonra bana onun hesabını sorarlar oradan aşağıya indirirler. Bu kadar ben bilirim demek Ankara’dan oradaki zaten bunu yapamaz o zaten bilmiyor demek kadar anlamsız bir şey yok. Ben bu yerel yönetimler yasasının çıkacağına da kesin inanmıyorum. Sayın arkadaşlarım buna inanıyorlar belki ama Eminönü belediye başkanımızda ayrıca hayale kapılmayın dedi ben çıkacağına inanmıyorum. Çünkü 89’dan beri her hükümetin söylediği mutlaka buydu. Öncelikle yerel yönetimler yasasını değiştireceğiz. Gene belki çıkacaktır, ama ben özlük hakları istemiyorum belediye başkanı olarak. Ben yetki istiyorum, bu konularda daha fazla kontrol edebilmeliyim   daha çok çalışma yapabilmeliyim bu konularda yetki istiyorum para da ikinci planda kalıyor. Emlak vergisi de kurtuluş değil emlak vergilerini bizden alsınlar üstüne para da alsınlar bizden ,üstüne para da verelim ama diğer konulardaki yetkileri versinler. Çok teşekkür ediyorum.(Selami Değirmenci)

  -Peki başkanım çok teşekkür ediyorum. Değerli izleyiciler bu akşamki değerli konuklarıma sizler adına teşekkür ediyorum. Küçükçekmece belediye başkanı Halidun Özbatur’a, Eminönü belediye başkanımız Lütfi Kibiroğlu’na , Silivri belediye başkanı Selami Değirmenci’ye teşekkür ediyoruz.

  Değerli izleyiciler yerel yönetimlerin sorunlarını ele almaya çalıştık. Gördüğünüz gibi iki saatlik bir süreçte bu sorunların çözümlenmesi mümkün değil. Şu yapılması gerekiyor toplumun tüm kesimleri ön yargısız bir araya gelip sorunları tartışıp ortak bir çözüm üretilmesinden geçiyor. Dileğimiz bu günleri hep birlikte yakalarız. Yayında emeği geçen arkadaşlarıma teşekkür ediyor iyi akşamlar diliyorum efendim. Hoşça kalın.
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